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Timpul, în care a existat acest distins scriitor şi preot 
al Iudeilor, activitatea sa literară şi sinceritatea sa istorică, 
în descrierea faptelor celor maî însemnate, petrecute în 
viaţa Iudeilor, anume: cele întîmplate acestui popor în 
primii ani ai sec. I; îngrozit6rea distrugere a Ierusalimului 
sub Vespasian August şi Tit, desfiinţarea centrului religios 
şi politic al lor şi împrăştierea în t6tă lumea, precum. şi 
descrierea stărei morale a poporului Iudeu, cum şi a insti- 
tuţiunilor sale din t<5te timpurile, apoi şi faptul, că acest 
scriitor se crede a fi făcut menţiune în scrierile sale şi 
despre pers<5na Mântuitorului Christos, fac din Iosif Flavie 
un istoric distins şi f0rte însemnat, nu numai pentru Iudei, 
dar mai ales pentru creştini şi istoria creştinismului ca re- 
ligiune, de ore-ce stă in forte strînsă legătură cu istoria 
poporului Iudeii şi iudaismul.

Acesta fiind Iosif Flavie, comunicăm cititorilor «Bisericei 
Ortodoxe», câte-va notiţe istorice despre viaţa şi activitatea 
sa literară.
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I. Viata, lu i Iosif Flavie.

Marele istoric al Ebreilor, Iosif Flavie, s ’a născut la Ieru
salim, către sfirşitul anului 37 după Iisus Christos, pe tim
pul împăratului Caiu Caligula. Era din neamul preoţesc, fiul

+  *  

lui Mathia, iar după mumă descindea din familia regală a 
lui Ioanatan Macabeul, cel dinţăm mare preot din neamul 
Asmoneilor. Din copilărie avu 'o deosebită aplicaţiune la 
învăţătură şi studie împreună cu unul din fraţii săi, numit 
de asemenea Mathia, ca şi tatăl lor. înzestrat cu mare me- I 
morie şi inteligenţă, făcu aşa mari progrese la învăţătură, 
în cât la vîrsta de 14 ani, el discuta cu marii preoţi a- 
supra cesliunilor din legea lui Moisi.

Nemulţumindu-se numai cu studiul Sfintelor Scripturi şi 
a legilor neamului săâ, el se sili să aprofundeze şi să cu- 
noscă diferitele opiniuni asupra celor trei secte, sati direc
ţiuni religi0se, ce se aflau atunci la Ebrel, adică: secta  
Fariseilor, a Saduceilor şi a Esenilor.

Scopul studiului său era, ca să vază, care din ele este 
mai bună, spre a o îmbrăţişa. Pentru a se perfecţiona însă 
şi mai mult în ştiinţa sfîntă, el se retrase în pustietate şi 
singurătate şi se ocupă cu exerciţii grele, .sub conducerea 
şi povăţuirea unui bătrân, numit Ban, carele ducea acolo o 
viaţă f6rte aspră, îndurând asprimea timpului, hrănindu-se 
numai cu fructe şi adăpostindu-se sub arbori. Iar pentru 
a-sl conserva starea de curăţenie, atât de necesară în acele

♦  1  A  J

localităţi, se scălda de mai multe ori, zi şi nopte, în apele 
diferitelor părae.

Tînărul Iosif petrecu trei ani de zile cu acest bătrân 
singuratic şi’l părăsi, hotărît fiind a ’l imita.
> Era atunci în vîrstă de 19 ani şi avănd înclinarea către 
secta fariseilor, care se apropia forte mult de aceea a stoi
cilor, se întorce la Ierusalim, unde acestă sectă avea sediul 
ei şi pe cei mai însemnaţi representanţi. El nu şezu însă

E
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mult timp aci, căci în anul 63 după lisus Christos, care 
era al 26 an al vîrsteî lui Iosif, Felix, guvernatorul ludeei, 
puind în lanţuri pe nişte preoţi, pentru <5re-cari greşeli şi 
trimiţendu-ϊ la Roma, ca să se desvinovăţescă la împăratul, 
Iosif ’i însoţi în capitala lumei, pentru ca să-ϊ apere.. Mergend 
pe mare, corabia a naufragiat şi din 600 de persone, cari 
se aflau în ea; numai el şi 80 din cei-l-alţi au putut să 
scape. Ajuns la Puzola, făcu cunoştinţa unui comedian E- 
breO, numit Alitur, forte iubit de împăratul Neron. Acesta 
11 introduse pe lângă Popea, pe care Neron o luase în că
sătorie, în anul 62 şi prin mijlocul acestei princese, el ob- 
ţine liberarea acelor preoţi, lăudând virtuţile şi pietatea lor, 
zicănd, că ei nu se hrănesc, de cât cu nuci şi smochine.

La întorcerea sa în Ierusalim, el găsi spiritele coreligio
narilor săi irilate, contra domniei Romane şi gata la re
voltă şi fiind-că el prevedea, că acăstă revoltă sau resboiCi, 
care se urzea de coreligionarii săi, pentru a scutura juguj 
roman, nu putea fi de cât o mare nenorocire pentru nea
mul său, el făcu tot ce ’i stătu prin putinţă, pentru ca să-i 
oprăscă din calea pe care apucase. Intre altele le arăta, că nu 
trebue a se măsura cu nişte vrăjmaşi, aşa de mari şi pu
ternici, cum eraii Romani, atât de dresaţi în arta resboiului. 
Se silea din tote puterile a-1 face să înţelăgă, să nu-şi ex- 
pue în zadar viaţa lor la pericole aşa de mari, precum şi 
femeile, copiii şi chiar patria lor. Tote silinţele sale însă 
fură zadarnice, pentru că Ebreii începură râsc<5la. Pentru 
a-i linişti, fu trimis Vespasian, spre a-i linişti şi supune. 
Ebrei auzind, de acesta se ajunară în templu şi hotărîră,

%

ca să se apere. Numiră de comun acord diferiţi şefi, cari 
să-ϊ comande la Ierusalim şi in diferite părţi ale Iudeii. 
Iosif fu ales, ca să guberneze cele două Galilei, din cari o 
parte era încă supusă Romanilor. De îndată ce ajunse acolo, 
prima sa grijă fu să capete încrederea şi dragostea locui
torilor. Pentru a face însă, ca să’l iubăscă si cei mai însem-7 1
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naţi dintre Ebrei, împărţi cu el autoritatea sa, alegend 72 
dintre cei maî Înţelepţi şi pricepuţi şi aşezându-i, ca să ad
ministreze provincia. Afară de acesta-mai aşeză câte 7 ju 
decători în fie-care oraş, pentru regularea cestiunilor mai 
puţin importante, rezervându-şi pentru sine şi consiliul de 
pe lângă el, pe cele mai însemnate.

Iosif era atunci în vîrstă de 30 ani şi poporul Galilei avea 
pentru el atâta dragoste, în cât la cucerirea cetăţilor de Ro
mani şi ducerea femeilor şi a copiilor în captivitate, cu toţi 
nu se îngrijau atât de sorta şi nenorocirea lor, cât de grija 
ce aveau, pentru vieţa şi scăparea guvernatorului lor, căci 
el ’i guverna cu multă înţelepciune şi neinteresare. Nu pri
mea daruri, garanta siguranţa şi bunurile oraşelor, cari erati 
lăsate în pradă. El mergea până acolo, în cât să refuze chiar 
aceea, ce i se cuvenea după lege: Tot-d’auna judeca drept 
şi fără să fie influenţat de bani, sau de rugăciuni. Printre 
regulamentele ce făcu, pe n t r u  a menţine pacea în acăstă 
provincie, unul este de însemnat: «Doi fruntaşi traconiţi, 
venind la el cu armele, cai şi averea lor, Ebrei nu voiră 
să le îngăduiască, ca să trăiască împreună cu el, dacă nu 
se vor tăia împrejur. Iosif făcu tot ce putu şi reuşi să con
vingă pe Ebrei. că trebue să lase pe fie c:ire liber, să adore 
pe Dumnedeti, aşa cum i  povăţueşte conştiinţa sa, fără a-i 
sili conştiinţa şi sentimentul şi î făcu să înlesnescă acestor 
streini lucrurile, de cari aveaîi trebuintă.

Vespasian intrând în Galilea, cu o armată mai mare ca 
şese-deci mii de omeni, grăza se respândi îndată în tătă a- 
cestă provincie şi Iosif, părăsit de soldaţii săi, se retrase la 
Tiberiada şi de acolo la lotapat, loc pe care Ί Întărise, fiind 
forte potrivit pentru acăsta şi lesne de apărat. Vespasian, 
aflând de la un fugar, că Iosif se retrăsese acolo, încon- 
giură acel loc, ca să nu potă eşi. El spera, că prindend pe 
Iosif, va fi stăpânul Galilei. Acest plan i reuşi. lotapat, după 
şepte săptămâni de încongiurare, fu luat şi Iosif cucerit.
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ΚΙ Insă câştigă admiraţiunea chiar a inimicilor săi prin cu- 
ntgiul, cu care se apăra; constrîns în cele din urmă se

• ' * *

predă Romanilor. Cu câte-va dile înainte de acesta însă se 
:;;\soa într’un mare pericol din partea conaţionalilor săi; căci 
40 dintre denşi, cari aii scăpat înainte de el într’o cavernă, 
î aii făcut mari imputări şi îl îndemnară a lua aceiaşi ho- 
lărîre, ca şi ei, d’a :-e omorî cu propria lor mână şi a nu 
se preda Romanilor. In zadar Iosif se sili de a -ϊ întorce de 
la o asemenea nefericită hotărîre; tot ce el putu obţine de 
la denşi fu d’a se arunca sorţul, spre a se şti aceia, cari vor 
li omorîţi cei dintâiu. Numai el şi încă unul remaseră în 
viăţă şi se predară Romanilor. Vespasian puse să păzescă 
pre Iosif, spre a ’l trimite la Neron. Iosif, informat despre 
acest plan, ceru lui Vespasian spre ai vorbi în deosebi. A- 
cest general Ί primi în camera sa, unde era singur cu Tit 
şi doi din amici sei intimi şi aci Iosif i prezise, că el şi Tit, 
(iul seti, într’o di vor fi împăraţi. Vespasian crezând, că Iosif 
nu’i vorbeşte ast-fel, de cât spre a ’l obliga d ’ai fi favorabil^ 
nu voi mai întâiu a’l crede; dar Iosif, spre a’l încredinţa mai 
bine desp>e adevărul preziceri sale, ί spuse că el prezisese 
celor din lotapat diua, în care oraşul lor trebuia să fie cuprins. 
Vespasian, informat despre adevărul acestui fapt, avu multă 
consideraţiune pentru Iosif, care şi atrase asemenea în scurt 
timp iubirea lui-Tit.

La 1 Iulie, anul 69 după Chr. Vespasian, fiind proclamat 
la Alexandria de împărat de armata sa, după cât-va timp 
ţinu o mare aiunare la Berit, unde, după ce a lăudat în 
public curagiul lui Iosif şi a spus, cum el l-a prezis împă
răţia, chiar de pe când era în vietă Neron, puse de îi sfă- 
rîmă lanţurile, cu cari era legat până atunci, spre a-î reda 
onorea şi libertatea. Anul următor Vespasian, trebuind să 
plece la Roma, trimise pe fiul său Tit, să asedieze Ierusa
limul şi voi ca Iosif, care atunci se afla In Alexandria, să’l 
urmeze în acăstă expediţie. Tit voind a conserva oraşul şi
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templul, trimise pe Iosif la concetăţeni sei, ca să se predea ţ ' 1:1 
de bună voe. Cuvîntârile luî Iosif însă nu avură nici o in- I v" 1 
fluenţă asupra resculaţilor. El credea chiar, că are să moră | 1 
acolo şi puţin a lipsit, ca Iudeii să’l omăre. Romanii dea- M"1 
semenea nu priveau cu ochi buni pe Iosif, căci de câte ori !; nm 
s6rta armelor le era nefavorabilă, ei aruncau vina pe el şi I 
se plângeai! forte mult luî Tit, că ’î trădăză. I r * *

Dupe luarea Ierusalimului Tit oferi luî Iosif alegerea, de I ("iri 
a scăpa orî-ce ar voi din ruinele patriei sale. Dar neputân- I Htt*e 
du-se cu nimic consola, despre nenorocirea ce lovise cetatea I (*'nl 
sfîntă, el se mulţumi de a-ϊ cere cărţile sacre şi libertatea I * 
fratelui său, împreună cu a maî multor amicî captivi— ceîa j în 
ce i se şi acordă. Rcsbelul fiind terminat, Til Ί aduse la 
Roma cu el. Vespasian, tatăl seu, îl primi cu mari onoruri.
Îî dete să locuiască chiar în casa, unde el locuise înainte de a 
fi împărat, Ί făcu cetăţăn roman, ’i acordă o pensie şi multe I 
locuri de cultivat în Iudeea. Aceste favoruri, pe cari i le 
deteră şi împăraţii succesori lui Vespasian, escitară contra 
lui Iosif. o atâta de mare gelosie din partea Iudeilor, în c â t  
era mai tot-d’auna In mare pericol. Adesea ori a fost acusat 
sub Vespasian, sub Tit şi chiar sub Domiţian de trădător 
şi tot-d’auna s ’a aflat nevinovat. Domiţian puse chiar de j ^ 
tăe capul la nişte Iudei, cari Ί calomniaseră şi pedepsi aspru P^n  
pe un rob al lui Iosif, care fiind pedagogul fiului săâ, venise i înse 
şi Ί acuzase în public. * ,0te

In timpul şederei sale la Roma Iosif se perfecţionă în I ceSî 
limba grăcă, dar nici-odată n’a putut s ’o pronunţe bine, 
pentru-că nu o învăţase din tinereţe şi Iudei nu aveau în- I 
clinare către studiul limbilor streine. El avu patru femei: I (*ar 
Cea dintâiii era evreică şi se căsătorise cu ea, înainte d’a I '*'nc

K

merge în Galilea; cea d’a doua era din Cesarea şi o luase I scni 
din ordinul lui Vespasian, curînd însă o concedie, pentru ca ace£ 
să ia alta din Alexandria. Moravurile celei de a treia fiindu-i mor 
nesuferite o lăsă şi pe acăsta, pentru ca să ia o a patra, care *ec (̂

ravi
urn
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„eijea " :l evreică din Creta, născută din părinţi nobili şi forte
0 in- I virtudsft. De la cele dintâîil două femei n ’a avut copil. De 
m0ră In a treia a avut trei, din cari doi a & murit înainte de el, 
jg  a_ | Iar al treilea, care a trăit se numea Hircan. De la cea din 
e ori - ,,rm& femee a avut doi, pe Iust şi pe Simon supra-numit 
el şi Ι A gripa. Anul morţi sale nu este bine cunoscut, pentru că

1 «*1 scria încă în anul din urmă al împărăţiei lui Domiţian, 
(je cure corespunde cu al 96 după Christos şl al 59 al vîrstel 

itân- sale- Geniul scrierile sale Ί  făcuseră cel mal însemnat 
•atea dintre Ebrei timpului săft; şi pre cum ne asigură EusebiQ 
atea şi Fericitul Ieronim, Romani l-ar fi ridicat chiar o statue

cela în Roma· 
e la 
rurl. 
de a 
uite
1 le 
ntra 
cât

II. Activitatea, sa literara.

De la Iosif Flavie avem multe scrieri, precum am arătat, 
fărte însemnate mal ales pentru istoria, instituţiunile şi mo
ravurile poporului Iudeu. Cele mal însemnate din ele sunt 
următorele:

isat A). Istoria resbeluluî Iudeilor. 
itor

Resbelul purtat de Iudei contra Romanilor, în fimpul îm-
pru părăţiei lui Neron, fiind unul dintre evenimentele cele mal
iise însemnate, ce s’a vădut vre-o dată, Iosif care Ί cunoştea în

I6te amănuntele sale mal bine ca orl-care altul, crede ne-
în I cesar a ’l face cunoscut posterităţel. El scrise mal întâlu în

lle limba sa natală, care era mal acelaşi cu cea siriacă şi a-
tn_ I căsfă lucrare se răspândi forte repede, nu numai în Iudeea,• * I
iej : I dar şi între Părţi, BabilonenI, Arabi şi Iudei, cari locuiau
rj>a I dincolo de Eufrat şi în alte părţi; dar în timpul, când el
iSe I scria într’o limbă necunoscută Romanilor, să găsiră printre
ca I aceste pop6re scriitori, cari compuseră aceiaşi istorie. Me-
u_î I moriile acestora, venind la cunoştinţa lui Iosif, el le găsi de-
ire ! fecfose şi greşite, unii neştiind adevărul lucrurilor, pentru
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că el n ’au fost de faţă, alţiî fiind mai puţin interesaţi, d’a 
raporta ceea-ce se petrecuse în acest resbel, îar alţii aduc 
laude excesive Romanilor şi face injurii Iudeilor. Acăsta 
fu causa, care Ί determină a traduce în greceşte, pentru 
poporele supuse imperiului Roman, lucrarea sa, pe care o 
compuse mal ’nainte tn propria sa limbă, pentru connaţio- 
nalil săi.

Spre a face acăstă lucrare mal corectă, el se servi de 
persăne, cari ştiau mal bine ca densul limba grăcă: în a- 
cest scop el nu cruţă nici ostenelă, nici cheltueli. Dar cea-ce 
este mai însemnat în acăstă istorie, este sinceritatea auto
rului. El nu ’şl reservă din afecţiunea, ce avea pentru naţi
unea sa, de cât dreptul d’a deplânge nenorocirile sale, ruina 
patriei şi a urgisi crimile turburărilor, cari aii dat ocasiune 
la acăstă nenorocire. El răgă pe cititori săi, că dacă ei gă
sesc, că istorisirea nenorocirilor patriei sale Ί revoltă contra 
legilor istoriei, aceştia să acuse mai mult pe acela, cari aii 
fost autori şi cari prin revolta lor au adus ruina şi peirea 
patriei lor, îar pe el să’l erte, pentru ori şi ce fel de necu
viinţă în nenorocirea şi durerea sa. El era aşa de sigur de 
esactitatea sa şi de adevărul faptelor istorisite, în-cât nu se 
temea nici de cum, de a lua de martori ai sinceritate! na
raţiunilor sale pe toţi aceia, cari au fost martori oculari al 
resbelului El nu se înşelă nici de cum în mărturia şi a- 
probarea ce o invăcă, căci abia se termină resbelul şi co
municând istoria împăraţilor Vespasian şi Tit şi la mal multe 
persăne de consideraţie, cari se aflau aci, din numărul că
rora fură regele Agripa şi uni din cei de aprăpe al săi, toţi 
o aprobară. împăratul Tit, după ce a subscris’o cu mâna 
sa, ordonă a se face cunoscut tutulor, voind ca posteritatea 
să nu aibă trebuinţă, a scote din altă sursă cunoştinţa unor 
aşa de mari fapte, de cât din acăstă istorie vrednică de cre
dinţă. Regele Agripa încredinţa prin epistolele saie, pe Iosif 
Flavie, că a cetit-o cu plăcere şi a găsit’o mal esactă, de
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c.ill tote cele-l-alte, ce s ’au făcut. La rîndul seu Iosif cerăndu-I 
date despre străbuni, el ÎI răspunse, că Ί găseşte deja în 
destul de instruit şi cunoscător, dajr că ve^endu-’l i va putea 
spune ore-carl particularităţi, pe cari crede, că nu le cunoşte. 
Toţi câţi cunoşteau adevărul despre aceste evenimente, aii dat 
aceiaşi mărturie de bună credinţă. Nu fură nemulţumiţi, de 
aceia, cari nu cunoşteau lucrurile şi nu volaîi să recun0scă 
adevărul. Intre alţii fu Just din Tiberiada, căruia Iosif Ί im
puta, că n ’a ştiut cela ce s ’a petrecut în resboiul Galilei.

Iosif compuse istoria resbelulul Iudeilor pe basa datelor 
şi a notelor, ce le redactase şi nimeni nu se p0te îndoi, că 
el n ’a cunoscut lucrurile, pe de o parte, pentru că a fost
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martor ocular la cele întîmplate, Iar pe de alta, că el a aflat 
multe de la fugari, cari toţi s’au adresat la dânsul, de şi 
el era captiv. Vespasian şi Tit a voit sâ’l albă tot-d’auna 
lângă denşil. El a avut chiar parte la acţiunile mari, ce s ’a 
petrecut, mal cu semă Ja resboiul Galilei: ast-fel, că nu s’a 
întîmplat nimic, fie la Iudei sau Romani, despre care el să 
nu aibă o întregă cunoştinţă.

El împărţi istoria sa în şăpte cărţi, împărţite şi acestea în 
capitole. Din scris<3rea, ce Irod Agripa ’i scrise, se vede, că 
el la început nu făcuse de cât o parte, pentru că Irod Ί 
cere a continua. In cartea a VII el vorbeşte de templul 
păcel ca terminat; de unde se pote vedea, că el n’a ter
minat scrierea sa, de cât către al şăselea an al domniei lui 
Vespasian, al 75-lea după Iisus Christos, în care acest templu 
fu inaugurat. El începe istoria sa cu timpurile lui Antioch 
Epifaniti şi vine cu ea până la persecuţiunile, ce au suferit 
Iudei din Alexandria şi Cirena, la anul 72 de la Iisus Christos, 
ceea ce cuprinde un timp aprope de 247 ani. Scopul lui

I  · ·  m

Iosif era, spre a continua şirul evenimentelor celor mari, 
întîmplate în viăţa poporului Iudeii, de la Macabel până 
în timpul său; el însă nu atinge de cât in trecăt, ceea ce 
s’a petrecut înainte de resbelul, la care el era martor şi pe 
care Ί descrie pe larg cu totă esactitatea posibilă.
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Părinţii bisericeî, carl att avut ocasiunea să vorbescă des
pre acăstă istorie, Ί -au citat tot-d’auna, mărturisind că el 
priveai! pe Iosif, ca pe .un scriitor demn de totă credinţa. 
Câţi-va dintre denşi s ’au servit chiar de autoritatea sa, spre 
a proba contra ereticilor adevărurile, cele mal Însemnate ale 
religiuneî n0stre şi mal cu sămă, spre a arăta împlinirea 
profeţiilor lui Iisus Christos privitore pe Iudei, pustiirea Ieru
salimului şi ruinarea templului. EI adaogă, că Iudei aveai! 
un mare respect pentru mărturiile acestui scriitor. Tacit con
sună întru tote, cu ceea ce Iosif a scris despre ruinarea Ie
rusalimului, cu reserva ore-căror circumstanţe, ceea ce pro- 
beză că Tacit s ’a servit de istoria lui Iosif, spre a compune 
pe a sa, sau că el amândoi au scris după aceleaşi date. 
Suetoniu este asemenea conform cu Iosif; Dion Casiu din 
contră, povesteşte lucrurile cu 6rercarl deosebiri.

Dar dacă Iosif este demn de credinţă, în ceea ce el po
vesteşte, cu privire la resbelul Iudeilor contra Romanilor, 
el merită mult despreţ pentru faptul, că a abusat de sfin
tele n6stre Scripturi, raportând la pers6na lui Vespasian, fie 
din neştiinţă saO linguşire criminală, profeţiile, cari nu se 
pot raporta de cât la Mesia.

Cu tote acestea se zice, că el silindu-se d’a arăta, cum 
Vespasian era principele şi stăpânitorul, care trebuia să Iasă 
în acest timp din ludea, el a putut fi indus în erore, sau Ί 
convenea acăsta pentru scopurile ce urmărea, are însă şi 
mărturii îndestulătore despre Iisus Christos, pentru că re- 
cun0şte, că timpul venire! lui Mesia sosise şi că ast-fel era 
atunci credinţa comună printre Iude!.

A doua şi s’ar putea zice cea mal importantă dintre scri
erile lui Iosif Flavie, este scrierea întitulată Archiologia E- 
braică sau Anticităţile Biblice. Acăstă scriere presintă cel 
mai mare interes, pentru cun<5şterea diferitelor instituţiunl 
politice şi religtose ale poporului Iudeii şi prin ea se lumi- 
năză torte multe din locurile Vechiului si Noului Testament,* /
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unde se vorbeşte despre aceste instituţiunî, . ca despre lu
cruri deja cunoscute tutulor, dar cari pentru no! ni sunt 
explicate, în mare parte din acăstă scriere a luî Iosif Flavie.

^  \  J l * -  | > ^  ·

B). Anticităţile Iudaice.

Iosif, după ce a terminat istoria resbelulul Iudeilor, între
prinse acăstă mare lucrare Anticităţile, încredinţat că ea 
va fi bine primită de toţi, maî cu sămă de Grec!, cărora 
cunoştinţa despre ceea ce s’a petrecut la Iude!, din timpurile 
străvechi, nu putea fi de cât de mare înteres. El concepu 
planul aceste! a doua lucrări, încă pe când lucra la scrierea 
sa cea dintăiti, dar nu voi a’l pune în lucrare, de cât după
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ce aceea fu terminată. Mult timp încă, chiar şi după aceia 
maî esita chiar de a întreprinde acăstă lucrare, şi nu se 
hotărî la acăsta, de cât după rugăciunea ore-căror persone

# f  · , 

de consideraţiune şi în deosebi la rugămintea Iu! Epafrodit, 
om cuvios şi învăţat, căruîa i fu dedicată cartea.

Iosif nu spune în ce an începu acăstă lucrare, dar din
%

cel din urmă capitol se vede, că el o termină în al trei- 
spre-zecelea an al împărăţiei lui Domiţian, care era al 56-lea 
al vîrsteî sale şi al 93-lea de la Iisus Christos. El a com
pus scrierea sa în greceşte; ceea-ce ’! causă multă ostenelă, 
căci întîmpină forte multă greutate d’a reproduce într’o 
limbă străină tăte frumuseţile limbei sale originare, precum 
şi numirile şi descrierea diferitelor instituţiunî, spre a se 
justifica de faptul, că el făcea cunoscut necredincioşilor 
cunoştinţa lucrurilor, conţinute în Sfintele Scripturi, aduce 
exemplul marelui preot Eleazar, care la rugăciunea lui 
Ptolomeu Filadelful, traduse în greceşte cărţile sfinte ale 
Ebreilor, saii cel puţin după cum cred uni, cărţile Lege!. 
Iu! Moisi.

Acăstă lucrare este împărţită în două-zecl de cărţi şi co
prinde istoria de 4069 ani, adică, de la începutul lumel,
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până în al 12-lea an al împărăţiei lui Neron, an. 66 de Ia 
Iisus Chriştos. Deşi în cărţile din urmă el povesteşte multe 
lucruri, întîmplate în secolul în care scria, totuşi dă între- 
gel lucrări numele de Anticitâţi. Scopul general, ce’şl pro
pune într’însa este, spre a face cunoscut la fătă lumea 
minunile, pe cari Dumnezeii le-a săvîrşit pentru poporul · 
său; şi arată în tote amănuntele sale modul, cum Ebrei aii 
fost guvernaţi la început şi schimbările ce s ’au întîmplat 
după aceea, apoi diferitele evenimente ce le-au succedat; 
cari au fost legislatori şi şefi, credinţa Israeliţilor la legile 
Domnului şi în urmă deosebitele crime, în cari au căzut, 
în fine resbelele, ce att avut Iudei a susţine contra diferi
ţilor inamici şi în cele din urmă contra Romanilor.

Iosif mărturiseşte, că raportă t<3te aceste lucruri, fără a 
adăoga sau a lăsa ceva din cele coprinse în cărţile sfinte, 
din cari el a extras tot ce raportă, până la întărcerea din 
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captivitatea babilonică; El însă nu îndeplineşte acesta cu 
religiositate, precum făgădueşte, ci trece cu vederea un 
mare număr de fapte (pe cari Sfintul Duh, prin scriitori
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sacri a -ί Vechiului Testament au crezut, că trebuia a le 
face cunoscut tuturor) precum: incestul Tamarel, omucide
rea săvîrşită de Moisi în persona unul Egiptean, înşelăciu
nea de care s ’a servit fii lui Iacob contra fiilor din Sichem. 
El n ’a arătat asemenea, că circumcisiunea a fost stabilită 
înaintea legei lui Moisi, nici că acest legiuitor s ’a suit pe 
muntele Sinai spre a primi legea, nici idololatria Israeli
ţilor in adorarea viţelului de aur, nici minunea norului lu
minos, precum şi o mulţime de alte fapte, cari erau im
portante d’a fi coprinse în istoria sa. Se află din contra 
adăogate un mare număr de alte fapte, cari nu se află în 
Scriptură şi cari se par chiar contrarii, cu cele ce Moisi 
ei alţi scriitori sacri ne povestesc. El zice spre exemplu, 
că Moisi fu adoptat de Faraon, spre a fi moştenitorul tro
nului său, că el a avut comanda armatelor sale şi a re-
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purtat maî multe victorii asupra inimicilor poporului Egip
tean; că tatăl luî Samson aflând, că un înger s ’a arătat 
femeei-sale, concepu jalusia în contra ei; că David aduse 
lui Saul şese sute capete de Filisteni, ca să p0tă lua în 
căsătorie pe fiica sa Michol; că în plagele Egiptului, Dum
nezeu făcu să cază din cer ploi extraordinare, bubuituri 
de tunete prea pătrunzătore, amestecate de fulgere, spre a 
fi ast-fel resimţite de Egipteni tote efectele mâniei sale; că 
Tarbi, fiica regelui Egiptului, avea de scop d’a lua în căsă
torie pe Moisi. Iar ceea ce el zice de pietrele aşezate pe piep
tarul marelui preot, cărţile de exorcisme şi de farmecătorie, 
compuse de Solomon, cari nu sunt coprinse în Scriptură, 
nu merită nici o credinţă.

Dar ceea ce a atras lui Iosif blamul tutor acelora, cari 
iubesc adevărul este, că adesea ori, după ce a povestit eve
nimente miraculose, el le a slăbit autoritatea, lăsând fie
căruia libertatea d’a crede, ce va voi. Câte odată el le 
povesteşte ast-fel, că lasă cititorului îndoiala, dacă aceste 
evenimente au avut alte cause, de cât legile naturale. Se 
pote vedea o probă, în ceea-ce el zice despre trecerea mi- 
raculosâ prin marea Roşie; căci după ce raportă cele co
prinse în cartea Exodului, adaogă: «Nimeni nu trebue a 
considera ca un lucru imposibil, că omeni, cari trăiau în 
nevinovăţie şi în simplicitate, au găsit în mare o trecere, 
spre a se scăpa, fie că ea s’a deschis singură de sine. fie 
că aceia s ’a întîmplat prin voinţa lui Dumnezeii, pentru 
că acelaşi lucru s ’a întîmplat Macedonienilor, când aft tre- 
cut marea Pamfiliei sub Alexandru; cu t<3te acestea las fie
căruia a crede, cum va voi». Ast-fel el prin acăstă istorisire 
a pus în îndoială şi nesiguranţă o minune, recunoscută de
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adevărată şi incontestabilă în tote secolele. El a ascuns 
încă, fie cu plan premeditat sau din neştiinţă, ceea-ce ra
portă în acăstă privinţă, despre trecerea Macedonienilor prin 
marea Pamfiliei; căci Strabon şi Arian, cari erau mai în
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curent de-cât el, despre istoria lui Alexandru, nu zic nici de 
cum, că acest prinţ a trecut cu pictore neuaate cu totă ar
mata sa prin mijlocul mărei Pamfiliei, împărţită în doue, 
cum s’a întîmplat Israeliţilor; ci ei zic numai, că Alexandru 
găsindu-se pe costele Pamfiliei pe un timp urât şi neputând 
de cât cu multă ostenălă a străbate prin munţî, n ’a trecut 
de cât o parte din armata sa pe acest drum, care era cel 
maî scurt, dar cel maî anevoios şi se expuse a trece cu 
restul trupelor lungul costei, înainte ca marea să se urce 
din nou; ast-fel că acestă parte a armatei sale mergea în 
tote zilele până la brâil prin apă.

El s’a depărtat asemenea în multe părţi ale cronolo
giei, pe cari le aft urmat autori sacri. Spre exemplu: de la 
creaţiunea lumeţ până la deluviu ol socoteşte 

De la deluviu până la naşterea lui Abraam 
De la naşterea lui Abraam până la intrarea 

sa în ţara Chanaan
De aci până în timpul eşirei Israeliţilor din 

Egipt, sub conducerea lui Moisi
Din acest timp şi până la mortea acestui 

legislator

2656 ani
292

75

430 y>

40
3493 »In totul

Dar, după socotola textului Ebraic al Sfintelor Scripturi, 
nu trebue a compta de la începutul lumei, până la rrtortea 
lui Moisi. de cât 2553 ani.

Ceea ce dă, între calculul lor şi al lui losit, diferinţa de 
490 ani.

El cade încă câte odată în contradicţie cu el însuşi. In 
prefaţa sa, asupra cărţilor Despie A nticitâ ţî, pune naş
terea lui Moisi, cu mai mult de doue mii ani, înainte de 
al doi-spre-zecelea an al împărăţiei lui Neron; şi în cărţile 
sale contra lui Apion, el socoteşte ca mai puţin de trei 
mii ani, de la creaţiune până la mortea lui Moisi. Ast-lel, 
după acestă socotelă, timpul ce ar fi decurs de la începutul
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lumei, până la al doi-spre-zecelea an al împărăţiei lui Neron, 
ar fi fost de cinci miî de ani, ceea ce nu se p6te potrivi, 
cu ceea ce zice el în aceeaşi parte, că cărţile n<3stre sfinte 
coprind istoria a cinci mii de ani, socotind de la creaţiune 
până în timpul Macabeilor.

9 ■ ■ ·  *■“ '  %

C). Mar tur in lu î lo s ii despre Iisu s Christos.

In acestă importantă scriere se află renumita mărturie, 
pe care Iosif s ’a crezut dator a o face, despre Iisus Christos. 
Iată textul: «In acel timp, adică, pe timpul lui Pontiu-Pilat, 
trăia Iisus, om înţelept, dacă trebue a ’l numi om, căci ê  
făcea lucruri minunate. El învăţa adevărul pe aceia, cari 
aveau plăcere d’a fî instruiţi şi atrase la densul pre mai 
mulţi Iudei şi chiar pe mulţi, dintre păgâni. El era Chris- 
tosul. EI fu acusat înaintea lui Pilat de căpeteniile naţiune! 
n6stre şi Pilat Ί crucifică. Aceia cari Ί -au iubit, pe când 
trăia, nu Ί -aii părăsit nici de cum după m6rtea sa, pentru 
că trei zile după aceia, el înviind li se arătâ cu viăţă. Sfinţi 
profeţi au predicat aceste lucruri despre densul şi mai multe 
alte minuni; de la densul creştini, pe cari Ί vedem încă 
astă-zi, si au tras numele lor».

Acăstă mărturie, care din timpul lui Eusebiu până în sec. 
XVI, a fost priimită ca autentică, fără nici o contrazicere, a 
a fosl în urmă contra-zisă din partea criticilor protestanţi 
şi catolici. Unii dintr’înşil, precum Giffaniu şi Osiandru, se 
mulţumiră pur şi simplu d’a-şi arăta îndoiala lor, asupra au- 
tenticităţel acestei mărturii, fără a împinge mal departe cri- 
ticile. Din contră Cappel, Blondei, Le Fevre, Richard, Si
mon, deghisat sub numele doctorului Picques şi alţi mai 
îndrăsneţl de cât Giffaniu şi Osiandru, întreprinseră a dovedi, 
că partea din Anticităţl, unde Iosif vorbeşte despre Iisus 
Christos, este falşă şi adăogată mai târziii de o mână streină. 
Dar argumentele lor, după observarea unui critic dintre cei
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mai pricepuţi aî secolului următor, nu sunt de cât suposiţiunl 
şi păreri nesigure: mijl0ce neîndestulătăre, spre a scote afară 
din cartea lui Iosif un loc, care nu pote de cât sâ’l facă 
on0re şi care tot-d’auna a fost recunoscut, că a făcut parte 
din istoria sa.

Dacă acăstă mărturie a fost adăogatâ mal târziu de vre-un 
creştin, într’unul saii mal multe exemplare ale luî Iosif, s’ar 
găsi fără îndoială exemplare, în cari nu s’ar afla de loc, bine 
înţeles, că moralmente este imposibil, ca amăgitorul să fal- 
şifîce tote exemplarele istoriei despre AnticităţI. Dar tote 
manuscriptele lui Iosif grece sau latine, ce se conservă în 
bibliotecele Franţei, Germaniei, Italiei şi în alte părţi ale 
Europei, din cari unele chiar venite din Asia, nu există nici 
unul, în care acest loc să nu se afle. Chiar şi cel ce au 
tradus în ebreeşte cărţile despre AnticităţI, Ί -au păstrat. Ro
bert Canut, egumenul unei monastirl din Oxford, în sec. 
XII, avea două exemplare ebreeştl, în cari acestă mărturie 
se afla, Iar în altele era ştersâ. Contele de Windisgratz avea 
unul, asemenea cu cel din Roma şi este probabil acel ma
nuscript, despre care Baronitt zice, că voind să verifice partea, 
unde Iosil vorbeşte despre Iisus Christos, a recunoscut în 
mod netăgăduit, că fusese ştărsă.

Acest loc a fost citat de Eusebiu si acest scriitor era asa
de încredinţat despre autenticitatea sa, în cât îndrăsnea a 
o contra-pune Iudeilor şi păgânilor, ca o mărturie necon
testabilă, recunoscută de totă lumea, că fiind cu adevărat 
a Iul Iosif. Fericitul Ieronim a reprodus’o în întregul el în 
scrierea sa. Dar fiind că acest părinte bisericesc, traducând 
cuvintele lui Iosif: el era Christosul, a pus în traducerea 
sa ca explicare şi parafrasare cuvintele: se credea, câ el 
era Christos, Sofroniu, care a tradus în greceşte scrierea 
lui feronim, a restabilit textul aşa precum era la Iosif şi 
precum Ί citim până în ziua de astă-zl în tăte exemplarele: 
Iisu s era Christosul. Ast-fel, că modul cum aceşti scrii-
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tori raportă citatul, învederăză, că eî nu Ί-au decopiat de la 
Eusebiu, ci au avut în vedere şi sub ochii lor manuscriptul 
luî Iosif. Acelaşî lucru se pote zice şi despre Rufin, lsidor 
Pelusiotul,. Sozomen şi Suida, toţi au raportat acest citat al 
luî Eusebiu şi prin îaptul, că ei difer Intru cât-va între dănşi, 
în raportarea cuvintelor învedereză, că nu s ’au decopiat 
unul pe altul, ci toţi ad avut în vedere originalul.

Mai important este, că acest citat este raportat şi atri
buit lui Iosif chiar de Hegesip, distinsul istoric al sec. II şi 
mai în urmă de Cedrin, de Nicefor, Calist şi de alţi scrii
tori ai timpurilor posteri0re.

Este în afară de ori ce îndoială, că Iosif în sinceritatea 
sa şi iubirea, pe care o avea pentru adevăr, precum şi în 
năzuinţa de a comunica lumei istoria celor întîmplate în 
zilele sale, el nu putea tăgădui sau omite faptul arătărei 
Iul Iisus Christos, care făcuse atât sgornot în acele timpuri,

%

în totă Iudeea şi în totă lumea grecă şi Romană. De altmin
trelea era fortat a face acestă amintire în şirul istoric al* * 1
faptelor, fiind-că raportând mortea Sfîntului Iacob, el nu’l 
deosebeşte pe acest martir al bisericel lui Christos, de cât 
prin calitatea, că era irate al luî Iisus num it Christos.

Laudele, pe cari el le dă acestui Apostol şi Sf. loanΓ ' * y . r ·
Botezătorul, care precum se ştie, au predicat pre Iisus, ca 
Christos şi Mesia adevărat, sunt o probă, că Iosif nu s’a 
sfiit de a face cunoscut istoria aceluia, pe care el însuşi 
Ί -au recunoscut de Mesia. De altmintrelea trebuia de ase- 
menea să se tămă de ludei şi de păgâni, de a aduce laude 
acelora, cari vesteati pre Iisus şi predicau, că el este Mesia.

Mulţi obiectăză, că este lucru curios cum Iosif, bărbat lu
minat, după ce recunăşte, că Iisus este Mesia şi că în per- 
săna lui se împlinesc tote profeţiile Vechiului Testament, să 
nu crăză în el şi în evangeliul său. Lucru nu este de mi
rare, căci este ştiut, că adevărul şi convingerea nu trec tot- 
d’auna de la judecată şi inteligenţă, la inimă. Mulţi sunt

Biserica Ortodoxă Română 2
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cei-ce judec, raţionăzâ şi sunt convinşi chiar în cugetul lor 
şi cu tote acestea nu mărturisesc credinţa şi convingerea 
lor şi nu se dau învinşi. Cu aceştia se întîmplă cele zise 
de Apostolul Paul în epistola sa către Romani: «Că, cu
noscând pre DumnezeO, nu ca pre Dumnezeu Ί-aii mărit, 
nici i-ati mulţumit, ci s ’aii făcut zadarnici Intru cugetele sale 
şi s ’au întunecat neînţelegătore inima lor, zicendu-se pre 
sine a fi înţelepţi, au înebunit şi au remas în întunerecul 
l o r 1)».

Alţi sunt surprinşi de faptul cum Iosif, care aparţinea sectei 
Fariseilor şi deci, vrăjmaş neîmpăcat al Evangeliului, să facă 
o mărturisire atât de favorabilă pentru Christos şi să 1 nu- 
mescă Mesia. Acestora se p6te respunde, că iubirea de drep
tate şi de adevăr adesea-ori învinge în istoric ori şi ce pre- 
judiţii şi consideraţiuni personale şi probă despre acâsta avem 
chiar în persona lui fosif, carele nu are îndestule cuvinte, 
spre a lăuda pe Ion Botezătorul şi ne arată cât de mult 
respecta pe Iacob apostolul, pentru virtuţile sale, vorbind 
despre el cu atâta afecţiune. Mai mult chiar el nică-eri în 
scrierea sa nu insultă nici-odată pre creştini, fie că în ne
numărate rînduri aminteşte despre ei.

Dar obiecţiunea cea mai puternică, adusă contra auten-
# 4  φ

ticităţei mărturiei în cestiune, este că ea întrerupe firul is
toric al naraţiunei şi că n ’ar avea nici o legătură, nici cu 
precedentele, nici cu următorele. In precedentele, zic cei-ce 
ridic acestă obiecţiune, istoricul Iosif raportă o rescâlă a 
Iudeilor contra lui Pilat, pentru care ei au fost aspru pedepsiţi 
şi după acăstă descriere raportă mărturia cu privire la Iisus 
Christos în termeni următori: «In acelaşi timp o alta

% Φ  · ·

nenorocire turbura pe Iudei». Aceste cuvinte, susţin 
cei-ce atacă autenticitatea naraţiunei, n ’aii nici un raport cu 
cele ce istoricul zice despre Domnul nostru Iisus Christos, căci,

*) Rom. Cap. J vers. 21 şi 22.
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adaogă ei, el n ’a vorbit despre acesta, ca despre o întîmplare 
nenorocită. Dar legătura este torte naturală, căci autorul 
însuşi o arată prin cuvintele sale, spuind că prima nenorocire 
pentru Iudei a fost rescola contra luî Pilat.

Asupra acestei obiecţiuni, că mărturia despre Iisus Chris
tos ar întrerupe firul istoric, se respunde cu următorele: 
I. Iosif Flavie nu a rare-ori şi în acăstă scriere şi în istoria 
resbolulul Iudaic, deplaseză faptele, fără a observa ordinea 
lor succesivă. Un exemplu se observă în cartea XI a a- 
cesteî scrieri, unde el face un anachronism de 12 sau 13 
ani, puind timpurile profetului Naum, la finele împărăţiei 
lui Ionatan, lucru care este constatat istoriceşte. Fericitul 
Ieronim a observat acest anachronism şi arată, că profetul 
Naum n ’a început a profetisa, de-cât după captivitatea celor 
10 triburi, sub regele Ezechia, în al 9-lea an al împărăţiei 
lui Osie şi al 16-lea al lui Ezechia Un asemenea anachro
nism face Iosif Flavie, când pune ntortea lui Fraal, regele 
Părţilor, la începutul împărăţiei Iul Tiberiu, când este ştiut, 
că acesta a murit cu 36 ani înainte de Tiberiii. 11-lea. La 
Iosif nu este un lucru neobicinuit, ca el să unescă sub 
acelaş titlu şi în acelaşi capitol mai multe fapte, cari să 
nu albă între ele altă legătură, de cât aceea a timpului şi 
acâsta se observă chiar în capitolul, unde se află mărturia 
despre Iisus Christos. Aci se vede cum el, după ce raportă, 
că Iudei au fost pedepsiţi pentru revolta contra lui Pilat, 
el adaogă, că în acelaş timp Iudeilor li s ’a întîmplat şi 
altă nenorocire, în loc de a urm i firul naraţiunei, cu pri
vire la acăstă nenorocire. El pare a întrerupe acest fir până 
în capitolul următor şi raportă în locu-i un fapt, cu desă- 
vîrşire străin de istoria Iudeilor, adulteriul păgânului Mundu, 
cu nobila Romană Paulina, săvîrşit în templul lui Isis. Ast
fel, fie că acest fapt nu are nici o legătură cu turburările 
Iudeilor din timpurile lui Pilat, şi întrerupe firul naraţiunei 
şi n’are absolut nici o legătură cu scopul, ce şi’l propune
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Iosif in acăstă scriere a sa, totuşi nimeni n ’a contestat de 
neautenticâ naraţiunea acestui fapt, iar mărturia despre 
Iisus Christos o contestă, sub pretext că ar întrerupe firul 
istoric. IlI-lea. Mărturia despre Iisus Christos este pusă în 
locul, ce i-se cuvenea, adică, cam în anul al llf-lea sau al 
lV-lea al domniei lui Pilat, istorisind faptele întîmplate a- 
tunci, aminteşte, că în acel timp s’a arătat şi Iisus Christos, 
carele istoriceşte este constatat, că tocmai în acele timpuri 
a predicat şi a suferit mortea. Deci, se pote zice, că măr
turia lui Iosif chronologiceşte este la locul ei, iar dacă nu 
se legă în totul cu faptele istorisite de Iosif este, că altul 
era cadrul istorisirilor sale şi scopul scrierei, în care ea se 
află. Cu atât mai mult acestă mărturie este autentică, cu 
cât întreruperi analoge se observă multe la Iosif, altele 
chiar fără legătură chronologică, acelea însă nici una nu 
sunt contestate, iar acesta inspiră neîncredere unor critici 
scrupulos!!

O altă obiecţiune contra mărturiei în cesfiune este fap
tul, că Iustin, Tertulian, Ciprian, Origen, Foţiu şi alţi, cari 
au avut ocasiune a raporta în scrierile lor acestă mărturie, 
n ’au făcut nici o menţiune despre ea. Acesta dovedeşte, 
zic ei, că în timpurile acestora mărturia acesta nu exista 
în scrierea lui Iosif. In aparenţă obiecţiunea pare îndestul 
de întemeiată, însă este ştiut, că tăcerea unui scriitor pos
terior, despre diferite locuri din scrierile unui altul anterior, 
nu constitue tot-d’auna o probă, despre neexistenţa acelora. 
S’a putut forte bine, ca Iustin, Tertulian şi cei-l-alţi să a- 
mintăscă despre Iosif, în luptele şi apologiile lor cu Iudei, 
dar ei căutau tot-d’auna, ca Dumnezeirea lui Iisus Christos 
s ’o dovedăscă prin citate din Sf. Scriptură şi nici de cum 
prin altele. Ast-fel face Iustin în dialogul său cu iudeul 
Trifon; Tertulian în apologeticul seu, însuşi Ciprian şi 0- 
rigen în scrierea sa contra luî Cels. Nici tăcerea lui Fotie 
nu pote fi invocată, contra autenticităţel mărturiei în ces-
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tiune, căci acest mare scriitor, în cele clintăiu 15 cârti a- 
le acestei scrieri a lui Iosif, nu raportă de-cât un singur 
citat. Cele-l-alte obiecţiunl, contra autenticităţi mărturiei în 
cestiune nu sunt de nici o importanţă; asupra tutulor a 
respuns, cu un deosebit succes Dl. Bullet, în renumita sa 
scriere, întitulată: Istoria Propagărel Creştinismului şi Chassay 
în Demonstraţiunile Evangelice.

D) Istoria vieţeî lui Iosii scrisă de el însuşi.

A treia scriere a lui Iosif Flavie este biografia scrisă de 
el însuşi.

înainte chiar de a termina scrierea de mal sus, ’şl pro-
m  s  > ·

pusese de a scrie el însuşi, istoria vieţeî sale, care se lega 
cu cele mal însemnate fapte din istoria contimporană a 
poporului seu; şi se pare că el a compus-o, pre când trăia 
încă împăratul Domiţian, pe care Ί laudă forte mult în ' 
acestă scriere, a compus-o deci înainte de 18 Septembre, 
data morţi acestuia.

Eusebiu citâză acestă scriere nedespărţită de cea de mal
#

sus. El o consideră ca o complectare a capit. XX. Iosif în
suşi justifică acestă apreciare a lui Eusebiu, căci se adre- 
sâză către Epafrodit, căruia i dedică şi acestă scriere, prin 
cuvintele: «Naşterea mea n ’are nimic obscur... şi închee: Cu 
acesta am arătat şi ’ţi am făcut cunoscut tote anticităţile 
naţiune! mele». La acesta a contribuit şi faptul, că aceste 
doue scrieri în forte multe manuscripte se află la o laltă 
unite.

Istoria acâsta începe cu descrierea celor întîmplate, pre 
când el era guvernator în Galilea, Iar în ultima parte el 
arată cele întîmplate după cucerirea Iotapatulul şi vine până 
la al 13-lea an al împărăţie! Iu! Domiţian. Scrierea dar co
prinde faptele întîmplate, în timp de 56 de ani, din primul 
an al împărăţie! Iu! Caiu Caligula şi până la 13 al împă
răţiei Iu! Domiţian.
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E). Cele două cărţi contra lui Apion.

Tot luî Epafrodit a dedicat Iosif şi aceste două cărţi, pentru 
a risipi diferitele injurii şi calomnii, aduse de uni contra#
neamului său. Din numărul acestora era Apion, gramatic de 
profesiune, pe la anul 40 dupâ Christos. Apion era om în
văţat, însă de o vanitate şi orgolii!, care covirşea ştiinţa sa. 
Din multele sale scrieri posteritatea nu cunoşte, de cât is
toria Egiptului. In cartea III şi IV a scriere! sale, el vorbea 
de Moisi, de ceremoniile templului, de obiceiurile Ebreilor 
şi tâte le lua în derîdere. Intr’o altă scriere deosebită a sa, 
el corectase la un loc tote calomniile adresate Iudeilor, co
prinse în scrierile lui Maneton, Apoloniu, Molon, Cheremon, 
Lisimach şi PosidoniCi. Iosif însă nu se ocupă de aceşt! scrii
tor!. ci el respunde numai lui Apion, care’ ş! însuşişe tote 
insultele şi le formulase la o laltâ, ca ale sale proprii. Pentru* ✓ . # 
acâsta scrierea este întitulată «contra lui Apion». In unele ma
nuscripte ea însă portă şi numele contra lui Apion şi a par- 
tisanilor săi. Eusebiîi însă şi Ieronim o raportă tot sub numele 
de Anticităţile Iudaice şi fu scrisă cam tot în acelaş! timp, 
cu cea de mai sus. Ea constă din două cărţi. In prima parte 
el arătă istoria veche a poporului săO, cu mărturii de la 
istorici Egipteni, Haldei, Fenicieni şi Greci. Arată după aceia 
în a doua, că Apion şi cei-alţi istorici n ’aft raportat în seri. 
erile lor de cât fabule ridicole, cari nu se potriveai! de cât 
zeilor lor păgân!. Vine după aceea la istorici Grec! şi despre 
aceştia vorbeşte cu multe laude. El închee scrierea sa ară
tând, că nimeni nu se pâte compara în mărire cu Moisi, 
faptele sale şi legile cele sfinte, pe car! Dumnezei! le-a dat 
Iudeilor prin acest legiuitor. In prima din aceste două cărţi, 
el număra scrierile sacre ale Iudeilor şi arată, că acestea 
eraţi atât de respectate de Iudei, în cât ei preferau mai bine 
a muri, de cât a schimba ceva din ele.
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Acestea suni scrierile luî Iosif Flavie, cari au ajuns până 
la noi. Luî însă i se atribue şi alte scrieri, dar cari n ’au 
ajuns, de cât cu numele. Ast-fel Eusebiu aminteşte despre 
o scriere a sa, întitulată Despre Macabei, pe care se crede 
a o fî compus, pentru a arăta cât de iluştri aii fost Asmonei 
pentru neamul lor, în acele timpuri Scrierea acesta, în formă 
de discurs, era cunoscută şi lui Gregoriu de Nazianz, lui 
Epifaniu şi fericitului leronim. Dar dacă acest discurs, care 
s ’a păstrat până la noi, sub numele de a IV carie a Maca- 
beilor, este scrierea în cestiune a lui Iosif, nu se ştie cu 
certitudine.

La sfirşitul cărţi a XX a Anticităţilor sale Iosif se făgă- 
dueşte a seri patru cărţi despre Dumnezeii, după credinţa 
Iudeilor, aşa cum ei au primit-o. de la străbuni lor, precum 
şi un tractat despre legile lui Moisi. De asemenea se făgă
duia a face şi o nouă istorie mai pre scurt a resbelului Iu
daic. Dar dacă el a compus aceste scrieri, ele n’au ajuns 
până la noi. Eusebiu Ί atribue şi alte scrieri, căci el ra
portă lucruri, pe cari le atribue lui Iosif, dar cari nu se află 
în scrierile sale.

Fericitul leronim spune, că Iosif a vorbit f<5rte mult despre 
cele 70 de septămânî de ani, coprinse în proteţiile lui Daniil, 
ceea-ce a făcut pe mulţi să cr6ză, că el ar fî compus o 
scriere asupra acestui profet. Lui i se atribue şi scrierea 
anonimă, întitulată: Despre Natura sau substanţa universului; 
Fotie ne arată, că în manuscriptele grece, în care el a aflat 
acestă scriere, a găsit o notă, prin care scrierea în cestiune 
se atribuia lui Caius, preot al bisericel Romane.

Puţini dintre scriitori Anticităţel şi scrierile lor au fost 
atât de stimaţi ca Iosif. Scrierea sa, Resbelul Iudaic, Ί pune 
între cel mai distinşi scriitori ai anticitâţi clasice. Stilul scri
erilor sale, ideile, naraţiunile sale, Ί arată ca pe un seri-

v * «

itor distins, nepasionat şi carele a cunoscut profund neamul 
şi moravurile poporului seti. Chiar şi în scrierea contra lui
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Apion, el nu este excesiv, ci din contră răspunde cu demni·· 
tate, arătând neadevărate calomniile aduse poporului săli.

Scrierile lui Iosif Flavie au fost colectate forte de timpuriu, 
din mulţimea manuscriptelor, în cari ele existatt şi s ’au im
primat aprope de la apariţiunea tiparului. Prima ediţiune a

Φ

lor o făcu Arnold ArseniCi, în Basilea la 1544, şi forte de tim
puriu a început a fî edate cu textul grec şi traducerea la
tină. Astă-zi ele există şi aparte edate în forte multe edi- 
ţiunl şi chiar traduse şi în alte limbi, ceea ce denotă impor
tanţa şi însemnătatea lor, pentru istoria Vechiului şi Noului 
Testament.
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Vedî Biserica Ortodoxă Română No. 5.
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CANONUL IX.

Dacă un cleric are judecată cu cleric, să nu părăsâscă 
pe Episcopul săii şi să alerge la tribunalele lumeşti; ci mal 
întâi să se cerceteze causa la propriul Episcop, sau cu voea 
Episcopului seu, să se facă judecată la acel ce s ’ar învoi 
amândouă părţile. Iar dacă cine-va ar face contra acestora, 
să se supună epitimiilor canonice. Iar dacă clericul are' ju
decată cu Episcopul seu, sau cu altul, să se judece de Si
nodul Provinciei. Iar dacă Episcopul sati preotul ar avea
cârtă cu Mitropolitul Provinciei; nă^uăscă la Exarhul Die-

• \  —

cesel sau la tronul împărăteşte! Cetăţî, şi la el să se judece.
Consultă-; Apost. Can. LXXIV, Sinod. I. Can. Vt. Sinod. IV. Can. 

XVII. XXI. Antioh. Can. X IV . XV. Cartag. Can. VIII. XII. XLV. XV.
XVI. XXVII. XXVIII. XXXVI. LXXXVII. XCVI. CV. CXV. CXVIII. 
CXXXIV. CXXXVII. CXXXVIII. CXXXIX.

Φ A

C o m e n t a  r.
•  * *  %L

Acest canon determină instanţele judecătoreşti la care pot 
intenta procese clericii în litigiii. Iată care erau. aceste tri
bunale prin secolul al V-lea. Când doi cleric! ajungeaţi in



5 0 6 CANOANELE SINOADELOR ECUMENICE

proces, trebuiau să se ducă la Episcopul lor să se judece, 
şi când el nu voia a-i judeca, cu voea lui putea sâ se ju 
dece sau de tribunalele civile, sau de judecători aleşi, de 
un juriu, când nu se mai putea face apel. Când un cleric 
avea judecată cu Episcopul, atunci se judecau de Sinodul 
Provinciei, adică Metropolitan Când un Episcop ori cleric 
avea proces cu Metropolitul Provinciei, atunci se judeca saft 
de Exarhul Diecesei sau de Patriarhul circumscripţiei. Dar 
chiar pe timpul lui Balsamon, cum ne spune, s’au reformat 
în parte aceste autorităţi judeciare, ca Exarhatul etc., şi s ’a 
determinat alte instanţe, care au remas în biserică până 
în secolul present, când iarăşi s’au modificat, cu introducerea 
Autocefaliei la unele pop6re din Ortodoxism, Prin secuiul 
al XJI-lea şi până la jumătatea secuiului acestuia, aceste 
erau instanţele judecătoreşti Bisericeşti: clericii erau judecaţi 
de dicasteriile Episcopale ori consistorii pentru tote afacerile 
bisericeşti, cu drept de apel numai la Metropolitul Provin
ciei. Clericii în proces cu Episcopii se judecau de Metro
politul Provinciei, iar acesta numai de Patriarhul circums
cripţiei. Se găsesc date când Patriarhul de Constantinopol 
judeca procese şi din alte Patriarhii. Pe Patriarhi ii judeca 
Sinodul endemic unit cu alţi Patriarhi la Constantinopol. 
Acesta era în resumat modul procedure! în intentarea şi 
judecarea proceselor în materii Bisericeşti pure şi mixte. 
Astă-φ lucrul s ’a schimbat în mare parte: Exarhatele nu
mai există în realitate cu prerogativele lor, Patriarhatele 
iarăşi au renunţat la vechile lor pronomiî judeciare ba şi 
administrative, din timpul de când s ’a dat unui stat sau 
popor dreptul de a avea Biserică de sine stâtătore, adică

φ

autocefală. Tote procesele, tote cestiunile disciplinare şi 
administrative au caracterul absolut intern, şi sub nici un 
cuvint nu se mai pote amesteca în o Biserică Autocefală 
Patriarhatul. O Biserică autocefală pote fi astă-di declarată 
schismatică sau exclusă din Ortodoxism de către concertul ce
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lor-l-alte Biserici, pentru eresie ori călcări grave de canOne, 
dar atâta tot Nu se pote amesteca mai mult în afacerile 
interne Bisericeşti, ale altei Biserici. Deci procesele dintre 
clerici se resolvă în confiniile acelei Biserici autocefale, ori 
care ar fî pers6na cădută sub judecată, diacon, preot, E- 
piscop sail Metropolis Ori ce apel la alte Biserici sau la 
Patriarhat, astă-cji, n ’are nici valore, nici putere, până când 
acea Biserică se bucură de Autocefalie. La noi, după Regu
lamentele Sf. Sinod, s ’a stabilit deja modul procedurei acţiuni
lor de judecată. Împricinaţii clerici au consistoriile Eparhiale, 
şi nu se face apel de cât la Sinod, în ştiute caşuri. Sinodul, 
astă-cji, casâză numai un proces, n ’are însă dreptul la noi de 
a judeca fondul, ci trimite causa din ηοΰ în judecată,· dacă 
caseză, la un alt ConsistoriC. Nu există deosebire între con- 
sistoriul Episcopal şi Metropolitan, sînt egale. Arhiereii însă 
nu pot fî judecaţi de Consistorii, ci numai de către Sf. Si
nod, fără apel. Judecata Sinodului Metropolitan este defini
tivă, deşi-i prima instanţă pentru Arhierei. Cine voeşte să 
cunoscă aceste schimbări de jurisdicţiuni, ce ad avut loc
în Biserică, consulte pe Balsamon *). Asemenea regulamen-

t · · %

tele Sf. nostru Sinod şi legea sa fundamentală cu schim
bările ei.

CANONUL X.

Nu se cuvine ca un cleric să se numere deodată ia două 
Biserici de oraşe, şi în care s ’a hirotonit din început, şi la 
care s’a refugiat, ca mai bună adică, pentru dorinţa de slavă 
deşartă. Cei ce fac însă acâsta să se reaşede în propria Bi
serică, la care din început s’a hirotonit şi numai acolo să 
liturgisască. Iar dacă cine-va s ’a strămutat deja de la o bi
serică la alta, să nu participe întru nimica la afacerile bi- 
sericei de mai nainte, adică a martiriilor de sub el sau (a

x) Vol. II. Pag. 238— 240 opul citat.
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caselor) de săraci sau a celor de primirea streinilor. Iar cei 
ce ar îndrăzni, după hotărîrea acestui mare şi Ecumenic 
Sinod a face ceva din cele oprite acum, a hotărît Sfîntul 
Sinod să cadă din gradul său.

Consultă: Apost. Can. XV. Sinod. I. can. XV. XVI. Sinod. IV. Can.
V. XX. Sinod. VI. XVII. XVIII. Sinod. VII. Can. XV. Anghir. Can.
III. Cartag. Can. LXIII. XCIV. Sardic. Can. XV. XVI. XIX.

«

C o n î e n t  ar.

După acest canon se înterdice clericilor în genere stră
mutările, fără raţiuni canonice, de la o Biserică la alta, pentru 
cuvîntul că s ’ar da motiv la perturburarea disciplinei bise- 
riceştl, când un cleric, fie prin căi permise ori nepermise 
de canone ar vîna locul şi posiţiunea altui cleric. Mal ales 
astă-di se pot întâmpla cazuri de felul acesta, când de şi 
salariile sînt aceleaşi, dar beneficiile de la Biserici diferă 
mult. In timpurile vechi, ne spune canonul că maî erau şi 
alte instituţii ce se ţineau strict de Biserică, ca Martiriile, 
Ospiciile pentru bătrîni şi arhondaricele, care aveau veni
turile lor pentru susţinere şi de la care strămutându-se unii 
Clerici îşi reservau dreptul a se amesteca in gerarea acestor 
instituţii şi după ce se permutau la alte Biserici. Acest abuz 
îl opnşte Sf. Sinod. Este însemnată nuvela 16, pusă în Ba- 
silicale în cartea a IV titlul trei, care ne vorbeşte despre 
modul regulărei preoţilor in plus de pe la Biserici; de aceea 
o cităm aicea: «Iar dacă la o Biserică ar reposa un cleric, 
să nu se hirotonescă curînd altul acolo, ci dacă la alte bi
serici sînt clerici mai mulţi de cât numerul hotărît de la 
început în fie-care din ele, de acolo sâ se strămute pe unii 
şi să-l introducă în locul celor ce lipsesc, până când cle
ricii fie-cărei Biserici ar ajunge la numerul hotărît din ve
chime ').

') Vedt Σύνταγμα τών θβίων καί έβρών κανόνων. Vol. II. Pag. 241
#
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CANONUL XI.

Toţi săraci!, şi ce! ce au nevoe de ajutor, am hotărît să 
călătorescâ cu scrisorile autorisate, adică numa! bisericeşti 
irenice, şi nu recomendatore, pentru că scrisorile reco- 
mendatore se cuvin să se dea numai pers<5neIor ce sînt in

%

stimă.
Consultă; Canon. Apost. XII. XXXIII. Sinod. IV. Can. XIII. Sinod. 

VI. Can. XVII. Antioli. Can. VII. VIII. XI. Laod. Can. XXXXI. XXXXII. 
Sard. Can. VII. VIII. Cartag. Can. XXXI. XC VII. CXVI.

C o m e n t a  r.

In vechime nu se putea duce un cleric din o Episcopie, 
or! Mitropolie într’alta, fără o carte scrisă din partea Epis
copului de unde pleca, şi acesta, spre a nu se pune în sus- 
pecţie o personâ clericală meritorie, de eretică ori schizma- 
tică sau supusă unei penalităţi, şi pentru care pricini ar 
părăsi localitatea; sau din contră. Acestă regulă s ’a conservat 
şi ţinut cu rigore în totă Biserica până astă-ςΐϊ. P6te un cleric 
să fie cât de curat de orî-ce ponos, nu p6te locui sau a 
se aşeza şi servi cele ale gradului s6â, de cât avend scri- 
sorea de învoire din partea Episcopului de unde plecă ş ’a 
fost hirotonit. Episcopul or! clericul ce ar primi cleric strein,

* § 

fără învoire scrisă a Episcopului de unde plecă, cade sub e- 
pitimiile canonice, ca unul ce încurajeză desordinea în Bi
serica. Câte feluri de scrisori erau, şi cum se numeau? La

fr e

acestă întrebare ne respund canoniştil Zonara, Balsamon şi 
Aristen. Unele din scrisori se numeau irenice, ori de pace; 
acestea se maî numeau şi de învoire: εΐοηνικαι— άπολυτικαί. 
Ele se eliberau Episcopilor de către Mitropoliţî, Iar acestora 
de către Patriarhi, celor de sub jurisdicţia lor, când voiau 
să vină la împărat pentru vre-o trebuinţă. Aceste cărţi scrise 
se mal dau şi de către Episcop! preoţilor şi diaconilor carii 
trec dintr’o Eparhie în alta, spre -a se stabili. Scrisori de
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recomandare Συστατικαί—se dau acelor clericî si laici, cari!1 *
aii fost sub penalităţi eclesiastice şi le-au făcut, sail au fost 
pe nedreptul acusaţî. Când aceste persone merg dintr’o 
Episcopie în alta trebuia să presinte asemenea scrisori; alt 
fel nu erau primiţi la împărtăşire cu cel-lalţî creştini laici, 
iar clericii nu puteau avea nici o relaţie cu cei 1-alţi clericî, 
nici să servescă în Biserici. Aşa explică Zonara aceste scri
sori canonice, iar Balsamon maî (|ice: că şi decretele pentru 
Episcopî şi preoţi ori diaconi, care se numeau, şi pauceniî,
se numesc tot de recomandare, pentru că ele recomanda 
comunităţeî pe cel hirotonit de către cel ce a hirotonit. A- 
ceste disposiţiî canonice, şi astă-dî. se păstrâză în Biserică 
pentru ordinea ei.

CANONUL XII.

A venit (ştiinţă) la noi, că uniî contra aşezămintelor bi
sericeşti, alergând la dinastii, prin pragmatice, tae în două o 
Provincie, în cât din acesta să fie doue Mitropolii în aceeaşi 
Provincie. Deci a hotărît Sf. Sinod, de acum nimic de felul 
acesta să nu se îndrăsnescâ de către Episcop; pentru că 
cel ce ar întreprinde aşa ceva să cadă din gradul seu. 
Câte însă din oraşe s’au onorat cu numele de Metropolie, 
prin decrete imperiale, sâ se bucure de onore şi episcopul 
ce a iministrezâ acea Biserică, este evident, că să se conserve 
drepturile proprii Metropolieî adevărate.

Consultă: Sinod. I. Can. VI. VIL VIII. Sinod. II. Canon. II. III. Sinod.
VI. Can. XXXIX.

C o m e n t a  r.
\

Unii Episcopi, <Jice Zonara, pentru iubire de protie, du- 
■cendu-se pe la imperatori prin favoruri reuşau a pres
chimba numirea Episcopiei în Metropolie, deşi era su- 
fragan al altei Metropolii existente în acea Provincie. Prin
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acăstă inovare se aducea perturbare în sfera administraţiei 
provinciei Metropolitane. Apoi mai încercau a se substrage

* · · 

şi de sub jurisdicţia Metropolitană, fiind-că se numea Me- 
tropolie. Deci Sinodul, constatând asemenea abuz din partea 
unor Episcopi, a luat hotărîrea cuprinsă în Sinod: ca nimeni 
să nu mai îndrăznâscă sau nici măcar să încerce în viitor ase
menea schimbări, sub pedepsa de a cădea din grad. Cuvîntul 
δυναστεία Fam tradus prin dinastie, pentru că aseminea schim
bări se făceaţi prin influenţa palatului, ori acelor din familia 
împăratului, şi însâmnă: acelor ce au puterea; carii nu erau, 
de cât cei din palat, fără consimţimlntul Bisericei. De ase
menea cuvîntul πραγματικα! ]’am tradus cu pragmatică, pentru 
că poruncile împărăteşti, după Zonara şi Balsamon se nu 
meau pragmatice. Este adevărat că într’o ţară n ’ar trebui 
strict canoniceşte să fie de cât un Metropolit, dar acesta s ’a 
aplicat numai în Grecia liberă de astă-di, pe când la noi şi 
la Ruşi sînt în aceeaşi ţară mai mulţi Metropoliţi. Causa se 
ştie, sînt vechile prerogative ce le-a avut Provincia Moldovei 
ca Metropolie şi capitală a el. Astă-dl, conservă numai acele 
prerogative jurisdicţionare prevâdute prin Regulamentul de 
precădere elaborat de Sf. Sinod. Presedenţia Sinodului o 
are Metropolitul Capitalei. Când însă s ’ar întimpla să se facă
o nouă împărţire teritorială a ţărel, nu in districte, ca astă-di, 
şi guvernul ţărei, de consens cu Sfîntul Sinod, ar mai mări 
ori chiar micşora numărul Episcopatelor; acâsta ar fî posibil, 
după precedentele existente, dar n ’ar putea ataca drepturile 
jurisdicţionale ale Metropolie! vechi din Moldova, pentru că 
nici canonele nu permit, ş ’apoi cu timpul s’ar produce o 
anomalie în actele şi documentele ţărei nostre.

CANONUL XIII.

Clerici streini şi necunoscuţi de loc nicăiri să nu litur- 
gisască în alt oraş, fără scrisori de recomandare a Episco
pului seu.

Consultă: Canon. Apost. XII şi XV.
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C o m e n t  ar.

Acest canon interdice drepturile preoţiei pers6nel din cler 
care n’ar avea scrisori de recomandare din partea Episco
pului său, mal ales celor necunoscuţi. Scrisorile de reco-

#

mendare sînt o garanţie în disciplina bisericei, că clericul 
ce o posedă acea scrisore nu este sub nici un prepus de 
eterodoxie ori bănuială, că a comis ceva grav în Eparhia 
de unde vine şi s ’a refugiat în alt loc spre a scăpa de pe
nalitate pentru faptele sale. Este dar strict cerut de canone 
ca un cleric venind din o Metropolă sau Episcopie într’alta, 
nu pote efectua cele ale preoţiei şi nici se pote bucura de 
drepturile clerului local, înainte de a presenta cartea de re- 
comendare din partea Episcopului său. Multe din texte în 
loc de άγνωστους au άναγνώστους, am preferat acestă cetire, 
pentru că atunci canonul este mai bine priceput.

CANONUL XIV.

Fiind-că în unele Provincii este ertat anagnoştilor şi psal- 
ţilor a se căsători, a hotărît Sfîntul Sinod, să nu le fie învoit 
lor a lua femee eterodoxă. Iar cel ce au deja copii din alt-fel 
de căsătorie, dacă au apucat să-i boteze pe cel născuţi din 
ei la eretici, să-ϊ aducă la împărtăşirea Bisericei Ortodoxe. 
Iar dacă nu i-au botezat, să nu p6tă boteza încă pe aceştia 
la eretici, nici să-l unăscă prin căsătorie cu eretic, sau Iudeu 
sau Elin, dacă nu cum-va ar făgădui ca să se aducă la 
credinţa ortodoxă pe pers0na căsătorită cu Ortodoxul. Iar 
dacă cine-va ar călca acăstă hotărire a Sfîntului Sinod, să 
cadă sub epitimie canonică.

Consultă: Can. Apost. XXYI. Sinod. VI. Can. VI. LXXII. Laod. Can. 
X. XXXI. Cartag. Can. XXIX. XXXIII.

t

C o m e n t a  r.

Acest canon dispune ca acel dintre clericii inferiori, carii
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voesc e contracta căsătorii, trebue să la soţii ortodoxe. A- 
câsta însamnă că căsătoria era benevolă pentru clericî, se 
cerea însă, că căsătorindu-se, să fie model de purtare şi Or
todoxie, pentru că prin timpul Sinodului din Halcedon, 451, 
erau forte muîte eresii în Biserică şi schizme, şi dar clericii 
erau obligaţi a se căsători cu femei ortodoxe. Despre cel ce 
se căsătoresc anterior, Sinodul dice: că dacă s ’au botezat 
copiii lor la eretici, atunci să-l aducă la Ortodoxie; ungen- 
du-se numai cu Sf. Mir; Iar dacă nu l-au botezat încă, atunci 
să-l aducă la Biserica Ortodoxă. Deaseminea opreşte canonul 
şi căsătoriile cu eterodoxii, esceptând numai dacă declară 
partea eterodoxă că, contractând căsătoria cu Ortodox, va 
primi şi ea Ortodoxia. Este adevărat că sub regimul legilor 
împărăteşti, în Orient, nu se permitea căsătoriile cu Eterodoxl, 
mal în urmă şi cu PapistaşI, de şi sînt multe cazuri, mal 
ales între persânele din societatea înaltă. La noi, la Români, 
până la Codicile nou, căsătoriile cu Eterodoxl erau oprite de 
obiceiul pămîntulul si de legile bizantine şi nomocan0ne, 
pentru că prin căsătorii eterodoxe devinea Eterodoxul român 
şi se bucura de drepturile civile şi politice, lucru de care 
se fereau mult strămoşii noştrii. Boeril noştri! nu dădeau 
nicî măcar fetele lor după ce! de altă lege, pentru că prin

• ^

ereditate puteau succesori! să devină proprietar! pe pămînt 
românesc, de care lucru se îngrijau mult. Sînt însă caşuri 
izolate şi în trecut în· ţările nostre. Astă-di, după Codice, că
sătoriile sâ pot face cu ori ce persone, de ori-ce naţie şi 
de ori-ce religie, pentru că-! proclamat principiul libertăţe! 
de conştinţă.

CANONUL XV.

Femee să nu se hirotesescă diaconiţă înainte de patru- 
dec! de an!, şi acâsta după o amăruntă cercare. Iar dacă,

Biserica Orthodoxă Română 3
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primind hirotesia şi, rămânend un timp ore-care în serviciu, 
s'ar căsători, botjocorind harul lui Dumnezeu, o asemenea 
să se anatematiseze împreună cu cel unit cu ea.

Consultă: Sinod. I. Can. XIX. Sinod. IV. Can. XIV. XXXX. Sfîntul 
Vasilie. Can. XXXXIV.

C o m e n t a ,  r.

Din causa caracterului uşor de sedus şi schimbător al fe- 
meel nu s’a permis de Sf. Sinod a se introduce la serviciile 
inferiâre bisericeşti, ca agape şi îngrijiri pentru orfanotrofil 
etc., de cât avend etatea de 40 de ani. Când se primeau 
în serviciile aceste erati hirotesite, adică li se cetea de către 
Episcop ori cel lndatorit de acesta o rugăciune specială ca 
şi eeteţilor, psalţilor etc. Odată dar, consacrate serviciilor 
bisericeşti, şi îmbrăcând o haină cuviincI0să îndatorire! el, 
nu mal puteau se albă o'viaţă lumâscă şi nici măcar pre-• Λ ■· 
supuse. Unele însă, se vede servind un timp, lăsau ser. 
viciul bisericei şi se căsătoreau. Deci, pentru a nu se ma 
întîmpla cazuri de felul acesta, scandalose pentru morala 
creştină, au hotărît Sf. Părinţi ca se fie înaintate în vrâstă, 
şi dacă şi atuncî ar călca făgăduinţa dată, să se anatema- 
tiseze şi ea şi acel cu care a contractat căsătoria, ca in
sultător! harului Dumnedeesc.— Cuvîntul χειροτονεϊσθαι trebue 
interpretat aicea prin χειρο^εζεΐσθαι, pentru că în Biserica 
creştină femeea n ’a fost nici o dată primită la hirotonie, a 
fost însă numai hirotesitâ. De asemenea διάκονον l’am tradus 
prin διακόνισσαν— diaconiţă, luat cuvîntul în înţeles literar de 
serviciu bisericesc, în afară de Altar. Penalitatea âvaStuati- 
ζεσθαι este una din cele maî grele, este lepădarea ori ex
cluderea din turma lui Christos, dintre Creştini. Sf. Vasilie 
aşa se exprimă despre admiterea femeel mal jos de 40 de 
ani în serviciile bisericeşti: că dacă o enumerăm în serviclti
înainte de 40 ani, vina este a n<5stră. Iar nu a femeel».

1 /
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CANONUL XVI.

Fectora care s ’a consfinţit pe sine stăpânului Dumnedeu,
0

de asemenea si monahii nu le este îerat a contracta că-
f

sătorie, îar de s ’ar afla făcând acâsta să fie neîmpărtăşiţî. 
Hotărîm însă ca Episcopul locului să albă autoritatea iubirel 
de 0menî asupra lor.

Consultă: Sinod. IV. Can. VII. Sinod. VI. Can. XXXXIV. Cartag. Can. 
XIX. Si. Vasilie Can. XVIII. XIX. XX. LX.

C o m e n t a  r.

Cel ce dau făgăduinţl, căci era un obicelu în timpurile 
vechi ale Creştinismului, că vor păstra fecioria în totă viâţa 
lor, fie bărbaţi, fie femei, trebuiau s’o ţină cu rigore, alt-fel 
erau dispreţuite şi pedepsite canoniceşte. Aceste făgăduinţl 
erau publice şi se afierosau. Iul Dumnezeii. De asemenea 
şi cel ce îmbrăcaţi viâţa monahală trebuiau a remânea în 
totă vieţa în monastirile unde s’aâ tuns. Le era absolut in- 
terclisă căsătoria, Ca una ce lovea direct în făgăduinţa dată 
şi se considera ca o insultă adusă Iul Dumnedeu. Contra 
călcărel acestei făgăduinţl dispune acest canon, ca cel ce 
s ’ar căsători să fie excluşi dintre Creştini, acâsta însâmnă 
Ιστωσαν άκοινώνιτοι. Cu tote acestea Sf. Părinţi, considerând 
slăbiciunea nature! omeneşti, avend în vedere şi căinţa pe 
care o pâte arăta cel vinovat şi îndepărtarea de la păcat, 
au luat pentru el o măsură de condescendenţă, dând Epis
copului locului puterea de a micşora penalitatea, când cel 
vinovat arată pocăinţă adevărată şi cu zdrobire de inimă 
regretând fapta ce a făcut.

CANONUL XVII.

In fie-care Eparhie parechiile agricole sau satele să ră
mână nestrămutate la Episcopii ce le ţin, şi mal ales dacă
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le-au administrat treî-decl de an! posedându-le fără silă. Iar 
dacă în trel-dec! de an! s ’a întîmplat neînţelegere despre 
ele sau se întîmplă, este învoit celor ce qlic că s ’au nedrep
tăţit sâ reclame la Sinodul Provincie! pentru acestea. Iar 
dacă iine-va s’ar nedreptăţi de cătră Metropolitul şeii să 
se judice la Exarhul diecese! sau la scaunul Constantino- 
poluluî, după cum s’a dis mai sus. Iar dacă şi o cetate ore- 
care s ’a înoit din autoritatea împerătescă, safi s ’ar înoi îarăş, 
să urmeze şi ordinea parechiilor bisericeşti tipurilor politice 
şi publice.

Consultă: Apost. Can. LXXIV. Sinod. I. Can. VI. Sinod. IV. Can.
IV. IX. XXI. Antiohia Can. XIV. XV. Cartag. Can. VIII XII. XIV. 
Sinod. VI. Can. XXV. XXXVIII.

C o m e n  tar.

Cuvîntul παροικία l’am tradus prin parechie şi nu prin pa
rohie. Sub parohie se înţelege bisericeşte o comunitate în 
oraşe sau afară la ţară compusă din un numer suficient de 
Creştin!, pe când în text esce vorba de cătune şi locuinţl 
izolate unde proprietari! au două trei case pentru trebuinţele 
lor. Iată ce ne spune şi Zonara despre aceste parechil: «Dec! 
legisleză canonul acesta ca parechiile să fie nestrămutate la 
cel ce le posed, de ar fi or! agrare ori învecinate, dispune 
mal aceleaşi ce şi Sinodul al III din Efes; cu excepţiunea 
că acela a ordonat despre Eparhiile şi Enoriile mai mari, 
la care se hirotoneau şi Episcop!; iar aceste despre parechil, 
care ar fi Enori! mic! şi nu populate, pe care le împarte în 
agrare şi cătune. Deci agrare dice, că sînt cele situate la 
margenî şi au puţini locuitor! în ele, care se numesc şi 
moniche— numai cu o casă. Iar cătune, agrile şi cătunele 
megieşite şi care au mal mulţ! locuitori». Tot acesta ne spune 
şi Balsamon, decopiind pe Zonara ‘). Prin respândirea Creş-

x) Vecii Σύνταγμα. Vol. II. Pag. 259—262.



CANONELE SINOADELOR ECUMENICE 5 1 7

tinismuluî pretutindeni se aiăugeau la Episcopate şi locuinţî 
isolate şi cătune pe la marginile Episcopiei şi se iveaii re
clame din partea acelor Episcopî megiaşi, că acele parechiî 
şi cătune ar aparţinea Episcopiei lor. Despre acestea-ϊ vorba 
în acest canon. Deci Sinodul pentru a pune margine recla
melor de felul acesta, a dispus: că dacă o episcopie a ţinut 
timp de trei-decl de ani o parechie ori cătun sub adminis
trarea sa, nu mai pot fî reclamate de alt Episcop, mal ales 
când le-a ţinut liniştit 30 de ani. Iar dacă în acest timp s’au 
făcut reclamaţii, atunci cestiunea de drept să se judece de 
Metropolitul Provinciei în Sinod. Dacă reclama este asupra 
Metropolitulul, atunci să se judece de Exarhul Diecesel, ori 
de Patriarchul, în a cărui circumscripţie cad. Zonara (Jice 
că Exarhl al Dieceselor, pe timpul seu, erau Patriarchil. Mai 
dice că unii numesj Exarhl pe Metropoliţil Provinciilor, con
form canonului al VI din Sardica. Este curios că Balsamon 
susţine, că perimarea în reclamele bisericeşti în folosul Bi
sericei nu se reduce la 30 de ani, ci la 40 de ani, conform
Nuvelei 1 1 1 — οΰκ ύπερδαίνει τά τεσσαράκοντα έτη —  nu trece
peste patru-deci de ani ‘).

Cât despre prerogativa împerătescă de a învesti o cetate 
nouă cu demnitatea de Metropolit, Episcop ori superior, Bal
samon aduce acest cuvînt: «căci dacă li s ’a lăsat lor (îm
păraţilor) să dispună după voinţa despre Enorii, la oraşele 
înoite de ei; cu mult mai mult, mi se pare, ca să onoreze 
un Episcopat la Mitropoliat şi să promoveze disposiţii igu- 
meneştl şi cu putere să ordone şi altele de acestea 8)».

CANONUL XVIII.

învinuirea de conjuraţie sau împerechere este oprită cu 
totul şi de legile civile cu atât mal vertos se cuvine a se

') Vedtî Σύνταγμα. Vol. II. Pag. 259—262. 
2) Idem loc. cit.
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opri să se facă acesta în Biserica lu! Dumnezeu. Dacă dec! 
uni! cleric! sail călugăr! s ’ar afla conjurându-se sau Impe- 
rechindu-se sati complotând vicleni! Episcopilor or! concle- 
ricilor, să cadă cu totul din gradul lor.

Consultă: Can. Apost. XXXI. LV. Sinod. VI. Can. XXXIV. Cartag. · 
Can. X şi LXII. Gaugra. Can. VI. Antiohia. Can. V.

C o m e n t a ,  r.

Ori ce conjuraţii or! împerecheri saîi conînţelegerl prin ju- 
rămînt or! cuvînt de onore din partea clericilor asupra E- 
piscopilor or! confraţilor lor preoţi, sînt absolut interdise, 
ca nedemne de pers<5nele sfinţite şi cel surprinşi în ase
menea crime cad pentru tot-d’auna din gradul lor. Legile 
civile pedepsesc forte aspru pe ce! vinovaţi de conjuraţie 
cu decapitarea şi exilul. Biserica ’! lepădă din sînul ei, ca 
pe nişte membre putrede şi nedemne de sfinţita Ierarhie. 
Συνωμοσία însamnă actul prin care se I6gă cine-va cu ju- 
rămînt de a săvîrşi o faptă rea asupra altuia, ca Iudeii contra 
Sf. Apostol Pavel. (Cap. 23, vers. 21). Iar φατρία sau φρατρία 
consfătuire rea, împerechere pentru a sevîrşi fapte nepermise 
de lege. Cuvîntul τυρέβοντες însemnă a complota şi a prepara 
cu precugetare machinaţiun! necuviinciose asupra cu!-va şi 
a-1 face se cadă în cursa ce i se aruncă

CANONUL XIX.
^  4 ^  ' . t — ·

A venit la auclurile n<5stre că în Provincii nu se ţin si- 
nodele prescrise ale Episcopilor şi din acesta se negrijesc 
afacerile bisericeşti ce au nevoe de îndreptare. Deci a ho
tărît Sf. Sinod, conform canonelor sfinţilor Apostoli, că E- 
piscopii fie-cărei Provincii să se adune la un loc de două 
or! pe an, unde ar socoti Episcopul Mitropolie! şi să îndrep- 
teze pe fîe-care ce s ’ar ivi. Iar Episcopii ce n ’ar veni, ză- 
bovindu-se în oraşele lor şi aceştia fiind sănătoşi şi liberi
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de totă ocupaţia neapărată şi de nevoe, să se mustre fră
ţeşte.

Consultă: Can. Apost. XXXIV. Sinod. I. Can. V. Sinod. VI. Can. VIII. 
Sinod. VII. Can. VI. Antiohia Can. XX. Cartag. Can. XXVI. LXXXI.
LX XXIV. LXX XV. CIV.

•  m

C o m e n t a  r.
a  ’ '  *  V - *  %. ·  „

Acest canon disciplinar obligă pe Episcop! a se întruni 
în Sinod de doue or! pe an spre a se aplana neînţelegerile 
ce s ’ar ivi în acea Provincie şi a formula disposiţiile nece
sare pentru mersul progresiv al Religiei. De asemenea a 
apăra Ortodoxia contra eresiilor şi a schismelor. Fie care 
Provincie, avendu-şl acum Metropolitul s6Ci, puteau ţinea Si- 
nddele anuale care să se ocupe de tote nevoile şi trebuin
ţele bisericeşti. Insă din motive diverse, fie ambiţia perso
nală, fie îngrijirea de răspundere a Episcopatului, fie din ori 
ce alte împrejurări, nu voîaă să se adune în Sinod spre a

I ·

se aplana neînţelegerile. Pentru aceea Sf. Sinod !a disposiţia 
acăsta, ca Episcopul ce n ’ar veni la Sinod să fie mustrat 
de Mitropolitul săti. Fugeaţi Episcopii de controlul Sinodului, 
unde trebuiai! a’şî da samă de administraţiile din Episcopa
tele lor respective. Cu timpul s ’a şi paralisat aceste Sinode 
şi cu chipul acesta au crescut simţitor în Biserică arbitra
rietatea şi puterea Episcopatului, remânend fără nici o res- 
pundere. Acesta-! causa multor abusurl şi lipsa Bisericei de

#

a fi representată prin o autoritate canonică faţă de autori
tatea civilă şi perderea multor drepturi şi prerogative bise
riceşti.1

CANONUL XX.
%

Clericul aşedat la o biserică, după cum deja am hotărît, 
nu-i este învoit să se aşede la Biserica altui oraş; ci să fie 
mulţumiţi la acea, la care s’aii învrednicit a liturgisi de la 
început, afară de aceia, cari! pîercjendu-ş! patriile lor, din
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nevoe, s ’att mutat la altă biserică. Iar dacă un Episcop, 
după hotărîrea acâsta, ar primi pe un cleric ce se cuvine 
altui Episcop, s a părut să fie ne’npărtăşit şi cel ce a primit şi 
cel primit, până când clericul mutat s ’ar reîntârce la Bise
rica lui.

Consultă: Apost. Can. XV. Sinod. I. Can, XV. XVI. Sinod. IV. Can. V· 
X. XXIII. Sinod. VI. Can, XVII. XVIII. Sinod. VII. c. XV. Anghira- 
Can. III. Cartag. Can. LXIII. XCVIII. Sard. Can. XV. XVI. şi XIX.

C o m e n t a ,  r.
\

Forte multe canone tratezâ acestă cestiune, de a nu primi 
un Episcop, în Episcopatul său, cleric strein, nici a ademeni

*

prin promisiuni clerici streini, pentru calităţile lor a veni 
în Episcopia lor, sub pedâpsă de a rupe relaţiile canonice 
şi de a-1 declara pe cel ce a primit cleric strein în afară de

*

comuniunea Episcopilor, până nu va repara greşala, trimiţând 
pe clericul ce s’a refugiat la el, Iarăşi la Episcopul său. Cu
vîntul άκοινώνητον aci are însemnare de a nu mal sta în relaţii 
canonice cu cel l-alţl Episcopl, a-1 considera ca schizmatic, 
până la îndreptare. Numai clericilor, carii din causa năvălire! 
barbarilor pienjându-şi bisericile şi Patria, cum s ’a întîmplat 
pe aceste vremuri grele la noi Românii prin năvălirea bar-

•  **· ·  m 
barilor şi la poporele din Asia prin cuceririle musulmane, li 
s ’au învoit a se strămuta la alte Biserici, din locurile pacinice. 
Tot clericul pentru a putea să se strămute dintr’o Biserică 
la alta o face numai cu voea înscris a Episcopului, după ju
decata lui, Iar a se permuta din o Episcopie la alta se cu-% % 
vine să aibă cartea canonică în regulă de la Episcopul săti 
şi în care să se arate precis statul lui civil până atunci, cău
şele pentru care se permută şi că nu-I bănuit de eresie ori 
schismă şi că are dreptul de a săvîrşi cele sfinte.

CANONUL XXI.
%

Clericii sau laicii, acuzând pe Episcopi sau Clerici, să nu
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se primâscâ la acuzare simplu şi fără cercetare, ci maî îna
inte sâ se cerceteze reputaţia lor.

Consultă: Can. Apost. LXXIV. Sinod. II. Can. YI. Cartag. XXVII 
şi CXXXVII.

C o m e n t a  r.
%

^ ·

S’a luat aceste măsuri preventive pentru a se menţinea 
. prestigiul clerului în genere. Nu tot cine ar voi pote inculpa 
pe un cleric, ca Ereticii, Schismaticii, <5meni fără nici o re
putaţie, ci numai personele recunoscute cu greutate în so
cietate, şi ortodoxe. Ori ce cleric acuzat pentru o vină, fie 
cât de mică, perde din însemnătatea Iul morală, chiar de 
ar fi declarat şi nevinovat de judecată. Ori-ce om de altă 
Religie, aşa-I în firea omenescâ, se bucură când vede că 
un representant a altei religii este acuzat şi condemnat, cre- 
dend ca prin acâsta s a  ridicat întru cât-va însemnătatea 
Clerului Religiei lui. Omul este. egoist pană şi în cestiuni 
cu totul nemateriale.

CANONUL XXII.

Nu se cuvine clericilor, după mortea Episcopului lor, să 
răpâscă lucrurile ce-i aparţin lui, după cum s’a oprit şi celor 
ce le conservă. Cei ce ar face acâsta să se primejduiască 
din gradele lor.

Consultă: Can. Apost. XXXX. Antioh. c. XXIV. Sinod. VI. Can. XXXV. 
Cartag. Can. XXX şi LXXXIX,

*

C o m e n  tar.

Acest canon opreşte aspru pe clericii din Episcopii şi 
Mitropolii de a nu răpi şi îndosi din averea Episcopilor la 
mârtea lor, pentru că nu se ştie dacă acele lucruri răpite 
sînt ale Episcopului sau ale casei. Apoi este şi lucru ne 
uman de a jăfui avutul mortului şi mai ales a Episco-
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pulul. De regulă după mortea Episcopului, clericii şi eco
nomul. Episcopiei eraii însărcinaţi de a conserva averea mo
bilă şi imobilă a Episcopiei, în timpul vacanţei, până la 
numirea noului Episcop. Altă dată o lua asupra sa, de a o 
conserva, Metropolitul Provinciei. Când se numea alt Epis- 
cop, i se da cu inventar totă averea rămasă după Episcop 
ca şi a Episcopiei, şi el regula cele privitore la creditorii 
lui, dacă-i avea. Cuvîntul τοΐς παραλααβάνουσι, rău interpretat 
şi în Pidalion, însamnă persânele însărcinate altele, de cât 
cele din Episcopie, pentru conservarea avutului Episcopului 
răposat. Aici însamnă representanţii trimişi de Metropolitul 
Provinciei.

CANONUL XXIII.

Αύ venit la au4urile Sf. Sinod că unii clericî şi Monahi, 
ne’nputerniciţi cu nimic de Episcopul lor, câle-o-dată fiind

*

şi excomunicaţi de acolo, mergând în împărătâsca cetate Con- 
stantinopolul, petrec mult într’însa, făcând turburărî, şi ne
liniştind ordinea bisericâscă resvrătesc şi casele unora. Deci 
a hotărît Sf. Sinod ca mal înainte să se încunoştiinţeze nişte 
aseminea prin Ecdicul prea Sf. Biserici din Constantinopol 
ca să iasă din cetatea împărătâscă; Iar dacă fără de ruşine 
ar persista în faptele lor, şi nevrînd el, să se alunge prin 
acelas Ecdic si să se re’ntârcă la locurile lor.t # 9

Consultă: Can. Apost. XV. Sinod. 1. Can. XV. XVI. Sinod. IV. Can.
V. X. XX. Sinod. VI, Can. XVII. XVIII. Sinod. VII. XV. Antioh. Cau. 
III. Cartagena Can. LXIII.

C o m e n t a  r.

Acest canon este disciplinar şi tratâză o cestiune sepa
rată, dar se pâte aplica după analogie şi astă-dî asupra ori 
cărei persâne clericale care, neavând voea Episcopului locului, 
sau vre-o însărcinare particulară, stă prin oraşe, petrece, tur-
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bură liniştea biseiicescă, umblă prin casele omenilor, fâcend 
intrigi bisericeşti sau politice. De felul acesta eraţi şi clericii 
şi călugării despre care vorbeşte canonul. Stăteai! în Constan- 
tinopol şi făureau tot felul de intrigi bisericeşti şi civile, pe 
când'trebueau să stea la Bisericile lor Clericii, iar Călugării 
la Monastirile lor. Părinţii Sf. Sinod s’att gândit că pentru

9

pacea şi liniştea Bisericei trebue să se ia măsuri spre a asi
gura mersul regulat şi canonic al administraţiei bisericeşti. 
Deci aii hotărît că aceşti perturbători de profesiune, cum se 
găsesc şi până astă-cli, mai Întâi să fie somaţi, acesta în
samnă juridic Cuvîntul ύπο[/.ΐ[/.νήσκεοθχι—  să pârăsască Con- 1 
stantinopolul, sau ori-care alt oraş unde ş’ar găsi adăpost 
pentru a face turburări; dacă însă n ’ar voi să se supună 
de bună voe, atunci cu silă să-i izgonescă din oraş şi să-i 
trimită la urma lor, pe clericî la Bisericile lor. Iar pe că
lugări la Monastiri. Cuvîntul ”εκ5ικος— ecdic fiind termin ju
ridic, şi care desemneză pe representantul afacerilor jude
ciare Bisericeşti l’am lăsat aşa cum este în text, pentru că 
nu-i propriii vorbind, nici avocat numai şi nici defensor, cum 
s’au înţeles de unii. Ecdicul era şi avocat şi defensor bise
ricesc, dar şi pentru personele civile, ca văduve, orfani, cel 
apăsaţi pentru dările fiscale etc., dar mai era investit şi cu

" . i r ·  « o  ^

executarea disposiţiilor administrative, în cât mai nemerit
i s’ar da numirea de Representant al afacerilor bisericeşti. 
Este curios cum noi astă-<JI am numit defensori, nu pentru 
a apăra drepturile Bisericei, ci disposiţiile civile contra pre
rogativelor Bisericeşti. Dar despre acăstă cestiune vom trata 
mal estins cu altă ocasie.

' ̂  φ

CANONUL XXIV.

Monastirile cele odată consfinţite, după socotinţa Episco
pului sâ reinână pururea Monastiri, şi lucrurile ce le aparţin 
să se păstreze şi să nu se facă mai mult acestea locaşuri
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lumeşti. Iar cel ce ar îngădui să se facă acesta să cadă sub 
epitimiile din canone.

Consultă: Sinod. IV. Can. IV. Sinod. VI. Can. XXXXIX. Sinod. VII. 
Can. XII. XIX. Sinod. I. TI. Can. I.

- «

C o m e n t a  r.

Acest canon pretinde ca instituţiile Bisericeşti, odată înfiin
ţate canonic, cu învoirea Episcopului locului, se fie pururea 
respectate de administraţiile civile. Aceste aşezăminte sînt: 
Chinoviile, Monastirile, Metocele, Ospiciile, Gherondocomiile, 
Orfanotrofiile etc. Apoi tot avutul lor interior şi exterior să 
nu fie jefuit ori preschimbat or alterat, fie acel avut mobil 
or imobil. Acest canon ne dă presupunerea că încă din 
timpul acestui Sinod 451, se laicisaîl şi se jefulati multe 
imobile şi lucruri bisericeşti ori de clerici ori de laici. In 
princip este a lmis în can0ne, că ori ce lucru mobil ori 
imobil o dată afierosit lui Dumnecleu ori Bisericel, remâne 
pentru tot-d’auna Bisericel, fără a’şl schimba destinatiunea. 
Aşa canoniştil susţin că un obiect sfinţit, un vas consacrat 
in usul bisericel nu pote fi înstreinat, pedepsind cu cateri
sirea pe cleric, Iar pe laic cu aforisirea. Un singur caz nu
mai justifică vinderea imobilelor sau a vaselor sfinţite, pentru 
rescumpărarea creştinilor căduţl sclavi la barbari. Ori-ce alte 
motive sînt neadmise de canone.

CANONUL XXV.

Fiind-că unii dintre MitropoliţI, după cum ne-am înştiinţat, 
nu se îngrijesc de turmele încredinţate lor şi amână hiro
toniile de EpiscopI; s ’a părut Sfîntului Sinod ca în trei luni 
să se facă hirotoniile de Episcop!, dacă nu cum-va o nevoe 
neapărată ar face să prelungescă timpul amănărel. Iar de nu 
ar face ac6sta, să se supună acesta epitimiilor bisericeşti· 
Venitul însă al Bisericel veduvite să se păstreze complect 
la economul acelei Biserici.

Consultă: Canon. Apost. LVIII. Sinod. VI. Can. XIX.
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Con ie  11 tar .

Din acest canon înţelegem că Si. Sinod a voit să pună 
margeni unui abuz, ce avea loc şi pe acele timpuri, ca şi 
în dilele nostre. Uniî Metropoliţi, duşi de iubirea de argint, 
căci ast-fel nu se explică cuprinsul canonului, când înceta 
din viăţă un Episcop din Provincia lor, nu făceau imediat9 · 
alegerea noului păstor, pentru a beneficia ei de veniturile 
acelei Episcopii. Prin acesta însă se paralisau interesele atât 
spirituale cât şi morale ale Episcopatului, plus jefuirea ve
niturilor. Pentru a se pune îngrădirea abusului acestuia St. 
Părinţi au reamintit canonele ce determină timpul alegerei 
noului Episcop, la Episcopia vacantă. Şi la noi cât timp 
a fost ca Metropolit Neofit, în timpurile nostre, Episcopia 
de Rîmnic n ’a avut Episcop până după mortea lui, ci era 

• Episcopia condusă de omenii săi, ca Nifon Mitropolitul etc. 
Acesta era o anticanonicitate. Nu este dar învoit, după ca- 
none a sta o Episcopie văduvă mai mult de trei luni, numai 
când barbarii ar ocupa acea localitate creştină şi ar alunga 
ori ucide pe Episcopul ei şi când ar fi cu neputinţă a se 
aşeza in ea Episcop, numai în aşa împrejurări se justifică 
amânarea pe un timp mai îndelungat a alegerei Episcopului 
acelei Episcopii văduvite.

CANONUL XXVI.

Fiind-că în unele Biserici, cum ne-am înştiinţat, Episcopii 
mânuesc lucrurile bisericeşti fără de economi, s’a părut ca 
ori-ce biserică ce are Episcop să aibă şi econom din clerul 
seQ, administrând cele bisericeşti după socotinţa Episcopului 
său; în cât să nu fie fără martur administraţia bisericăscă 
şi din acăsta să se risipăscă lucrurile ei şi să se pricinu
iască defăimarea preoţiei; iar de nu ar face acăsta să cadă 
el sub Dumneqleeştile canone

Cod sultă: Can. Apost. XXXVIII. XXXXI. Sinod. YI. Can. XI şi XII
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C o m e n t a  r.

Acest canon obligă pe ori-ce superior Bisericesc, de la 
Patriarh până la Egumen, care administrâză averea imobilă 
Bisericâscă să nu gireze singur acea avere, ci împreună cu 
alţii spre a fî controlat, pentru că banul este ochiul dracului,

% m ^

după proverb, şi a avea mărturii că nu a sustras nimic din 
averea bisericei. Fiind-că mulţi fugeau de control, de aceea 
Sf. Sinod a luat hotărîrea prin acest canon, ca ori la ce 
instituţiune bisericâscă, unde exista avere, să se administreze 
de către un Econom, care va fî casierul şi care va da so
coteli de banii încasaţi de doue ori pe an, sau măcar odată, 
se înţelege că are a administra şi cheltui banii din venituri 
după socotinţa superiorului instituţiei. Nimeni n ’aii făcut averi 
dintre cei Bisericeşti, de cât derogând de la prescripţia a- 
cestui canon, încasând venituri si nedând socotelă de chel- 
tueli.

CANONUL XXVII.

Cei ce răpesc temei sub numire de căsătorie, sail cei ce 
conlucră, sau cei ce se conînţeleg cu răpitorii, a hotărît Sf. 
Sinod, dacă ar fi clericî, se cadă din gradul lor; iar de ar 
fi laici să se anatematiseze.

Consultă: Sinod. VI. Can. XCII. Anghira Can. XI. Sf. Vasilie Can.
XXX. XXXVIII. XXXXII. LIII.

C o m e n t a  r.

Acest canon opreşte de a se răpi ori fura, cum se dice 
la noi, femei sub cuvînt de căsătorie. Acest obiceiti există 
în Orient, la noi însă nu se fură fetele de flăcăi decât cu 
voea fetelor. Atunci opreşte canonul când este răpire de fapt, 
când nu există consentiment şi când scopul este o pornire 
barbară de a viola virginitatea prin silă. Acest act imoral
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şi anticanonic îl combate canonul, Iar nu că A nu pote lua 
pe B  pentru că-ί din familie mare ori n avută, măcar de şi 
voeşte a-1 lua în căsătorie. Candnele pentru furarea unuia 
cu altul au găsit aplanarea ne’nţelegeril: când după o veţuire

* ' -
de timp împreună, sunt ertaţî de părinţi, admite căsătoria de 
bună, pentru că există consentiment. Nu tot ast-fel şi cu

A V* Λ y

cei ce rîpesc în realitate femei sau fete. Pe aceştia-ϊ pedep
seşte aspru şi nu le recun6şte căsătoria de validă, pentru 
că nu există consentiment. Consentimentul după căsătorie 
n ’are putere. Canonul maî pedepseşte cu aceeaşi pedepsă 
şi pe ceî ce conlucră ori conajută pe rîpitor în săvîrşirea 
faptei lor.

(Va urma)
C. E.



ANDREIU SAGUNA'.5

Vecjî Biserica Ortodoxă Română, an. XXIII, No. 12.
-* %

Dupe cum am vedut că a lucrat Şaguna pe terenul bi
sericesc, tot aşa a lucrat şi pe cel şcolar şi literar. Pricepere 
şi inimă, când a fost vorba de biserică; pricepere şi inimă, 
când a fost vorba de sc6lă si de literatură.* v #

La venirea lut Şaguna ca Episcop, maî nimic nu era fă
cut pe terenul şcolar. Intunerecul stăpânîa peste mare în
tindere de pămînt locuită de Români. El ştia însă prea bine, 
că instrucţiunea însemnăză vieţă, căci numai lumină aduce 
şcola şi că numai acel popor are viitor şi p0te să fie sigur 
de existenţă, care s ’a luminat prin şc<5lă. De aceea, din 
momentul venire! sale ca Episcop, el se adresă preoţime! 
din Eparchia sa cu vorbele: «Dară, ca să nu las neîntre
buinţat nici un prilej, prin care s’ar putea folosi atât preo- 
ţimea cât şi întreg poporul nostru; pentru aceea sciind eii, 
ce lipsă mare are poporul nostru de a căpăta învăţătură, 
de a se desăvîrşi şi a se lumina, poftesc pe întrega mie 
Iubită preoţime, ca să se nevolască a întocmi şi a spune 
cuvîntăr! bisericesc!, adică a înveţa şi a lumina pe popo-
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renii noştri..........  Acăstă datorinţă a n0stră şi pentru aceea
trebue să o împlinim cu strădanie şi rivnă, ca poporeniî 
noştri să vadă, că ne îngrijim pentru eî, carî au neapărată 
lipsă de o crescere şi o povăţuire bună, ca prin aceea din 
necovîrşire la covîrşire şi din ruginita negură a nesciinţelor, 
în care prin curgerea nenumăratelor vecuri spre paguba 
universală încă până în diua de astă-dî se află, la limanul 
cel liniştit al sciinţelor şi al.luminării să se aducă şi aşa 
să se prefacă într’un popor cultivat, pe lângă cele-l-alte po- 
p0re luminate»1)

Şaguna dorea din suflet ridicarea poporului român prin 
cultură. El ’şl da bine semă despre importanţa învăţăturii 
pentru ridicarea nivelului intelectual, moral şi material al 
poporului român, căci vedea ce rode dă învăţătura la cele- 
l-alte neamuri cu care trăia poporul român. Cine era însă 
să înveţe acest popor; cine era să-l aducă de la întunerec 
la lumină; cine era să-l aducă la viaţă şi să-l întărescă? 
Preotul. După vederile lui Şaguna, el singur trebuia să 
părte numele de luminător al poporului, căci acăsta era 
sfinta lui chlemare în înţelesul evangelic. De aceea preotului 
se adreseză Şaguna, pe el Ί îndămuă să lucreze pentru 
luminarea poporului, pe el Ί face răspundetor. Pentru ca 
să luminezi însă pe cineva trebue să fii mal întâi tu lu
minat; pentru ca să încăldescl inima cuiva pentru ce e 
bun si folositor trebue să al mal întălu tu inima caldă.%

Preotul român din acele vremuri era lipsit de asemenea 
sfinte bunuri intelectuale şi morale. Vremurile erau atât de 
vitrege pentru neamul românesc în cât preotul român zăcea 
In ignoranţă şi în uitare. împăratul Francisc I hotărise ce-I 
drept pe la 1816 ca în locul reşedinţei episcopiei să se ri
dice u n . seminar şi spre acest scop să se cumpere o casă

τ) YetjlÎ Andreiu Baron de Şaguna de N. Popea, p. 808 — 309.

Biserica Ortodoxă Română
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potrivită şi să se întocmăscă o instrucţie corespuncjetăre. 
Scopul seminariulul era de a cresce un număr de tineri 
pentru preoţime şi pentru promovarea culturii poporului 
român.

Tote aceste folositore măsuri au rămas însă numaî pe 
hârtie, căci nimeni nu s’a gândit să le aducă la îndepli
nire. Totă învăţătura preoţilor se reducea la un curs de 6 

%

luni, făcut ca val de lume, înainte de hirotonie. Ce putea
•  *.  ^

să înveţe un candidat de preoţie în şăse luni? Putea el să 
ajungă ca să pricepă adevărul evangelic şi să-şi dea destul 
de bine săma de înalta chiemare ce-1 aştepta? Ar fi o nai
vitate să pretindem acăsta. Tot ce învăţa era citirea, puţină 
cântare şi mecanismul serviciului divin.

Şaguna nu putea să tolereze o asemenea nenorocită 
stare. De aceea, o dată cu venirea sa ca Episcop dispuse 
să se ridice cursul seminarial la un an. Atâta nu era însă

*  *  -  -  *  * · 3 jJ i - / > '  · "  ţ  * .  * v  '  ^  :  , y  '  . v .  .  7  · _  ‘  .  w

de ajuns! Şaguna dorea şi dorinţa lui s ’a realisat, ca Se- 
minariul să dispună de un local propriu, corespundător 
cerinţilor igienice, să dispună de un corp profeseral anume 
pregătit şi să fie ast fel organisat în cât viitorii preoţi să 
potă fi la înălţimea chlemăril. Mal întălu Şaguna a propus 
în sinodul eparchial să se facă o colectă în întrăga epar- 
chie pentru adunarea fondului necesar, cu care să se cum
pere un local pentru seminar. Sinodul a admis şi coleda 
s ’a făcut. Cu banii adunaţi s’au cumpărat casele din strada 
măcelarilor din Sibiu, unde se află astă-dl reşedinţa archi- 
episcopăscă. Şaguna stărui însă la guvern pentru ca să 
vină în ajutorul acestui institut de cultură pentru poporul 
român, aducetid ca temeîfi egala îndreptăţire a poporelor 
din patrie şi accentuând în deosebi credinţa şi devotamentul

'40 9
poporului român faţă de tron. După multe stăruinţe Gu
vernul a acordat în 1864; un bun ajutor din casa statului

#

pentru Seminariul românesc.
De la data urcării sale pe scaunul episcopal până la
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1864?, Şaguna n ’a încetat însă un singur moment de a a-
duce îmbunătăţiri morale scolei sale iubite. Asa, el nu s’a

'  ί  ί  i  7

mulţămit cu ridicarea cursului pentru seminarişti de la 6 
luni la un an şi de aceea în 1852— 53 separă înveţămintul 
teologic de cel pedagogic, căci până acum erau împreunate 
şi ridică cursul pentru seminarişti la 2 ani, iar pentru nor- 
maliştl la un an, iar în 1862— 63 stabilesce cursul teolo
gic la 3 ani, iar pe cel pedagogic la 2 ani. Organisarea pe 
care a dat-o Şaguna institutului teologic şi pedagogic din 
eparchia Mitropolitană, pe aceea o şi are până in diua de
astă di. Sinodul archidiecesan din 1874 si 1875 în semn* / «

de vecinicâ amintire pentru meritele lui Şaguna pentru a- 
cestă şcdlă bisericescă i-a şi dat numele seu şi de aceea 
se numesce institutul Andreian.

Dupe cum a lucrat Şaguna pentru acestă şcolâ biseri
cescă, tot aşa a lucrat el şi pentru înfiinţarea de şcoli se
cundare în centre locuite de Români. In anul 1850 s’a 
întemeiat prima şc6lă secundară la Românii ortodocşi din 
Transilvania şi Ungaria şi anume Gimnasiul din Braşov. 
Pâtra fundamentală a frumosului edificiu al acestui gim- 
nasift s ’a pus în diua de 17 Septembre 1851, când Andreiu 
Şaguna a venit în persdnă să se bucure împreună cu su
flarea românâscă din Braşov şi din împrejurimi. Cu acestă 
ocasiune a ţinut îfi faţa unui imens şi entusiasmat public 
o cuvîntare, care merită să fie reprodusă aici, căci ea va 
lumina mai bine ce fel de minte şi inimă avea Şaguna. 
lată acea cuvîntare.

„Am eşit serbatoresce din casa luî Dumnedeu şi ne am aşedat în 
locul acesta, care de adi înainte are sâ ne fie sfînt şi prea sfînt. Lo
cul acesta, unde stăm astădî, este menit pentru Gimnasiă, va să dică 
pentru nisce şcoli maî înalte, decum am avut până acum.

„Ve pot încredinţa, că nu am căutat după calindar, când m’aţî poftit 
să hotăresc o di pentru punerea şi sfinţirea petrii fundamentale la 
viitorul nostru Gimnasiu, ci simplu, fără multă gândire am dis, ca pe
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astădî să fie punerea şi sfinţirea petrii fundamentale. Insa îmi vine 
a dice, că Pronia dumne$e£sea a vrut, ca petra cea din capul unghiu
lui- a Gimnasiului nostrn în (Jiua de astădî să se sfinţ6scă şi să se 
pună, die astădî să se întîraple acesta, când Sfînta Maica nostră Bi
serică prăsnuesce (liua Sfintei Sofii. Dacă gândesc la acostă împrejurare, 
la sărbătorea de astădî a Sfintei Sofii, trebue să mărturisesc, că me 
cuprinde uimire, cum de s’a întîmplat sărbătorea Sfintei Sofii în acea 
(Ji, care eu fără multă gândire am hotărît de di pentru sfinţirea şi 
punerea petrii fundamentale la Gimnasiul nostru. Cine dintre voi, evla- 
vioşilor ascultători, va dice, că nu eu voia lui Dumnedeii s’a întîmplat 
sărbătorea Sfintei Sofii în diua de astădî a punerii petrii fundamentale 
la mult doritul nostru Gimnasiu ? Tot, ce este în Sfînta Scriptură, este 
sfînt şi adevărat. Acolo cetim între altele, că nici un fir de păr nu 
cade de pe capul nostru fără voea lui Dumnezeii; acolo cetim, că Dum
nedeii se îngrijesce de paseri,— şi aşa cu cât mai mult se îngrijesce 
pentru om, pe care Ί -a făcut după chipul şi asemănarea sa, şi cu un 
suflet nemuritor, şi cu scop Ί -a făcut pe el, ca din morte-î să învie 
spre dobândirea răsplăţii pentru faptele sale din acestă vieţă. Acestea 
sciind, ore să nu dicem, că cu voea lui Dumnezeu s’a întîmplat pu
nerea pietrii fundamentale a Gimnasiului nostru la sărbătorea Sfintei
Sofii ?! .

„Me veţi întreba, evlavioşilor creştini, că în ce se cuprinde Pronia 
lui Dumnedeii şi însămnătatea cea mare, care o pun eu în sărbătorea 
de astădî a Sfintei Sofii? Toţi sciţi, că cuvîntul acesta grecesc „sofia“ 
însemneză pe româniă „înţelepciune1'. Sfînta Sofiă, precum arată pra
vila bisericescă de astădî, a avut trei fiice, dintre cari una se chîema 
Credinţa, cea-l-altă Nădejdea şi a treia Dragostea. Aceste trei fete au 
suferit mucenicia pre vremea lui Adrian, împăratului roman păgân, 
pentru Evangelia lui Christos, în anul 122. Mama lor, Sofia, nu s’a 
muncit prin păgânul Adrian, ci s’a pus în gropa fiicelor sale, şi după 
ce amar să tânguîa şi plângea acolo trei dile pentru mortea cea silnică 

. a fiicelor sale, ’şî-a dat sufletul său şi s’a sălăşluit în viâţa cea maî 
bună.

„Sciind voi acum, evlavioşilor creştini, că astădî sărbăm dliua Sfintei 
Sofii şi a celor trei fiice ale eî: a Credinţei, a Nădejdii şi a Dragostiî, 
şi că tocmai în diua acesta s’a întîmplat şi punerea şi sfinţirea pietrii 
fundamentale la Gimnasiul nostru, veţi afla şi singuri acea însemnă
tate mare, care pun eu în diua de astădî din privire la sărbătorea de 
astădî a sfintei Sofii şi a trei fiicelor eî şi din privire la punerea şi 
sfinţirea pietrii fundamentale la Gimnasiul nostru. Aşa dar în întîlni-
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rea armonică a acestor două întîmplărî aflu eu însemnătatea cea mare, 
care produce în mine o însufleţire, ceea ce numai cu punerea i ea în
mormînt se va reci în mine. Nu pot tăinui convingerea mea cea din 
lăuntru, ci o spuîii în auriul a tuturor, că întâlnirea cea într’o <Ji a

#

sărbătorii Sfintei Sofii şi a fiicelor ei cu punerea şi cu sfinţirea pietrii 
fundamentale la Gimnasiul nostru o mărturisesc de-o lucrare învederată 
a Proniei dumnedeesci, carele prin semnele acestea vedute ale întîluirii 
cei într’o di a acestor doue sărbători va să ne dică nouă, că Gimnasiul 
nostru să’l întemeîâm pe Înţelepciunea aceea, care a avut trei fiice, şi 
anume: pe Credinţa, Nădejdea şi Dragostea, căci numai acesta este în
ţelepciunea cea adevărată. ,

„Şi în tr’adevăr, de vom socoti învăţăturile Evangelieî lui Christos, 
sau şi desvoltarea creştină şi morală a orî-căruî popor cultivat, şi de 
vom socoti convingerea pedagogilor celor renumiţi,— numai de cât vom 
afla, că temeiul învăţăturii Evangelieî luî Christos este credinţa, nă
dejdea şi dragostea şi că numai şi numai acolo s’a desvoltat creştină
tatea şi moralitatea spre folosul cel adevărat al poporelor, unde basa 
cresceriî era treimea acum pomenitelor treî virtuţi creştine, şi că acei 
pedagogi s’au învrednicit a se numi luminătorii poporelor, cari cre- 
scerea .o au basat pe învăţltura Evangelieî luî Christos şi pe virtuţile 
cele treî, cari curg într’însa

„Adevărul acesta ni’l dovedesc anii de curând trecuţi 1848 şi 1849, 
când urmările înţelepciunii mincinose şi ale trei fiicelor sale, ale gân
dirii fudule, ale răsturnării rînduluî celui legitim şi ale năzuelii co- 
munistice au adus to ta lumea într’o stare jalnică şi critică; din care 
numai şi numai braţul cel puternic al lui Dumnedeu au fost în stare 
a ne scăpa şi a restaura puterea Domnitorilor şi a aduce pace şi si
guranţă poporelor; iar glasul cel pătrundător din cer ne dicea: Veniţi 
cătră mine toţi cei osteniţi şi însărcinaţi şi eu Vă voiu odihni pe voi. 
(Mat. cap. 11, st. 18.)— Ce gândiţi,, prin ce mijloce putem veni la Dum
nedeu, ca să ne odihnescă pe noi? Cu adevărat nu prin alte mijloce, 
fără numai prin împlinirea legii luî şi prin ascultarea voii lui; sub 
legea luî Dumnezeu înţelegem înţelepciunea cea maî sfîntă, căci Dum
nedeu este cel mai sfînt, aşa şi înţelepciunea lui este cea mai sfîntă;

•  ·  ·

sub voea lui înţelegem credinţa, nădejdea şi dragostea, aceste treî vir
tuţi de căpetenie ale învăţăturii creştine.

„Cine dintre voi, evlavioşilor creştini, se va afla, care să nu măr- 
aurisescă cu prorocul David despre legea lui Dumnedeu: că adecă cre- 
dincîose sunt tote poruncile luî Dumnedeu, întărite în vecul veculuî 
întru adevăr şi întru dreptate; şi că începătura înţelepciune! este frica
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Domnului şi înţelegere bună este tuturor celor, ce o păzesc pe dînsa.
(Psalm. 110, st. 7, 9, 10.

„Vedeţi dară, cum Dumnezeii ne povăţuesce pe noi la însuşi înce
putul zidirii Gimnasiuluî nostru şi ne arată, ca înţelepciunea aceea, 
care se va preda aci, să fie acea înţelepciune, care are trei fiice: cre
dinţa, nădejdea şi iubirea.—Seim din iscusinţa cea de tote dilele, ca 
învăţătura fără înţelepciunea cer^scă şi iară cele trei virtuţi acum po
menite duce pe om' la fanatism, la neodihnire şi la vătămarea a tot 
binelui obştesc. Iar din contră acolo este raiul pămîntesc şi pregătirea 
cărării cătrâ raiul ceresc, unde învăţătura e basată pe înţelepciunea 
cerescă şi pe cele treî virtuţi cardinale creştinescî.

„Şi aşa pentru preamărirea Proniei dumnedeescî,—care a vrut, ca 
astădî, când punem petra fundamentală a Gimnasiuluî nostru, să se 
întîmple sărbătorea Sfintei Sofii şi a trei fiicelor sale, precum şi pentru 
vecînica aducere aminte a acestei pronii dumnedeescî,—prochîem pe 
Sfînta Sofia împreună cu treî ficele sale de Patrona Gimnasiuluî nostru 
şi tot-de-odată vă las ca un amanet sfînt acea îndatorire, ca să vă fie 
vouă* tuturor, precum şi directorului, profesorilor şi tuturor învăţăceilor 
diua de astădî în tot anul o sărbătore şcolară, ca voî, cari sunteţi pă
rinţi, să vă aduceţi aminte tot-d’auna în diua de astădî de Pronia 
dumnedeescă, care ni s’a arătat la diua punerii şi sfinţirea petrii fun
damentale la aceste şcole gimnasiale. Iar directorul şi profesorii să afle 
în sărbătorea Sfintei Sofii tot-d’auna diua aceea, care să le spună lor, 
ca să cr6scă şi să înveţe pe el&viî Gimnasiuluî nostru în duhul sfintei 
înţelepciuni, în duhul credinţei despre unul adevărat şi în treî feţe 
închinat Dumnezeii, în duhul nădejdii şi a dragostiî creştinescî şi tote 
acestea să le spună elevilor lor, ca să ştie, de ce bunătate şi de ce 
învăţături se pot eî face părtaşi, dacă vor asculta poveţele lor şi dacă 
vor deschide fragedele lor inimi spre locaş al Patroneî Gimnasiuluî 
nostru.

9

„Deci încheîti cuvîntarea mea cu cuvintele lui Sirach şi vă die: Ui
taţi-vă la neamurile cele din început şi vedeţi, cine a nădăjduit spre 
Domnul şi s’a ruşinat; sau cine a petrecut în frica lui şi a fost pă
răsit; sau cine ’l-a chîemat pe el şi a fost trecut cu vederea; pentru 
aceea să cădem în manile Domnului si nu în manile omenilor; că pre
cum este mărirea luî, aşa este şi mi ia lui. Amin! (Cartea înţelepciunii 
lui Sirach, cap. 6, st. 10, 18)lt.

La 11 Septembre 1853, Şaguna vine Iarăşi în pers6nă 
la Braşov, aducend cu sine decretul guvernului, prin care
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se încuviinţăză deschiderea Gimnasiului. Cu acestă ocasiune 
ţine o cuvîntare în care spune: «Iubiţilor meî fii! am sciut 
că o să aveţi mare bucurie de darul împărătesc, am venit 
să mă bucur şi eQ împreună cu voi; primiţi-mă şi pe mine 
la ospăţul bucuriei vostre». Poporul vedea ce interes pune 
pentru acăstă şcolă păstorul lui şi de aceea şi el se inte
resa din ce în ce mai mult pentru asigurarea, existenţii 
Gimnasiului, pentru prosperarea lui. Când s’a dat de către 
ministrul cultelor şi al instrucţiunii publice dreptul de pu- ' 
blicitate acestui Gimnasiu, Şaguna a însărcinat pe profesori 
să ţină în fie-care din cele patru biserici din Braşov câte 
o predică, în care să vorbăscă poporului despre însemnă-

Φ

tatea acestei şcoli secundare în viaţa bisericii şi naţională 
a Românilor.

In deosebi ’i sta la inimă lui Şaguna acăstă şcolă secun
dară românăscă din Brasov De aceea el venea adesea la

I

Braşov şi asista la esamenele şcolarilor şi mai cu semă 
la cel de maturitate. Lăuda pe şcolarii silitori şi îndemna 
pe profesori la muncă şi Ί încuraja. Tot ce sta în puterea 
sa duhovnicescă întrebuinţa pentru ridicarea moralului pro
fesorilor şi al şcolarilor Gimnasiului, cum şi pentru pro
ducerea unui mediu favorabil acestui Gimnasiîi în mijlocul 
poporului român. Dar nu numai din punct de vedere moral 
lucra Şaguna, ci şi din cel material. Aşa la punerea petrii 
fundamentale a clădirii Gimnasiului el a contribuit cu suma 
de 2000 fiorini; da 50 fiorini anual pentru bibliotecă; a 
mai contribuit încă cu o sumă de 4000— 5000 fiorini ca 
să se cumpere o casă spre a servi ca locuinţă directorului 
gimnasiului.

Tăte acestea ne arată pe omul de elită al unui neam, 
pe omul dornic de înaintarea pe terenul cultural al unui 
neam, căci ştia destul de bine, că în acăstă şcăiă secun
dară se vor forma şi oţeli acei ce vor lucra în mijlocul 
poporului român pe tăte terenurile de activitate.
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Românii Ortodocşi din Transilvania şi Ungaria mai au o 
singură şcolă secundară cu caracter general şi anume gim- 
nasiul din Brad. Intemeiarea acestui gimnasiu se datoresce 
în cea maî mare parte tot lui Şaguna, căci el a îndemnat 
şi a încurajat poporul şi clerul din Comitatul Zarandului şi 
Halmagiulul ca să adune fondurile necesare pentru întreţi
nerea lui. Ba încă şi Şaguna a contribuit cu 2000 de tîoriml 
pentru mărirea fondului acestui gimnasiti. Şaguna a întocmit 
şi. statutele după care să se mânuiască şi fondurile adunate. ·

Şaguna dorea să vadă întemeindu-se in mijlocul poporului 
român şi şcoli reale şi comerciale. In scopul acesta a in
tervenit el în nenumărate rindurî la guvern, însă tote stă
ruinţele sale au rămas zadarnice. Guvernul Ί promitea dar 
nu făcea nimic pentru realisarea scumpelor lui dorinţe. Se 
vede, că se temea de avîntul ce căuta să şi-l ia poporul 
român. Şi pe lângă acăsta nu eraţi Românii în frunte cu 
Şaguna ortodocşi? Şi limba şi confesiunea stau în cale gu
vernului şi Ί împedicau de a satisface cererile lui Şaguna.

Dar cu învăţămîntul elementar, cu şcolile populare, cum 
stăteai! Românii? Era acest învăţămînt într’o stare de aşa 
natură, ca să potâ servi pe de o parte de adevărat temelii 
învăţămîntulul secundar, Iar pe de altă parte ca să potă do
bândi copiii elementele adevăratei culturi generale? Nimic 
din tăte astea. Şcăla populară era într’o stare vrednică de 
plâns şi pe lângă acesta dreptul de supraveghere a bunului 
el mers Ί avea episcopul Romano-Catolic din Alba-Iulia. Se 
putea o mal mare umilire pentru biserica ortodoxă română 
şi pentru episcopul ei ? Şaguna nu putea tolera acăsta. De 
aceea s ’a luptat să capete autonomia şcolară pe temeiul prin-
.cipiulul confesional şi unica supraveghere din partea epis-

» - 0

copului român ortodocs. Sinodul în sesiunea sa din 1850 
în urma propunere! lui Şaguna a hotărît ca conducerea şi 
supremul inspectorat şcolar să-l aibă episcopul ca cap le
gitim al bisericel Ortodoxe ardelene, iar guvernul după multe
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esitărî a fost silit să recun6scă autonomia şcolară română.*
Prin urmare aceste două bunuri nepreţuite pentru nemul ro
mânesc clin aceste părţi se datoresc numai şi numai lui 
Şaguna.

Numeral şcolelor populare creşte din an în an. Poporul 
iubeşte şcdla şi face jertfe pentru ea. Ajunseseră românii 
ortodocşi sâ albă peste 700 de şcoli primare. Şaguna s’a 
îngrijit ca aceste şcoli sâ dispună de un personal didactic 
anume pregătit şi ca fie-care şcolă să dispună de un mic 
fond şi de anumite mijldce pentru regulata funcţionare. Tot 
Şaguna a instituit şi conferinţele învăţâtoresci, atât de im
portante pentru propria instruire a învăţătorilor şi pentru 
stimularea reciprocă la muncă pe terenul şcolar şi naţional. 
In I6te centrele unde se ţineau conferinţe Şaguna trimitea 
bărbaţi distinşi şi pricepuţi în ale invăţămîntulul ca sâ în
veţe şi să supravegheze bunul mers al lucrărilor. Cât de 
mult s ’a nevoit Şaguna pentru şcăla populară se pote vedea 
şi dintr’o circulară pe care a adresat o el în 1862 protopo
pilor, prin care îi îndemna la abnegare de sine, la sacrificii 
pentţu binele şcălel. Iată propriile lui cuvinte: «Dacă eu nu 
m ’am descurajat de greutăţile şi neplăcerile ce me întâm
pină din partea acestui ram al chemării mele şi rămân cre
dincios devizei mele: înainte; atunci faceţi şi prea sfinţiile 
vdstre aşa. Nu vă speriaţi de greutăţi, ci cu bărbăţie dove
dită păşiţi înainte pe terenul cel colţuros, cultivaţi-1, căci va 
rodi fructe nobile, fructe de luminarea fraţilor şi fiilor noştri 
de un sânge şi de o religie». Cum putea să rămână cine-va 
rece la un asemenea părintesc îndemn? Cum puteau proto
popii să nu lucreze cu inimă, când vedeau atâta inimă din 
partea bunului lor episcop?......

Mai e încă ceva. Copiii de români cari ’şi făceaţi studiile 
în şcoli streine n ’aveau catiheţi ortodocşi. Studiul legii stră
moşesc! era deconsiderat. Şaguna de la venirea sa ca epis
cop a luat măsuri ca studiul religiunei să se predea copiilor
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români ortodocşi de catiheţî numiţi de dînsul. Încă un câştig 
pentru poporul român ortodocs, căci religiunea şi nemul for- 
meză la români un tot.

Din t6te acestea se vede cât a lucrat Şaguna pentru şc6lă; 
cu cât zel şi pricepere. Tote disposiţiunile luate de el pentru 
şc0lă, tote prevederile lui n’au contribuit de cât spre folo
sul şi mărirea poporului român, altă dată atât de urgisit şi 
deconsiderat. Lui Şaguna i se p6te da cu drept cuvînt nu
mele de întemeietorul şcălel la Românii ortodocşi din Tran
silvania şi Ungaria.
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CUVÎNT CĂTEE EUTROPIU i),

Maî to td ’auna, însă acum maî mult de cât ori când e momentul fa
vorabil ca să die „deşertăciunea deşertăciunilor şi tote deşertăciune4*. 
Unde este acum strălucitul veşmînt al demnităţeî de ipat ? Unde sunt 
făcliile cele strălucite? Unde sunt aplaudele şi dansurile şi banchetele 
şi adunările publice? Unde sunt coronele şi bolţile? Unde este animaţia 
oraşului, şi laudele de la ipodrom, şi linguşirile spectatorilor? Tote a- 
celea au trecut şi ventul suflând a doborît cu grămada fruntjele şi ne-a 
arătat gol arborele cel mişcat din îădăcină pe viitor. Cacî atât de pu
ternică a fost isbirea ventuluî, în cât ne-a înspăimântat, că are să-l 
smulgă din rădăcină, şi chiar ’nseşi nervii copacului să ’Ϊ sgudue. Unde 
sunt acum amicii prefăcuţi ? Unde sunt benchetuelele şi cinele ? Unde 
este mulţimea conmesenilor, şi vinul neamestecat, care se servia t6tă 
diua şi artele variate ale bucătarilor şi servitorii dinastiei, cari tote le 
făceau şi spuneail ca sâ producă plăcere ? Nopte şi vis au fost tote a- 
celea, şi făcendu-se diua, au dispărut; flori de primă-vară au fost şi 
trecend primă-vara tote s’au veştejit; umbră şi a trecut; fum şi a pe- 
rit; băşici spumegătore şi s’au spart; pânză de păîajen şi s’a rupt. Pentru 
aceea dar, aceste duhovnicesc! cuvinte sâ le repetăm dicend neîncetat: 
„Deşertăciunea deşertăciunilor, şi tote sunt deşertăciune “. In tr’adevăr, 
acostă frasă şi pe pereţi, şi în casă, şi pe haine, şi în for, şi pe strade, 
şi pe la intrări, şi mai ’nainte de tote în consciinţa fie-căruîa să fie

*). Acestă cuvîntare a fost rostita de Sfîntul Ion Chrisostom, Archiepiscopul 
C-poleî, în faţa împăratului Archadiu şi a armate! sale, dispusă să piardă pe ma
rele demnitar de stat, Eutropiu, pentru crima — de Ies majestate — şi care de 
frică se refugiase la picîorele altaruluî.
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săpată şi mai tot-d’auna s’o medităm. Fiind·că înşelăciunea şi măscile 
şi ipocrisia par multora, că sunt adever; acest lucru mal în fie-care di 
şi la cină şi la prânz şi în adunări, trebue fie-care să dieă către apro- 
pese seu şi să audă de la acesta, că: „Deşertăciunea deşertăciunilor, tote 
deşertăciune14.— Nu-ţi spuneam eu mai în tot-d’auna, că bogăţia este un 
sclav fugar? Insă tu nu puteai să me suferi. Nu-ţi diceam eu, că este 
slugă nerecunoscStore ? Iar tu nu voiai să te convingi, lată, experienţa 
lucrurilor a arătat, că nu numai fugitivă şi nerecunoscetore, dar şi u- 
cigaşă de om; căci acesta te-a făcut pe tine să tremuri acuma şi să 
te temi.

%

Ore nu-ţi spuneam eu ţie, că eu te iubesc mai mult de cât cei ce 
te linguşesc, când mai tot-d’auna me dispreţuiaî, fiind-că îţi înfăţişam 
adeverul ? Eu care te mustram, port grija de tine mai mult de cât cei 
ce te linguşeau? Nu am adăogat la cuvintele de mai sus, că mai vred
nice de credinţă sunt loviturile prietenilor, de cât sărutările bine-vo- 
itore ale vrăjmaşilor ? Dacă suferea! loviturile mele, sărutările acelora 
nu erau să ţi pricinuiască mortea acesta; căci loviturile mele aduc să
nătate, iar sărutările lor ţi-au preparat boia acesta nevindecată. Unde 
sunt acum paharnicii ? Uude sunt cei ce alergau iute încoce şi în colo 
prin adunare, lăudându-te de mii de ori ? Ei aii fugit, aii tăgăduit pri
etenia; el îşi procură siguranţă prin agonia ta. Insă noi nu suntem 
astfel, ci şi atunci, când erai scârbit — de observaţiile mele— nu ne 
depărtam de tine, şi acum când eşti decădut te protegem şi te ajutăm. 
Şi chiar biserica, care a fost asuprită de tine şi-a deschis sinul şi te-a 
primit, iar teatrele cele îngrijite, pentru care adesea-ori te-ai supărat 
pe noi, te-au trădat şi te au prăpădit. Cu tote acestea n’am încetat de 
a dice tot-d’auna; pentru ce faci acestea? Te înfuriezi ca un beţiv con
tra bisericei, şi te duci singur spre prăpastie; însă trecea cu vederea tote. 
Iar alergările de cai cu care ţi ai cheltuit bogăţiile, ţi-ati ascuţit sabia; 
biserica însă. care s’a adăpat din mânia ta cea fără rost, alergă pre- 
tutindenea, voind să te răpîască din mrejile acestea. Şi acestea le die, 
nu ca să amărăsc pe acest, ce zace, ci voind să pun în siguranţă pe 
cei ce stau de faţă; nu sgăndârind ranele celeurîclose ale suferindului, ci 
voind să menţin pe cei nerăniţi vre-o dată în sănătate sigură; nu îne
când pe cel coprins de furtună, ci instruind pe cei ce plutesc cu vent 
favorabil, ca nu cum va să se înece.

Şi cum pote să fie acesta ? Dacă ne gândim la schimbarea lucrurilor 
omenesci. Căci şi acesta dacă s’ar fi temut de vre-o' schimbare, nu era 
să sufere schimbare. Acum însă, fiind-că acesta, nici de la sine-şi, nici 
de către alţii făcendu-se mai bun1) voi cel puţin, cari ve mândriţi cu 
bogăţia, trageţi un folos din suferinţa lui. Căci nimic nu e mai slab 
de cât schimbarea lucrurilor omenesci. Pentru care deci, ori ce denu
mire ar da cine-va micimei lor. tot va spune mai puţin de cât ade
verul. Chiar dacă lurn, clnar dacă iarbă, chiar vis, chiar flori de primă
vară, chiar în sfîrşit ori cum ar voi sa. le numiască.

*). Sensul: că nicT de la sine, nici de poveţele altora n’a ascultat în ceea ce 
privesce schimbarea lucrurilor omenesci.
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Atât de vremelnice şi de cât cele ce nimic, mai nimic sunt. Şi cum 
că pe lângă nimicnicie sunt şi mult prăpăstiose, se vede din cele ce 
am să spun; căci cine a fost mat superior de cât acesta? Nu întrecuse 
el tot universul prin bogăţie? N’a fost el înăţat la cele mai mari dem
nităţi? Nu tremurau şi se temeau de el toţi? Iătă 1, acum, mai netreb
nic de cât cei ferecaţi în lanţuri, mai de milă de cât sclavii şi mai 
lipsit de cât săracii, cari se prăpădesc de fome, s’a făcut, Mai în fie
care di vedea săbii ascuţindu se, şi mocirlă, şi călăi, şi târîrea lui spre 
morte; şi nu dor că el nu ştie. că odinioră ajunsese în culmea plăce- 
rei, nu că nu simte raza acesta— de compătimire, — dar vedendu-se în
conjurat în mijlocul amîazului, întocmai ca într’o nopte întunecosă, s’a 
smintit forte; sau mai bine dis, ori cât ne vom încerca, nu vom putea 
să descrim prin cuvînt patima lui, care urma s’o sufere, aşteptâud mai 
în fie-care moment să fie ucis. Dar ce mai trebue cuvintele nostre, când 
el însuşi ne represintă tote acestea destul de clar ca şi ’ntr’o iconă? 
Căci cu o dLi mai ’nainte, când au venit omenii curţii, ca să-l răpiască 
şi el s’a refugiat către sfintele vase, cum şi acum, faţa lui nu era de 
loc în o stare mai bună de cât a unui mort; clănţenitul dinţilor şi dar- 
dâitul şi tremurarea corpului întreg, şi vocea întreruptă şi limba amorţită, 
şi o ast-fel de înfăţişare, ca şi când i-s’ar fi cuvenit să aibă un suflet de 
piatră. Şi acestea le die, nu ocărînd, amărîndu-î suferinţa; ci le clic, ca 
să înmoiu mintea vostră, şi să vS atrag spre milă; şi me încerc să vS 
conving, că sunteţi satisfăcuţi prin pedepsa, ce s’a întîmplat.

Insă fiind-că printre noi sunt mulţi nemiloşi în cât să ne acuze şi 
pe noi, pentru că l’amprimit la altar, voind să înduioşez asprimea lor, 
spun pe faţă cu multă ardore patimile acestuia. Pentru ce te necăjeşti, 
iubite? Pentru că, dice, s’a refugiat în biserică acela care a luptat con
tra ei neîntrerupt. Pentru lucrul acesta mai bine trebuia, să prea mâ- 
resci pe Dumnezeu, căci l-a lăsat să cadă în o ast-fel de nevop, în cât 
să cunoscă şi puterea bisericel şi iubirea ei de omeni. Puterea, din res- 
boaele contra ei, din causa cărora a suferit atât de mare schimbare, iar 
iubirea ei de omeni, din cele următore, fiind că ea combătută fiind de el, 
acum îl acopere cu pavăză şi l’a primit sub aripele sale, şi l’a pus în totă 
siguranţa, neţinend întru nimic s0mă de relele de mai ’nainte, ci şi-a 
deschis sînul cu multă dragoste. Acostă faptă e mai strălucită de cât 
ori ce triumf, ac6sta e victoria cea mai însemnată, acesta umilesce pe 
Elini, acesta şi pe Jidovi îi ruşineză cu desâvîrşire, acesta ’i arată faţa 
ei veselă; căci pe vrăjmaşul seu 3uându-l prizonier îl cruţă de morte, 
şi pe când toţi îl trec cu vederea în deşert, singură biserica, ca o mamă 
îubitore de fii l‘a ascuns sub catapet£sma eî şi a ţinut piept furiei im
periale, urgiei poporului, şi urei nesuferite Acesta coustitue podoba al
tarului, Ce ? Podobă este, dice, faptul că se atinge de altar spurcatul, 
şi lacomul şi răpitorul acesta? Nu dice acestea; fiindcă şi femeea cea 
desfrînată a atins piciorele lui Christos, care femee era forte spurcată 
şi necurată şi înaintea lui Iisus nu era crimă ceea ce se făcuse, ci mi
nune şi laudă mare; căci nu vătăma cea necurată pe cel curat, ci pe cea 
spurcată cel curat şi neprihănit prin pipăire a făcut-o curată.

Deci dar, nu ţine semâ de rele, Omule! Căci noi suntem servitori
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ai celui ce s’a crucificat pentru noi şi care dicea: ;;Iartă-le lor, cacî 
nu ştiu ce facu.— Dar el a interdis prin decrete şi legi, dice refugiul 
în .biserică? Bine. Insă iată, din lucrurile acestea a învăţat, ce fel 
sunt cele ce el a făcut, şi însuşi cel dintîiu a desfiinţat legea prin cele 
ce a suferit şi a devenit batjocura universului şi tăcut glăsuesce po- 
văţuind pe toţi: „Să nu faceţi ast-fel, ca să nu păţiţi ast-felu. Dascăl 
s’a arătat prin suferinţa sa, şi strălucire mare împrăştie altarul, şi acum 
mai mult de cât ori când un fenomen înspăimântător reese de aci, a- 
cela că reţine pe leu legat.

Fiind-că şi în iconele împărăteşti mare podobă ar fi, nu atunci când ar 
sta pe tron numai împăratul în porfiră şi cu diademă, ci când ar avea 
sub piciore sclavi, dăcend legaţi cu mâinele la spate şi plecându-şî capul 
în semn de umilinţă. Şi cum că nu se simte nevoe de vre-o îndoială 
în cuvintele mele, voi înşi*vă sunteţi martori ai grăbirei şi îngrămă- 
direi da lume, fiind-că minunat e teatrul de astă-dî, şi adunarea-i cu- 
riosă şi câtă mulţime de popor am vădut la sfintele Paşti adunându*se, 
tot atât de multă văd şi acum aici. Intr’adevăr, el, tăcend Î-a adunat 
pe toţi, căci prin faptele sale a răsunat mai tare de cât trîmbiţa; în 
cât nu numai feciorele părăsindu-şi camerile lor, şi femeile casele, dar 
chiar bărbaţii golind piaţa, aţi alergat cu toţii aici, ca să vedeţi firea 
omenescă dată la iveală, să vedeţi ce este ea, şi ce este slăbiciunea 
lucrurilor omenesci despoiată de tote ale sale, şi să vedeţi figura acesta 
ticălosă, care eri şi mai ’nainte strălucea cu multă splendore (căci chiar 
aşa e bogăţia strînsă din lăcomie), părend mai urîtă de cât ori ce babă 
sbârcită, figură care prin acostă schimbare şi-a şters sulimanul de pe 
obraz şi căn£la de pe sprîncene1), ca şi cum ar fi tras cu buretele. Şi 
aşa este şi puterea acestei adînci ticăloşii; ea a făcut pe cel strălucit 
şi cu vadă, să para acum mai de nimic de cât toţi ceî-l-alţi.

Chiar dacă un bogat ar intra aici— în biserică—să-l vadă, mult câş
tigă; căci vădiend, cum a cădut din o atâta de mare înălţime cel ce 
făcea să se clatine tot universul, şi cum se sfieşte, şi a devenit mai 
fricos de cât un iepure şi broscă, şi că fără lanţ, ci în loc de legătură 
fiind strîns de frica, e lipit de stâlpul acesta 2), îşi răstrînge îngâmfa
rea, îşi aluugă fumurile, şi filosofând cele ce trebue să cugete cu pri
vire la cele petrecute, pleca, învăţând din fapte ceea ce spun scriptu
rile; că adică: ;;ori ce corp ca iarba, şi ori ce glorie omenescă ca florea 
ierbei; uscatu-s’a iarba, şi florea a cădut; şi iarăşi: „ca iarba se vor 
usca şi ca roua de pe legume vor peri; căci ca fumul sunt dilele luiu, 
şi câte de felul acesta.—Apoi săracul intrând şi uitându-se la vedenia 
acesta, nu se despreţueşte pe sineşi, nici îi pare rău pentru sărăcia 
lui, ba încă mulţămesce pentru ea, căci i-a servit ca asii de scăpare, 
şi ca un liman neviforît, şi cetate sigură, şi vădend acestea pote să 
rămână adesea ori pe loc, de cât însuşindu-şi-le tote pentru un scurt 
timp, să-şi pună după aceea viaţa în pericol. Vedî dar, că nu s’a făcut

*). Sfîntul Chrisostom face aci alusiuue la onorurile şi titlurile de demnitate 
pe care le avusese Eutropiu maî ’nainte de a cădea în disgraţia împăratului.

2). Piciorul altarului.
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mic câştig şi pentru cei bogaţi, şi pentru săraci, şi pentru cei smeriţi, 
şi pentru cei mândri, şi pentru sclavi, şi pentru liberi, din refugiul a- 
cestuia aici. Nu cum-va am înmoiat patima şi am alungat urgia vostră? 
Nu cum-va am stins în voi neomenia? Nu cum-va, v’am înduplecat 
către simpatie? Eu cel puţin cred, că forte mult, şi acesta mi-o dove
desc nu numai feţele, dar chiar şiroele vostre de lacrămi. Deci dar, 
acum—când inimile vosrte cel împietrite aii devenit un păment bun 
de cultivat ş’o ţarină roditore, şi când au odrăslit fruct de milostenie, 
şi lasă ca să se vadă ştiuletul simpatiei împodobit cu per, haideţi, să 
cădem înaintea împăratului, saii mai bine dis, să rugăm pe iubitorul 
de omeni, Dumnedeii, ca să înmoie mânia imperatorului, şi să Ϊ îm- 
blândiască inima, în cât să ne ofere deplina sa graţie1). Căci într’adevăr, 
deja din 4iua aceea, în care el s’a refugiat aici, nu puţină schimbare 
s’a făcut; fiind că îndată ce împăratul s’a informat, că el a năvălit 111 locul 
acesta de scăpare, pe când avea armată în faţă—şi era aţâţată din causa 
culpelor acestuia, şi-l cerea spre măcelărie, a adresat o scurtă cuvîntare, 
cu scop să restrângă mânia militară, afirmând că sunt vrednice de ţ nut 
în socot01ă, nu numai păcatele, dar chiar ori şi ce ispravă făptuită de 
acesta, şi ι -a încredinţat, că le rămâne îndatoritor pe de o parte, iar 
cât despre cele ce însuşi car om a avut să întâmpine, el le iartă ca 
unui muritor. Şi fiind-că cereau cu stăruinţă răsbunarea împăratului în 
juriat, strigând cu glas mare, sbătendu-se de furie, amintind de morte 
şi învîrtind lăncile, începu să verse şiroe de lacrămi în sfîrşit din ochii 
săi forte blândi şi amintind de sfînta masă, către care acesta a alergat 
să scape, numai aşa a făcut să înceteze cu totul mânia lor. Dar să mai 
adaogăm şi din ale nostre.

De ce fel de iertare v’aţi putea învrednici, dacă împăratul, care a fots 
înjuriat lasă la o parte relele, iar voi, cari n’aţi suferit nimic de felul 
acesta, arătaţi atâta mândrie? Şi acum, terminându-se teatrul acesta, 
veţi putea să ve apucaţi de misterii—să luaţi parte la serviciul—şi 
să rostiţi rugăciunea aceea prin care ni se impune a dice: „Iartă-ne nouă, 
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri“, când voi cereţi condamnarea gre
şitului vostru? A făcut mari nedreptăţi şi a înjuriat? Nici noi nu ta- 
găduim. Dar nu e timpul de judecată, ci de milă; nu de vinovăţie, ci 
de iubire de omeni; nu de examinare, ci de iertare, nu de vot şi proces, 
ci de înduioşire şi graţie. Aşa dar, nimenea să nu se aprindă, nici să-i 
pară rău, ci mai bine să ne rugăm iubitorului de omeni, Dumnedeii, 
ca s ă i  dăruiască lungime de cjile şi să-l cruţe din măcelul, care-1 în- 
fricoş^ză, încât el să se potă desbrăca de greşalile sale, şi în comun 
să cădem înaintea iubitorului de omeni, împăratul, pentru biserica şi 
pentru altarul acesta, rugându 1 să dăruiască sfintei mese—altarului— 
un bărbat.

Dacă vom face acsst lucru, şi împăratul însuşi o să-l primiască, şi 
Dumnezeu o să fie lăudat înaintea împăratului, şi ne va dărui nouă o 
mare răsplătire, pentru acostă de omeni iubire. Căci cu cât se scârbesce

*). Să-l graţieze pentru hatârul mulţimeî.
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şi urăsce pe cel schingiuitor şi neuraan, cu atât pe cel milostiv şi fi
lantrop îl primesce şi-l îubesce. Chiar drept dacă ar fi un ast-fel de 
om, îşi împletesce şie-şî corone mai strălucite; iar de va fi păcătos îî 
trece cu vederea greşalele sale, dăruindu-ϊ acesta răsplătire a simpatiei, 
care a avut-o către semenul său. „Căci milostenie voesc, dice, şi nu 
tămîereUl); şi pretutidenea în Sf. Scripturi vedî, căutându-se cu stă
ruinţă însuşi acest lucru tot-d’auna, şi acesta, despre care se vorbeşte, 
e Iertarea păcatelor.

Ast fel prin urmare îl vom putea face compătimitor, ast-fel vom putea 
dobândi deslegare de greşale, ast-fel vom împodobi biserica, cu chipul 
acesta şi împăratul, cel iubitor de omeni, o să ne laude, şi poporul întreg 
va aplauda de bucurie, şi marginile universului vor admira însuşirea de 
filantropie şi blândeţe a oraşului acesta, şi informându-se cei de pretu- 
tindenea globului despre cele ce s’au petrecut aici, ne vor vesti pe noi. 
Deci dar, pentru ca să ne bucurăm de ast-fel de bunuri, să cădem la 
picîorele lui, să invocăm graţie, să rugăm, să smulgem din pericol pe 
robul acesta, pe refugiatul, pe imploratorul de iertare, pentru ca şi noi 
înşine să avem parte de bunurile ce dorim, prin graţia şi iubirea de 
omeni a Domnului nostru, Ii sus Christos, căruia se cuvine gloria şi pu
terea acum şi tot-d’auna şi în veci vecilor. Amin.

Antipa si Evghnnie Macedonânul.
Teologi. · - *

>

#

*). Profetul Osia VI. 6
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Vedi Biserica Ortodoxă Română, an. ΧΧΪΙΙ, No. 11.

In unele din numerile trecute ale acestei reviste am ară
tat principiile religiunel Sabeenilor sau Subba, influenţa care 
a avut’o creştinismul asupra acestui popor, am vorbit despre 
preoţii lor, credinţa lor asupra creaţiunei lumeî, modul cum 
li se administreză botezul, rugăciunile, sărbătorile lor, cre
dinţa în spiritele bune şi cele rele şi de astă-data mg voi 
ocupa de biserica lor şi de obiceiurile lor la inmormîntărî.

Biserica este la ei, ca şi la cele-I-alte popore, locul unde 
se adună poporul pentru ca să îndeplinescă ceremoniile lor 
religiose. In limba lor portă numirea de «Mochkhno» şi prin 
acest cuvînt el înţeleg locuinţa personagiilor din Olmi-Dan- 
huro. După cum la noi creştinii, biserica este locuinţa lui 
Dumnedeu, pentru el Mcchkho este unul din personagiile 
însemnate care conduc universul şi după numele lui este 
numită si biserica.*

In t6te părţile unde locuesc el în Mesopotamia, nu au de 
cât doue biserici, cu tote că aceste monumente nu-I costă

Biserica Orthodoxă Română ό
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apr6pe nimic. Materialul necesar pentru construirea unei bi
serici constă din mărăcini, sfori şi pămînt. Spaţiul pe care 
Ί ocupă edificiul întreg e de mal puţin de cinci metrii în 
lungime şi de patru in lărgime. Bisericile sunt construite 
la o mică distanţă de fluviu. EI sapă mal întălii gropi în 
formă de şanţuri, pun într’însele mărăcini şi îi lăgă împreună 
prin sfori. Odată pereţii construiţi, tot în acelaşi mod fac 
şi acoperişul şi întrega clădire o lipesc cu pămînt. Biserica 
nu are de cât două ferestre şi o uşă, care e deschisă în tot- 
d’auna către partea de sud, ast-fel ca acel care intră să 
aibă steaua polară înaintea lui. Odată construcţia terminată, 
el sapă un canal, prin care lasă să curgă apă din fluviu, 
care alimentăză un mic basin, aşedat lîngă biserică şi care 
trebue să fie în tot-d’auna plin cu apă.

Construirea bisericel o încep de obicelu cu puţin timp 
înainte de sărbătorea «Pancho», pentru că acesta nu pote fi 
sfinţită de cât cu ocasiunea acestei sărbători. Pentru cere
monia sfinţire! este trebuinţă de cel puţin patru preoţi şi 
pentru acest scop el întrebuinţezâ cinci dile, sau mai bine 
4’ts tăte sărbătorile «Panho». După ritualul lor, formalităţile 
care sunt de îndeplinit cu acăstă ocasiune sunt următorele: 
Preoţii după ce s ’ail botezat mal întâi unii pe alţii şi însoţiţi 
de un diacon, pe care de asemenea îl botăză, intră în noua 
biserică, aducend cu el o rîşniţă, cărbuni, o porumbiţă, o 
cantitate ore care de grâu bine spălat şi sămînţă de susan. 
In timpul cât diaconul e ocupat să macine grâul, preoţii 
aprind focul, extrag uleiul din susan şi îl adun în o sticlă· 
Când făina e gata el Iau o parte dintr’însa o înmoae în 
apă şi din acăstă cocă fac şăse-deci de turte mici de mă
rimea unei piese de cinci lei, pe care le coc în foc. In urmă 
tae porumbiţa şi sângele Ί adună într’un vas curat. După 
ce turtele s ’au răcit, preoţii încep rugăciunile în timpul că
rora ei lasă să cadă în formă de cruce pe fie· care turtă 
câte patru picături de ulei de susan şi câte patru picături
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de sînge de porumbiţă Aceste rugăciuni care se fac asupra 
turtelor sunt în num6r de ş6se-decl şi fie-care preot trebue 
să le recite. După acesta pronunţă rugăciuni in comun şi 
cu vocea tare la care le rgspunde poporul, ce se află adunat 
împrejurul bisericei. După sfîrşitul rugăciunilor cei cinci o- 
fîcianţl se apucă de mâini unii cu alţii, în formă de salut, 
şi apoi plecă, după ce au închis uşa bisericei.

Ac6stă ceremonie, care duriză de dimin6ţăşi până la prânz, 
este repetată în tote detaliile în tote dilele sgrbâtorei Panho. 
După a cincea di preoţii îngropă porumbiţa chiar în bise
rică. Cele treî sute de turte sfinţite ei le pun într’un vas 
bine închis şi le conservă cu mare grijă în biserică. Din a- 
cest moment noua biserică e recunoscută ca un templu le- 
gitim şi regulat în care Subba, pot să practice ceremoniile 
lor religiose. Sfinţirea bisericei nu e valabilă de cât pentru 
un an şi apoi trebue sfinţită din nou. Ei cred că în Olmi- 
Danhuro se află tot ast-fel de biserici, cu singura diferenţă 
că acestea sunt de cristal şi că suprafaţa lor este de o sută 
de ori mal mare.

Nu mai puţin sunt interesante şi obiceiurile lor la înmor- 
mîntări. Când un Subba se bolnăvesce el e supravegheat 
diua şi noptea. Dacă e în pericol de morte, atunci e. supra
vegheat de un Chkando sau diacon însoţit de doue persone. 
Când observă că el a intrat în agonie sau e' aprope de morte, 
ei îl spală pe tot corpul maî întâi cu apă caldă şi apoi cu 
apă rece. In timpul acestor spâlăluri bolnavul trebue să stea 
pe scaun şi dacă nu e în stare să stea singur atunci e sus
ţinut de tote părţile, pentru că este necesar de a-I pune în 
acestă posiţiune, căci trebue să-i verse apă pe cap. care apoi 
să se reverse şi peste restul corpului1). Câtă vreme dureză

1) Credinţa lor este ca bolnavul care more fără aceste spălaturi va 
suferi cu siguranţă chinurile din Matarothos sau din îad. Ei spun că 
spălăturile trebuesc făcute cât boln. vul e în vidţă, căci ele purifică su
fletul şi ast-fel se presintă fără păcate înaintea lui Avather; pe câtă 
vreme după morte sufletul nu maî pote profita de dînsele.
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spălăturile, bolnavul recită mai multe rugăciuni şi dacă el 
nu p6te vorbi, atunci diaconul le pronunţă pentru el. După 
acâsta se pune d’asupra bolnavului şapte acoperăminte, t6te 
din stofă albă şi tot în timpul cât e în agonie e îmbrăcat 
şi pentru înmormîntare. îmbrăcămintea complectă p0rtă nu
mirea de rasta.

Poporul Subba crede că îmbrăcămintea ce se pune pe 
morţi e de provenienţă divină. El spun că atunci când Adam- 
Gavro a fost instalat pe pămînt, şepte îngeri au adus, fîe-care 
câte un vestmînt lui Hivel-Zivo*) din acelea pe care le purta 
el. Hivel-Zivo a făcut din acestea o îmbrăcăminte complectă 
pe care a dat’o părintelui âmenilor şi care încă servă de 
model poporului la înmormîntare. Acăstă Îmbrăcăminte este 
linţoliul morţilor şi uniforma preoţilor în exerciţiul funcţiune! 
lor. Un Subba care are nenorocirea de a fî îngropat fără 
acăstă îmbrăcăminte, e sigur că sufletul lui e oprit în Mataro- 
thos până la diua de apoi.

îndată ce bolnavul şi-a dat ultima suflare, cadavrul e 
pus pe o saltea cu capul către sud şi cu piciârele către 
nord, aşa ca el să aibă înaintea sa steaoa polară2). Corpul 
e dus la mormînt de patru diaconi şi cel care merge în cap 
trebue să fie căsătorit. Mormîntul nu e săpat de cât după 
ce diaconii sosesc cu cadavrul în cimitir. Primele trei lo
vituri de sapă siînt date de primul diacon. Grâpa are di
recţiunea tot către steaoa polară. Odată cadavrul aşedat in 
mormînt, primul diacon aruncă trei pumni de pămînt peste 
dinsul şi asistenţii îl urmâzâ exemplu până ce se umple 
gropa. Toţi cel ce au însoţit pe mort se întorc la casa 
mortului, unde li se dă să mănânce. Femeile care au să 
prepare mâncările, precum şi personeîe însărcinate a tăea

*) Creatorul universului.
2) E aşedtat în acăstă posiţiune, pentru ca să aibă înaintea sa reşe 

dinţa lui Avather şi deci direcţiunea ralului.
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animalele pentru mâncare, trebuesc să se scalde maî înfâlu 
în fluviu şi atât cât au de lucru să fie îmbrăcaţi în alb. 
După masă toţi <3speţil se ridică, ţinând fie-care câte un du
micat în mână. Preotul face o lungă rugăciune pentru su
fletul mortului, care e repetată de asistenţi şi după aceea 
el duc ultimul dumicat la gură.

Ori cât de săracă ar fi familia decedatului tot trebue să 
dea o masă după înmormîntare, chiar dacă n ’ar face de 
cât mâncare de pesce sau legume simple cu pâine. Oamenii 
bogaţi sunt obligaţi a face ast-fel de mese sati pomeni la 
trei dile, la şepte, la cincî-spre-qlece, la trel-<jlecl, la patru- 
decl şi cinci şi la şase deci de qlile. In timp de dou6 luni 
rudele mortului nu pot face nici o vizită. Acelora cari vin 
să’I vadă şi să le dea mici cadouri. Preoţii până la şase 
deci de dile fac mereu rugăciuni pentru sufletul mortului. 
Fie cărui preot i-se dă până la maximum de cincizeci lei 
şi el sunt obligaţi a pomeni în rugăciunile lor numele ră-

#

posatulul în t<5te duminicile până la sfîrşitul vieţel lor.
înainte de a începe rugăciunile pentru mort, preotul se 

scaldă în fluviu şi apoi îşi cumpără singur alimentele nece
sare, pe care le prepară cu propriile sale mâini. După ce 
sfîrşesce mâncarea, el Începe a recita rugăciunile, ţin end 
ultimul dumicat în mână, pe care nu-1 mănâncă de cât 
după terminarea rugăciune!. Poporul e convins că prin a- 
ceste rugăciuni sufletul mortului dobândesce în Matarolhos 
o porţie de măncare mal mare de cât cea care i-se dă de 
obicelO şi care e forte insuficientă.

După ce sufletul părăsesce corpul trebue să se ducă în 
Matarothos sau în infern. In acest loc de suDliciu conduc

4 .

două drumuri: unul pentru sufletele curate şi altul pentru 
cele pline de păcate. Calea durăză şepte-glecl şi cinci de 
cjile. Sufletul fără păcate merge singur pe acest drum, iar 
cel păcătos, pentru că nu p6te merge, e condus de două 
spirite din infern. După ce trec prin iad, sufletele se pre-
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sintă înaintea luî Avather, care le judecă. Cele care sunt 
curate, după ce trec peste apele luî Nahro-Dakchucho, sunt 
primite în Olmi-Danhuro sau în ratu; aici se bucură de o 
fericire eternă. Cele necurate sunt trimise în infern ca să-şî 
facă pedepsa pe care le a orînduit’o Avather. In Iad sunt 
cinci suplicii principale. Primul constă în aceea că sufletul 
celui păcătos e pus în canalul respirator al lui Ur şi aici 
el e supus când la o căldură ar^etore, când la o răcâlă 
de ghâţă. La acestă pedepsă sunt supuşi cei adulteri.

Pedepsa a doua este focul infernului, care se aplică ho
ţilor. Sufletele lor sunt puse în cuptore ardătore şi sunt 
schimbate din loc în loc spre a simţi şi maî mult arsura 
focului. Pedepsa a treia constă în închisdre şi ea se aplică 
acelora, cari dau mărturie mincin0să. Sufletele acestora 
încătuşate cu lanţuri de mâni şi de piclore stau închise 
până expiază întrega lor greşală. A patra pedepsă e desti
nată soţilor necredincioşi. Sufletul aceluia, care a înşălat

•  I

pe tovarăşul seu, e aşezat între doue stânci, care strân- 
gendu-se una către alta îl înăbuşă şi îl turtesce cu totul şi 
apoi stâncile iarăşi se desfac. Acestă lucrare se repetă de 
trei ori pe di. Pedepsa a cincea este reservată sufletelor 
acelora, cari aă păstrat duşmănie contra altora, mal cu 
semă acelora cari după ce s’au împăcat in aparenţă cu cel 
ce s ’au certat păstreză încă ură şi caută să-şi resbune. A- 
ceştia sunt legaţi de gât cu un lanţ, care atârnă din tavan 
şi sunt ţinuţi ast fel atârnaţi în cât nu pot nici să îndo
iască genunchii nici să schimbe locul.

Alte trei pedepse de o categorie mai inferi0ră sunt re- 
servate pentru alte păcate. Prima constă în o îmbrăcăminte 
de gheţâ cu care sunt îmbrăcate sufletele acelora, cari au 
exercitat spionagiti şi care au intentat altora procese ne
drepte. A doua pedepsă este pentru a pedepsi pe curioşi, 
cari caută a sci ce spun alţii, sau cari ascultă la uşi. Un 
fier roşit în foc trece mereti prin capul acestor suflete, în-
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trând pe o ureche şi eşind prin alta. λ  treîa pedepsă este 
pentru mincinoşi. Sufletele acestora ţin foc aprins în mâl- 
nele lor şi sunt obligaţi a-1 întreţine continuii cu suflarea 
lor. Mânele lor servă ast-fel ca vatră continuă acestui foc 
ar^etor, care Insă nu distruge.

In Matarothos mal sunt şi alte pedepse pentru păcate 
mai puţin grele şi care se aplică după ordinul lui Avather.

*

%



Am vorbit pe larg în colonele acestei reviste arătând 
nevoia unui Episcopat pentru fraţii noştri din Macedonia şi 
în general pentru fraţii noştri din imperiul turcesc. Am 
spus atunci, că o biserică naţională este piatra unghiulară 
pentru existenţa elementului românesc din acele părţi. Nu
pot Românii să aibă o vi6ţă naţională pe câtă vreme în

t ' "· i %

biserică se vor ruga lui Dumnetleft în altă limbă de cât 
în cea românescă. Au recunoscut acesta Bulgarii din impe
riul turcesc, cari au mers până acolo de s ’au despărţit de 
marea biserică ortodoxă din punct de vedere ierarchic, nu
mai ca să.dobândescă o biserică naţională. Şi ce bine le 
prinde Bulgarilor pentru scopurile lor naţionale o biserică 
naţională! Acelaşi lucru l’au dorit Serbii pentru partea Nord- 
Vestică a Macedoniei, unde elementul serbesc e în majori
tate. Au dorit şi’şi au realisat dorinţa, căci cam cu forţa 
au dobândit Episcopalul Scopieî. Dar ce am făcut noi Ro
mânii? Avem ce-i drept câte-va biserici în Macedonia, în 
care limba serviciului divin e cea românescă. Avem şi pe 
Mitropolitul Antim în Constantinopole, însă nerecunoscut de 
către Patriarchia Ecumenică. Atâta tot! Cunoscem greutăţile 
ce le am avut şi le avem în cale pentru a resolvi ches
tiunea bisericescă din Imperiul turcesc şi ştim de unde 
vin. Sperăm insă, că până în cele din urmă vom căpăta 
dreptate, căci dreptatea pe partea nostră este.
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In lunile din urmă se petrece în Bucuresci, în capitala 
ţării nostre, un necreştinesc şi neuman fapt. Profesorul Ştefan 
Mihăilenu, de origină din Macedonia e omorît de un bul
gar trimis anume din Bulgaria în acest scop. Şi de ce a 
fost omorît Mihăilenu ? Pentru că lupta cu condeiul pentru 
luminarea şi drepturile fraţilor sei români din imperiul tur
cesc. Te îngrozesc! când te gândesci, dacă e posibilă o a- 
semenea purtare din partea Bulgarilor faţă de neamul ro
mânesc. E nevoie ca să facem puţină istorie şi să arătăm 
ce am făcut noi pentru Bulgari în decursul vecurilor? 
Cred că nu e timpul şi locul pentru acesta. Am convin
gerea însă că Dumnecjlett va lumina şi va dispune alt-fel 
pe Bulgari faţă de poporul român. De alt-fel dreptatea s ’a 
râsbunat tot-d’auna pe acest pămînt!.

Grecii din regatul Greciei cer prin ziarele lor o înţelegere 
frăţăscă cu poporul român. O cere acăsta diarul «Neologos* 
din Atena şi în deosebi diarul naţionalist «Aghon». Diarul 
acesta din urmă spune hotărît, că suntem datori să consi
derăm fapta bulgărăscă din Bucuresci ca un dar ceresc 
trimis noue de înalta Providenţă pentru Că printr’însa ni 
se deschid ochii să vedem pe cine avem în faţă şi că a- 
venit timpul de a lua măsurile cuvenite.

Vom vedea dacă în Constantinopol se vor înţelege sfa
turile ce vin de la Atena. Totul depinde de Patriarchia 
Ecumenică pentru ca deplină şi trainică înţelegere să se 
facă între poporul român şi elin. Interesele acestor pop6re 
amice se ating numai în Macedonia şi ele se pot concilia 
cu prudenţă şi bună voinţă.

Vom reveni.
G..,
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Noul Mitropolit al K ievului şi noul Preşedinte al
Si. Sinod al Bisericei Ruse.

In luna August trecut s ’aii făcut dou6 importante schim
bări în ierarchia înaltă a Bisericei Ruse. In urma morţei 
fostului metropolit al Petersburgului şi preşedinte al Sf. Sinod 
al Bisericei Ruse; metropolit al Petersburgului a fost numit

*  V

D. D. Antonie; iar peşidenţia Sinodului, M. Sa Imp. Nicolae 
Ţarul Rusiei a acordat’o atunci I. P. S. Ioanichie, mitropo
litul Kievului, cel mai vechiu în ierarchie dintre Mitropoliţii 
Bisericei Ruse.

Φ

•    ___

Acum în urmă decedând I. P. S. Ioanikie,. in locul şeii a 
fost ridicat de M. S. Ţarul Rusiei pe scaunul metropolitan 
al Chievului I. P. S. Archiepiscp Teognost al Novgorodului, 
iar preşidenţia Sfîntului Sinod a fost acordată de M. S. I. 
P. S. Mitropolit al Petersburgnlui D. D. Atonie.

Reproducem aci aceste schimbări după darea de semă pe 
care o face ziarul politic Sfet (Lumina), edat în Petersburg 
pe care ne-o trimite în traducere română P. Cuv. Sa archim. 
Nicodim Munteanu, archimandritul de scaun al Sf. Mitropolii 
a Moldovei si Sucevei.

Iată acestă relatare:
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Noul Mitropolit al Kievului.

Prin încetarea din vieţâ (7 Iunie 1900), a Mitropolitului 
Ioanichie, Preşedintele Sf. Sinod, scaunul de Mitropolit al Kie
vului cum şi cel de preşedinte al Sf. Sinodfaii devenit va
cante. La preşidenţia Sf. Sinod a fost ridicat Antonie Mi;

Φ

tropolitul Petersburgului, iar pe scaunul de Mitropolit al 
Kievului a fost înălţat Theognost, Archiepiscopul Marelui 
Novgorod.

I. P. S. Theognost e unul dintre cei mai bătrînl şi mai 
meritoşi ierarchi ai Bisericei Ruse. I. P. S. Sa s ’a născut în 
Eparhia Tferi, la anul 1830. E fiă de preot. Studiile înalte 
de Teologie, ’şi le-a făcut in Academia de Petersburg, cur
surile căreea le-a absolvit în anul 1853 cu titlul de Candidat 
în Teologie. Tot în anul 1853 a îmbrăcat sehima monahi- 
căscă, a fost rînd pe rînd hirotonisit ierodiacon şi ieromonah 
şi numit director al şcolei primare spirituale din Novogorod. 
La 1856 a obţinut titlul de Magistru în Teologie şi numirea 
de director al şc6lei primare sinodale Alexandro-Nevsky din 
Petersburg, iar la un an după aceea fu ridicat la trepta de 
Archimandrit şi numit rector al seminariului din Novgorod, 
unde a rămas până la 1861, când fu transferat ca rector 
al seminariului din Orlov şi la trei ani (1864) e transferat 
în aceeaşi calitate la seminariul din Cameniţ-Podol. In tot 
decursul acestui timp (1853— 1866) Teognost, pe lângă o- 
bligaţiunile sale directe, a mai exercitat şi alte funcţiuni, ca 
de exemplu funcţiunea de inspector al şc6lelor primare, func
ţiunea de membru al consistorului şi al comitetului de con
strucţii, şi in fine postul de egumen al monastirei Sf. Apostoli 
din eparhia Orlovului şi al monastirei Sf. Treimi din Cameniţ- 
Podol.

In anul 1866 Archimandritul Teognost, în urma alegerei 
Sf. Sinod şi a confirmărei împăratului, fu hirotonisit arhiereii 
cu titlul de Episcop de Balta şi vicar al eparhiei Podolia. 
In acestă calitate P. S. Teognost n ’a rămas de cât vr’o treî
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ani, căci la 1870 fu ales episcop al Astrahanului. De aci 
în 1874 trecu la Eparhia Podolieî, Iar la anul 1878 fu trans
ferat la Eparhia Vladimirului, unde a păstorit 14 anî. La 
14 Mal 1883 P. S. Teognost fu ridicat la rangul de Arhi
episcop şi după 9 anî e transferat la scaunul de arhiepiscop 
al Marelui Novgorod cu dreptul de membru al Sf. Sinod.

Despre activititatea păstorală a I. P. S. Teognost îată cum 
se exprimă organul Sf. Sinod: neobosit în ofîciarea sacrelor 
Ierurgii, zelos predicator al cuvîntului Dumne^eesc, I. P. 
S. Teognost a lucrat în mijlocul turmei sale în spiritul
vechilor ierarhi aî bisericeî ortodoxe..... Pacea şi Iubirea,
smerenia şi munca, abnegaţia şi prudenţa—iată trăsăturile 
caracteristice ale acestuî distins şi înalt personagiii.... T6te 
institutele culturale din eparhiile pe care le-a condus s’au 
reînsufleţit in timpul arhipăstoriei sale şi s ’au înzestrat cu 
capele, internate şi infirmerii. In timpul arhipăstoriei sale 
Eparhia Vladimiruluî a fost înzestrată cu o societate mare 
de bine-facere, cu câte·va sute de şcoli primare parohiale, 
cu un comitet de predicatori şi conferenţiari, cu bibliotece 
şi sale de lectură. Cu un zel adeverat apostolic s ’a îngrijit 
Vlădica Teognost şi de splendorea templelor Dumnedeeşti, 
căci cele mai măreţe şi neperit6re opere ale sale sunt: 1) 
restaurarea catedralei Adormirea din Vladimir, acel monu
ment de şapte ori secular al Vechilor principi ruşi, care a- 
junsese o ruină şi care astă-φ  farmecă privirile tuturor prin 
mâreţia şi frumuseţea sa, alcătuind cea mai frumosă podobă 
a oraşului; şi 2) restaurarea catedralei Sf. Sofie din Marele 
Novgorod, care e şi mai veche şi mai măreţă de cât cea 
d’intîifi. Restaurarea acestei catedrale a fost terminată anul 
acesta şi sfinţită acum la 13 August de însuşi Arhiepiscopul 
Teognost, care chiar în chua sfinţirei primi prin Ober Pro
curorul Sf Sinod o cruce de purtat pe mitră şi camilovca 
albă, adică insigniile mitropolitane trimise din partea ţarului, . 
ca semn că este chiemat la scaunul Metropoliei Chievulul.
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Iată acum şi cele două decrete imperiale, date de Ţar cu 
ocasiunea numire! I. P. S. Teognost ca Mitropolit al Kievului.

1). înalt Decret dat Sf. Sinod.

Membrului Sfîntulul Sinod, Arhiepiscopului de Novgorod 
şi Stărorusc-Theognost prea milostiv ti poruncim să fie Mi
tropolit al Kievului şi Galiţiei şi sfinţit Archimandrit al la- 
vrei Pecerscoe din Kiev.

NICOLAE
Petergof, 13 August 1900.

2). înalt Rescript dat I. P. S. Teognost.

I. P. Sfinţite Mitropolite al Kievului Teognoste.

La alegerea succesorului fericitului întru pomenire Mitro
polit loanichie Εΰ am luat în consideraţie experienţa vdstră 
în conducerea şi administrarea eparhiei, grija şi activitatea 
vrednică de laudă ce aţi desfăşurat la restaurarea măreţelor 
monumente ale trecutului bisericesc— catedrala Adormirea 
din Vladimir şi catedrala Sf. Sofii, acel martur secular al 
gloriei bisericeşti din Marele Novgerod,— precum şi necon
tenita purtare de grijă ce aţi avut pentru înmulţirea socie
tăţilor şi institutelor culturale cele atât de folositore, care 
lâgă într’un singur mănunchi munca clerului cu a bunilor fii 
ai sfintei Biserici şi răspândesc în popor bunurile culture! 
creştineşti.

Aceste merite, câştigate de voî în Biserica Patriei, m’ail 
îndemnat să vă chem la conducerea eparhie! Kievului, în 
calitate de mitropolit al Kievului şi Galiţiei.

Am nestrămutata speranţă că voi şi în noua misiune veţi 
arăta aceeaşi purtare de grijă pentru întăiirea turmei în cu
noştinţa adevărurilor credinţei ortodoxe şi în dragostea Sf. 
Biserici, care ca o mumă se îngrijeşte de el şi-! fereşte de 
doctrinele cele greşite.
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Împreună cu acăsta ve trimit o cruce ca să o purtaţi pe 
mitră şi camilavca albă.

Incredinţându-mă rugăciunilor vostre, remân al vostru de 
bine voitor.

• NICOLAE
Petergof, 13 August 19C0.

*
*  ^

Sânţirea Bisericei nouî cathedrale a Shitului 
Rusesc Saraîul cu patronul Sfîntului Apostol An-

dreîu, din sântul m unte Athos.

Sântul munte Athos, este una şi cea mal mare din cele 
3 ramuri ale peninsulei Halchidice în Macedonia. Loc în- 
tr’adevăr unic, ca menit anume pentru meditaţiune, linişte 
şi mîntuire a monahilor.

In sântul munte, sînt 20 Mănăstiri independente (stavro- 
pighii), din care 17 greceşti, una serbescă, un bulgărescă, 
şi una rusăscă, care au împărţit şi tot teritorul muntelui în 
20 părţi.

Pe locul fîe-căruia din ele, se mal află schituri, chilii şi 
case de linişte: între care este şi cel mai mare schit rusesc 
pronumit Saralul, avend chinoviaţi peste 500 monahi ru ş i;

%

despre carele se face urraătorea, descriere:
Schitul acesta din început a fost o simplă chilie a Mă- 

nâstirei Vatopedulul, aprope de capitala muntelui «Tîrgul 
Careea», unde au vieţuit pe la jumătatea secolului XVII, douî
Ex-Patriarhi Ecumenici P.P. S.S. Athanasie si Serafim, carii1 '
aii şi mărit chilia cu zidiri măreţe, din a căror frumuseţe 
a luat şi pronumirea de «Saralu» remânend acest pompos 
nume perpetuu Schitului. Pe la 1849, douî monahi ruşi cu 
numele Vissarion şi Varsanufie au rescumpărat’o cu banii lor 
proprii, populând’o cu alţi confraţi ai lor din Rusia, carii prin 
mijlocirea Excelenţei Sale Generalului AndrelO Muravief venit 
atunci din Rusia, au obţinut de la Mănăstirea Vatopedul,



transformarea el în Schit chinovial rusesc, unde s ’ati adunat 
până la 100 monahi ruşi, în timpul primului ctitor Vissa
rion. Dupe mortea acestuia, urmându’î succesor în Egumenie 
Arhimandritul Theodorit, carele a mal înaintat Schitul fă- 
cend multe clădiri şi îmbunătăţiri, înmulţindu-se şi numeral 
monahilor ruşi; pentru aceea urma necesitatea a se construi 
o biserică mal mare.

La anul 1867, venind în sântul munte Alteţa Sa Impe
rială Marele Duce Alexie Alexandroviclii actualul general a- 
miral unchiul Majestăţel Sale Ţarul Rusiei Nicolae al Il-lea, 
însuşi a pus piatra fundamentală a nouei biserici la 16 
Iunie 1867, a căreea zidire s’a început tocmai la 1890 şi 
s ’a terminat după 10 ani la 1900, în timpul Egumeniei Ar
himandritului Iosif actualul Superior al Schitului; când s’a şi 
efectuat sânţirea acestei măreţe şi colosale biserici, cu o so
lemnitate unică şi extraordinară la 16 Iunie data temeliei. 
La care au participat Sanctitatea Sa fost Ecumenic Patriarh 
Ioachim III, şădetor în sântul munte; cu P. S. Arsenie E- 
piscopul Volocolamiel din Rusia şi Rector al Acadeniei spi
rituale din Moscova, expre venit din Rusia; cu alţi mulţi 
arhimandriţi, preoţi şi diaconi din Rusia şi din sântul munte. 
Presenţi fiind înaltele persone venite expre din partea Ru
siei : Excelenţa Sa Ministrul plenipotenţiar al Rusiei din Con- 
stantinopole D. D. Ion Alexieviciu Zinovief, cu consulul ge
neral rus din Salonic D. D. Nicolae Alex: Ilarionof şi tot 
personalul Legaţiunel şi a Consulatului. Precum şi Vice-Ad- 
miralul Escadrei ruse de pe marea Mediterană Excelenţa Sa 
D. D. Alexie Alexievicîfl Biriulef representantul Marelui Duce 
Alexie Alexandroviciu, cu mai mulţi comandanţi şi ofiţeri, 
veniţi în 5 quirassate şi canoniere ruse anume: «Alexandru 
al II», «Cernomoreţu», «Colhida», «Zaporojeţu» şi «Mino- 
nossiţa». Pe lângă cari erau şi vr’o 25 studenţi de la Aca
demia din Moscova şi alţi mulţi închinători ruşi din Rusia, 
precum şi un număr fărte mare de monahi şi laici din tote

BISERICEŞTI 5 5 9



5 6 0 BISERICEŞTI

naţiunile creştine care se află în sântul munte, veniţi să 
asiste la acestă pompăsă sânţire a unei ast-fel de biserici; 
că nu există alta ca acesta în tot sântul munte, atât în pri
vinţa mârimel, frumăsei arhitecturi şi a odorelor bogate ce 
posedă, care costă preste 350,000 lire.

După acăstă sânţire, şi Schitul Românesc Prodromul, anul 
acesta 1900, cu deosebită solemnitate, a serbat strălucita 
sa Sărbătore de la 12 Iulie, întru amintirea Sântei Icone a 
Malcel lui Dumnedeu, carea cu Divină Minune s’a zugrăvit 
în Iaşi la 1863, şi care se află de mare mângâere în acestă 
Chinovie Română, la tdte nevoile şi supărările grabnică a- 
jutăt<3re.

Actualul nou Superior al Schitului Părintele Antipa Iero
monahul, poftind pe P. S. fostul Ecumenic Patriarh D. D. 
Ioachim III vieţuitor în sântul munte, a participat la privi·’ 
gherea de tătă năptea, servind a doua qli Sânta Liturghie 
încunjurat de doul preoţi şi un diacon din Mănăstirea Marea 
Lavră, precum şi de 8 preoţi şi 3 diaconi ai Schitului, unde 
a pomenit pe Majestatea Sa Regele Carol cu soţia sa Regina 
Elisabeta, cu totă augusta familie, pe înaltul Guvern al ţărei, 
şi pe ambii Mitropoliţi cu tot Sântul Sinod al bisericei au
tocefale a României, fiind presenţl ca la 200 monahi veniţi 
din sântul munte: greci, ruşi, români, şerbi şi bulgari cari 
a0 asistat la acăstă frum0sâ serbare.

D.
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Studiu asupra, lui Ciril de Ierusalim, teza pentru
licenţa , de Nedelea Georgescu. Bucureşti 1900,

Tipografia Gutenberg, loseph Gobi.
I.

V

D-l Nedelea Georgescu.ne presintă cu acestă lucrare o 
monografie aprope completă, deşi destul de concisă asupra 
luî Ciril de Ierusalim. Ceea ce l’a îndemnat pe autor, ca să 
!a de subiect al tezei sale pe acest părinte bisericesc e «in
teresul de a exist-a şi în limba ţăreî nostre o lucrare relativ 
la acest scriitor şi sf. părinte al bisericii nOstre», Iar pe de 
alta faptul, că scrierile sale servesc ca o temeinică dovadă 
contra protestanţilor, cari tăgăduiau «autenticitatea şi vechi
mea riturilor, ceremoniilor sfinte şi a tainelor». Apariţiunea

%

scrierilor Iul Ciril a avut darul de a pune în «zăpăcelă şi 
încurcătură situaţiuna protestanţilor faţă cu tradiţiunea».

Autorul ’şl aranjeză întreg materialul în trei părţi. In partea 
I-a vorbesce despre vi^ta Sf. Ciril de Ierusalim; în partea II-a 
vorbesce despre scrierile sale; in partea Ill-a vorbesce despre 
doctrina sa.

Să vedem acum mal de aprope cuprinsul întregii acestei 
lucrări.

II.

Ciril s’a născut în fcnul 315 sau 316. Nu se scie dacă s’a
Biserica Ortodoxă Română 6
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stabilit aci de timpuriu cu familia sa. Nu se scie încă dacă 
a fost botezat îndată după nascere sau după ce s’a făcut 
mare. Se scie numai, că era copil de părinţi bine credin
cioşi cari se îndeletniclau a deprinJe pe fiul lor in cele re- 
ligi6se. Ciril s ’a făcut călugăr, căci din catichesele sale se 
vede, că el are o înaltă stimă şi consideraţiune pentru tagma 
călugărescă şi susţine că vieţa celor ce trăesc singuri şi a 
feci6relor este asemenea cu a îngerilor. Ciril călugăr fiind 
s ’a ocupat cu studiul scrierilor religiose şi al scrierilor pro
fane. Pe la 334 sail 335 a fost hirotonit diacon de către 
Macarie Episcopul de Ierusalim, iar preot a fost hirotonit 
de către Maxim, succesor al lui Macarie în scaunul epis
copal. In timpul preoţiei Ciril a ţinut cele mai multe din 
Catichesele sale. După m6rtea lui Maxim, Ciril e ales episcop 
de Ierusalim şi anume în anul 350 saQ 351. De aici înainte 
Începe pentru Ciril un cerc de activitate şi maî mare de cât 
atunci când era preot. Viâţa luî însă e forte sbuciumată 
şi plină de suferinţi şi oboselă. Vrăjmaşii sâi Ί acusau că 
e necanonică alegerea sa de Episcop. Sinodul al 11-lea ecu
menic ţinut în Constantinopole în 381 I dă satisfacţiune 
recunoscendu-1 de Episcop canonic. Iată cuvintele din sino- 
dicesca scriere: «Iar a maicii tutulor bisericilor, adică acel 
din Ierusalim cunoştern a fi Episcop pe prea cucernicul şi 
Iubitorul de Dumnedeu Ciril, canoniceşte de demult hirotonit 
de Episcopii Eparhiei, care prea mult şi în multe locuri s ’a

•  ^

nevoit în protiva Arienilor, pentru cele ce ca legiuite şi ca- 
noniceşti se ţin de către voi».

Era acusat, că ar fi Episcop necanonic, fiind că Maxim 
în vieţâ fiind ar fi hotărît pe leracle ca succesor al seu, 
Iar Ciril ar fi mijlocit ca leracle să fie degradat din Episcop 
în preot.

De la începutul activităţii sale episcopale, Ciril a avut
*

un mare vjăjmaş în Acaciu, episcop de Cesarea. Prin a- 
cest episcop Arienii căutau să-şl resbune contra lui Ciril
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din cauşa ortodoxiei sale şi odată Ciril doborît sperau să 
stingă şi focarul ortodoxiei, concentrat în Ierusalim şi în 
persăna lui Ciril. Acaciu acusa pe Ciril pentru două lu
cruri: a) Că şi-a însuşit dreptul mitropolitan şi b) că ar 
fi vîndut haine şi vase de ale bisericii. El convocă în a- 
nul 357 sau 358 un sinod compus din partisanil săi şi 
depun pe Ciril. Do ui anî a fost citat Ciril să se presinte la 
sinod, dar n’a voit să se presinte pe motivul, că Acaciu e 
şi judecătorul şi acusatorul seu In anul 359 s ’a ţinut un

Φ

sinod în Seleucia, la care aO luat parte 160 de episcopî 
ortodocşi. Resultatul desbaterilor Sinodului a fost, că Ciril 
s ’a întors la turma sa, iar Acaciu a fost depus.

AcaciQ nu se liniştesce însă. Prin diferite mijlăce con
vinge pe împărat (Constanţiu) şi acesta permite convocarea 
unui sinod în 360, la care au luat parte numai Arieni. 
Ciril e depus de acest sinod. După mărtea lui Constanţiu 
în 361, Ciril se reîntărse în Ierusalim, unde stă liniştit până 
în anul 367. In timpul împăratului Arian Valens fu iarăşi 
exilat. De la 367 până la 378 a stat el departe de biserica 
sa, adică timp de 11 ani. Cu venirea la tronul imperial a 
lui Graţian se întorce şi Ciril din exil şi ’şi recapătă scau
nul episcopal. Reîntorcerea sa a fost la timp, căci biserica

4 *  ·  ·

ortodoxă era sguduită din tote părţile de diferitele secte re
ligiose, ce deveniau din ce în ce maî ameninţătăre. In a- 
nul 381 găsim pe Ciril, că ia parte la Conciliul din Con- 
stantinopole De aici înainte nu se mal vorbesce nimic des
pre Ciril. Se spune numai că el a murit în 18 Martie 386 
fiind 35 de ani Episcop, din care 19 pe scaun, iar 16 în 
exil.

i  .  /  -.  _ . v ·

III.

Am spus că Ciril s ’a ocupat forte mult cu studiul şi a- 
nume pe terenul religios şi pe cel profan. Ca fruct al acestei

%

activităţi intelectuale avem de la Ciril 23 de catichese în
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fruntea cărora stă ca Introducere o procatiohesă. Cea d’intălu 
catichesă e o introducere la cele-l-alte. Cele 18 dintălâ din 
cele 23 sunt adresate celor ce se pregătesc spre a primi 
lumina, spre a se boteza, iar cele 5 din urmă sunt numite 
mistagogice, pentru că tratăză mai întins, mai profund des
pre mistere. De la el mai avem o omilie asupra paraliticului, 
o scrisore adresată împăratului Constanţii! cu privire la 
crucea ce a apărut pe cer, la Ierusalim, şi câte-va bucăţi 
din discursurile sale ce s ’ati perdut. I se mai atribue şi alte 
scrieri însă tăte s ’au dovedit apocrife.

Autorul acestei teze face un studiu amănunţit asupra 
coprinsului scrierilor lui Ciril. Regretăm că spaţiul nu ne 
permite de a face şi noi acesta.

De 6re-ce s’a pus în discuţiune de către unii scriitori şi 
vederile ortodoxe ale lui Ciril autorul ’i studiază doctrina, 
şi ajunge la resultatul, că doctrina acestui sfînt părinte «e 
ortodoxă». Şi acesta Ί face cu atât mai multă laudă, cu 
cât a trăit în acele vremuri de ferbere şi de frămîntare, 
când nu se fixase încă pe deplin învăţătura creştinismului.

IV.
•  ·

t

Din viaţa şi activitatea lui Ciril se vede, că a fost un
•  ' f  · 

bărbat distins, că el era exact în îndeplinirea datoriilor sale 
ca diacon, preot şi episcop şi ducea în tinereţe o viaţă de 
sfînt, cu tote că trăia în mijlocul lumii. In activitatea sa 
pastorală l’a caracterisat tot-d’auna blândeţa, calitate ab
solut indispensabilă unui Catihet, cum a fost el. Avea o 
inimă fărte milosa faţă de cei nenorociţi, faţă de cei să
raci. Sozomen ne spune că: «Cetatea de Ierusalim şi ţările 
dimprejur fiind bântuite de fome, o mulţime nenumărată 
de săraci alergă la Ciril, ca la păstorul lor. Fiind că el 
n ’avea bani spre a cumpăra cele necesare spre a-i hrăni 
vindea podobele şi picturile bisericii...». Era un înfocat par
tisan al credinţei Niceane, pentru care a şi suferit fărte
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mult din partea Arienilor. Pentru meritele sale deosebite 
el e venerat de biserica Ortodoxă şi Catolică ca sfînt a 
cărui amintire o serbăm în cjiua de 18 Martie, fiind inti
tulat: «Cel dintre sfinţi, părintele nostru Ciril, Archiepis- 
copul Ierusalimului».

V.

Lucrarea D-lui Nedelea Georgescu e cu sîrguinţă şi con- 
sciinţiositate alcătuită. Se vede scriitorul, care scie să folo- 
sâscă isvdrele ce are la îndemână şi să caracteriseze bine 
o personă din operile sale. Limba întrebuinţată de d nul 
Georgescu în acestă lucrare e corectă şi clară. T6te acestea 
ne bucură şi ne dă credinţa, că tînerul licenţiat în teologie 
va fi un forte bun servitor al bisericii şi pe terenul pasto- 
ral şi pe cel literal. De alt-fel pot să amintesc, că Dl. Geor
gescu a fost întăiul între colegii sei atât în seminar cât şi 
la facultate.

G...



MANASTIREA c i o l a n u l .

Puţine mănăstiri înfţară au posiţiunî aşa încântătore ca 
mănăstirea Ciolanul din judeţul Buzăîi. Aşezată pe c<3sta de 
mîază-di a muntelui Cetăţuia, la o depărtare de 13 km., spre 
miază-năpte de oraşul Buzău, în mijlocul unei păduri întinse 
şi dese, mănăstirea Ciolanul presintă un interes forte mare 
pentru orî-şi-cine voesce a ’şi face o idee lămurită de felul 
de viăţă al unei adunări de creştini, pe cari i-a adus aci 
numai dragostea de Christos. Doritorul de a visita acest sfînt 
locaş, plecând din Buzeti prin bariera Transilvaniei, merge 
pe şosăua judeţănă spre mîeză-năpte până la comuna Ver- 
nesci. Aci, părăsescefşosăua judeţănă şi apucă drumul, care, 
trecend prin Gura Nişcovului, Grăjdana, Tisăii, Haleşul şi 
o mulţime de păduri şi fineţe, urcă la mult doritul Ciolanul. 
Călătoria însă-şl, 4 ore cu trăsura sau 7 cu piciorul— încântă 

. prin felurimea priveliştilor, ce se desfăşoră înaintea călătoru-
%

lui, mal ales în apropierea mănăstirii. Ajuns, în sfirşit, la locul 
dorit, visitatorul nu scie ce să privescă mai întâiti: chiliile 
celor 80 de călugări, care sămănă cu un zid în jurul uneî 
cetăţi, sau bisericile şi pajiştea plăcută din mijlocul cetăţii? 
De la început te isbesce, mai ales, tăcerea mormîntală, ce 
domnesce în acăstă grămadă de clădiri. Din când în când 
impresia de singurătate e întreruptă de vre-un monach, care 
îese pentru a-şî aduce apă de la cişmele, saCi de vre-un glas
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plângător, care străbate văzduhul, ducend cu sine vre-un 
axion, safl alt cântec religios. După ce, câte-va minute vi- 
sitatorul a observat în general întregul mănăstirii, înaintăzâ 
încetul cu încetul pentru a vedea în amănunţime frumuse
ţile locaşului.

In planul întâîu, se presintă, în mijlocul unei forte în
tinse poenî, acoperită de un covor verde minunat, cele două 
biserici: una mal mare, cu hramul Sf. Apostoli, în partea mal 
de jos, şi alta mal mică, dar mai veche, cu hramul Sf. Marele 
Mucenic Gheorghe, spre mieză-năpte de cea dintâlu. După 
acestea, călătorul, deja obosit de drum şi privire, mal are 
de vădut, în faţa fie-cărei biserici, câte o cişmea. Din acestea 
se duce apă în tăte părţile mănăstirii. De notat e, că apa 
e de o bunătate rară. Cele-l-alte ca: împrejurimile şi lăuntrul 
bisericilor — tote interesante de vădut — ar avea nevoe de 
multe pagini, ca să fie descrise, după cum se cade. Atât se 
p0te spune, că sînt multe de vădut, mal ales pentru omenii 
cărturari. E destul a aminti Tetravanghelul lui Coresi, des
coperit aci. Mănăstirea e, relativ destul de veche. Asupra 
Intemeerii şi numelui el circulă mai multe legende în po
porul din împrejurimi. Una din ele— bună-6ră— asupra înte- 
meerii, este că a fost zidită de Dămna Neaga, în urma pier
derii unul copil al el, care a fost îngropat aici.

In privinţa numelui, cred că şi-l are de la nisce ciolane 
de oi, care au fost mâncate de lupi în poiana, unde se află 
adi mănăstireă.

«  ·

Spusele legendii, atât în privinţa întemeerii cât şi a nu
melui mănăstirii, nu se potrivesc cu documentele ce ea po
sedă. Actul întemeerii nu se mal păstrăză, şi nici începuturile 
ei nu’s sigure. Se crede—şi e posibil— că vechimea mănă
stirii nu se sue mal departe de Mihalu Vitezul, marele Voevod 
al Munteniei. Urme scrise însă, atât de la el cât şi de la 
urmaşii săi n ’avem până la Mateiîi Basarab-Voevod. De la 
acesta avem hrisăve, care ne lămuresc cel puţin numele. Se
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spune, anume, în întâiul, că a venit la Domnitor, un nepot 
al Iu! Ciolan, călugărul Gavril, împreună cu egumenul Aver- 
chie spre a se plânge contra vecinilor, cari le călcaseră vatra 
mănăstirii. Cu acăstă ocasie, eî arală Domnitorului actul de 
fundaţie şi danie, din care resultă, că intemeetorul eî este 
Ciolan, moşul lui Gavril Călugărul.

Din cele două biserici, pe care le pomenii îu mijlocul 
mănăstirii, cea mal veche este cea cu hramul St. Gheorghe. 
Acăsta este cea clădită de fondatorul Ciolan. După un act 
domnesc din 1764, reese că timp de peste 84 ani— de la 
1679—1764— mănăstirea a fost părăsită, fără să se ştie 
din ce causă. Se spune numaî că, în acest îndelungat In
terval, totul se ruinase în aşa stare, că nu se mal cunoş- 
teaîi urmele'vechiului zid, care înconjura mănăstirea. Co
pacii crescuseră până la temelia bisericii. In 1764 mănăsti
rea se restaurezâ prin stăruinţele Ieroschimonahului Vasilie, 
care venise din muntele Athos însoţit de Stareţul Gheorghe, 
fondatorul mănăstirii Cernica din Jud. Ilfov. Fiind pustie a- 
tâta amar de vreme, vecinii răzoraşl îl călcaseră hotarele şi’i 
cutropise moşia. Abîa după judecăţi nenumărate, care du
rară 7 ani, mănăstirea putu să-şî recâştige moşia cu vechile 
eî hotare la 1817 pe timpul Stareţului Roman.

Acăstă mănăstire, ca mai tote din ţara nostră, a fost în
chinată încă din timpul lui Nicolae Mavrocordat unei mănăs
tiri din Rumelia cu numele Dus ca. Actele tuturor mănăstirilor 
închinate din eparchia Buzăului erau încredinţate egumenului 
grecesc, care locuia la biserica Banul din oraşul Buzău. A- 
cestui egumen, eraţi date în păstrare şi actele mănăstirii 
Ciolanul. ,

In ajunul eteriei—la 1821— egumenul grecesc, anume 
Metodie, fugind cu actele spre Braşov, a stat o nopte la a- 
căstă mănăstire. Aci, călugării stăruiră mult pe lângă dînsul 
şi căpătară actele. Pomelnicul ctitorilor a ars în 1854 din 
causa unul foc, care a prefăcut în cenuşe, mare parte a
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mănăstirii. Biserica a fost imediat, în 1854, reparală, pe 
când era stareţ Archimandritul loanichie, mort în 1890. Tot 
acesta după restaurare, a pus să se văruescă pereţii bise
ricii celei vechi, cari eraQ lucraţi in mosaic cu multă îngri
jire şi eraii de mare valâre prin vechimea lor.

In present mănăstirea numără 80 de monahi şi fraţi. 
Chiliile şi bisericile sunt Î0rte curat întreţinute.

Ceea ce mal recomandă în chip deosebit acest sf lăcaş, 
e şi viaţa în adevăr evlaviâsă şi curată. Afară de acâsta, 
aerul şi mai ales apa o fac demnă de invidiat. Populaţia, 
alcătuită din suflete din deosebite trepte sociale şi din di
ferite părţi ale ţării, se ocupă, în orele pe care i le lasă 
libere rugăciunea, cu diferite meşteşuguri. Se găsesc con
centrate aprâpe tâte meşteşugurile, de care mănăstirea are 
nevoe ca să trăiască. Unii părinţi sunt cismari; alţii croitori; 
alţii se ocupă cu fabricarea esenţei de melisă; alţii învaţă 
cântări şi slujba bisericâscâ pe diferiţi tineri, cari vor să 
devie cântăreţi pe ia sate; alţii cultivă pictura bisericârcă. 
Se găsesc aci sculptori în lemn, tâmplari, rotari, dogari, 
lingurari şi aşa mai departe Unii sunt aşa de iscusiţi în 
meşteşugul lor, În cât ar putea fî ca maeştri de ateliere.

Ast-fel, visitatorul nu plâcă de aici fără vre-un obiect, 
care să-l amintâseă acăstă plăcută călătorie.

lerom. Eftim ie Georgescu
Pictor.



I N F O R M  A Ţ I U N I .
Membrii societăţii clerului romin «Ajutorul» sunt invitaţi 

în adunare generală în qlilele de la 25 Septembre pină la 
29 aceeaşi lună, când adunarea se va ocupa cu resolvarea 
urmâtorelor cestiuni:

I. In diua de 25 Septembre se va oficia sf. Liturghie de 
către trei preoţi şi doul diaconi, membri societari, în' Bise
rica Precupeţii-Noul După terminarea sf. Liturgii, la orele 
10 şi ‘/2 a. m., părintele C. lonescu, parohul bis. Cuibu- 
cu-Barză, va ţine o scurtă cuvîntare, relativă la importanţa 
momentului dilel.

După terminarea serviciului Liturgiei toţi membrii pre- 
senţl vor trece în una din şalele şcolel, unde P. S. Preşe
dinte al comitetului, va remite înaltului Preşedinte, I. P. S. 
Mitropolit-Primat al României D. D. losif, ordineâ de di cu 
catalogul membrilor societari. Apoi P. S. Preşedintele al 
comitetului, Arh. Galist l. Ialomiţenu, va face o dare de seamă 
despre activitatea comitetului de la anul 1894 până în present.

A doua di şi a treia di. a:lică Marţi şi Mercur!· 26 şi 27 
Septembre, orele 5 şi 1/2 p. m , în localul Scolel. Precupeţii- 
Noul, adunarea se va ocupa cu modificarea unor articole 
din statute.

A patra φ , Joi 28 Septembrie, la aceeaşi oră, Părintele 
ProtoiereO Ilie Teodorescu, parohul Bisericei Amza, va ţine 
o conferinţă, întitulată: «Preotul romîn şi menirea sa>.

X
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A cincea di, Vineri 29 Septembre, o deputaţiune din sinul 
adunării va aduce I. P. S. Mitropolit Primat, Prese Jintele 
Societăţii, mulţămiri şi mărturisiri de devotament din partea 
Societăţii.

Preşedinte: f  C. I. Ialomiţeanu.
Secretar-Comptabil: Diac. Ş tci. Georgescu.

*

Prin încetarea din vieţă a păr. Barbu Niculescu rămăsese 
vacantă catedra de dogmatică şi morală la Seminariul Nifon 
Mitropolitul. Dupe matură chibzuinţă catedra acesta a fost 
încredinţată de onorabila Epitropie D-luî Dr. loan  Cornoiu, 
profesor la facultatea de teologie. Numirea e din cele mai 
nimerite şi felicităm pentru acăsta pe Epitropie. Dl. Cornoiii 
e doctor în teologie, e profesor la facultatea de teologie, e 

‘ un forte bun profesor. Elevii Seminariului Nifon pot sâ fie 
veseli, căci numirea noului profesor numai spre binele lor

*  #  «I

va fi.
G...

*



R A P O R T U L

Prea Cuviosului Protosinghel Ί heofii Mihăilescu
■ ·  » ♦ ♦  -  — ------------

Prea SHnţite Stăpâne,

Conformându-mă ordinului Prea Sânţieî Vostre cu No. 461 din 10 * 
Maîu a. c , prin care am fost delegat a lua parte la esamenul de mu- 
sică biseric^scă, la şcola de cântăreţi din oraşul Piteşti,—m'ain tran
sportat în diua de 15 Maiu în acea localitate şi asistând la asemene, 
am constatat următorele:

Şcola de cântăreţi înfiinţată de societatea ,,Frăţiau din Piteşti, cu
»  « '  · “ ·  I  *  * φ ™

local bun, de şi nu destul de încăpător, enumera 80 de elevi cu trei 
profesori, cari predau: cântările, cetirea, tipicul, istoria sântă a Vechiului 
şi Noului Testament şi liturgica.

. Ascultarea elevilor din cele trei clase, a avut loc în dilele de 15, 
16 şi 17 Maîu. Modul cum s’au predat materiile în anul acesta pentru 
tote clasele şi resultatul esaminăriî cu notele obţinute de elevi, se va 
putea vedea din raportul Prea Cucernicului Director al şcoleî, precum 
şi din programa şi tabloul primei promoţiunî, pe care le anexez la 
acesta.

Ascultând pe elevii clasei 1-îa din materiile predate în cursul celor 
trei trimestre a anului 1899/1900 am vedut o bună disposiţiune din 
parte-le pentru învăţătura cântărilor şi rîndueleî bisericeşti,—lucru, ce 
m’a umplut de admiraţie şi de mulţămire suflet6scă, şi pe care nu-1 
am vădut altă dată chiar la unii din seminarişti. Este un simtom îm
bucurător,— acela al redeşteptării simţimîntuluî moral-religios în popo
rul nostru, când se văd săteni împingend pe fiii lor spre a se devota 
serviciului bisericesc.
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Cu puţine diferinţe s’a putut vedea, că elevii clasei l-ia posedă cu
noştinţe din noţiunile generale de rausică biseric^scă, cunoşterea şi a- 
plicarea semnelor de scriere: vocale, temporale, consunante şi ftorale, 
despre tact şi modulări, scările: diatonică, enarmonică hagem, chroma- 
tică muştar, enarmonică hisar şi nisabur; glasuri, octoihul teoretic, can-

#  ·

ţări stihirarice şi cântări liturgice. Elevii posedă apoi în mare parte 
şi cunoştinţe din istoria sântă a Vechiului Testament cu aplicaţium morale.

In clasa Il-a elevii au executat cântări irmologice din octoih, vos· 
cresnile cu svetelnile lor, doxologiile şi din cântările (catavasiile) pra- 
snicilor, axionele dominicale (un rînd pe de rost) şi din axionele pras- 
nicilor împărăteşti. Resultatul fu şi mai bun de cât în clasa I-a, cu 
tote că cea mai mare parte din voci erau răguşite tocmai în timpul 
esamenului, totuşi din parte-mi am putut constata tensiunea, aplicarea 
şi aptitudinea fie-carui elev în parte. Am fost mulţumit în deosebi, 
când am vă(Jut că elevii clasei a ΤΙ-a pot executa cântarea practică ca: 
stihovne, tropare, sedelne, antifone şi prosomii, ceea ce regulamentul 
şcolei prevede numai pentru elevii clasei a iii-a . Din istoria sântă a 
Noului Testament (cu morala sa), răspunsurile aii fost în cea mai mare 
parte bune.

In clasa III a, aci mi-a fost totă atenţiunea, de ore-ce în acest an 
şcola dă cu acostă clasă prima serie de diplomaţi. Elevii, au executat 
heruvice săptămânale, câte un heruvic dominical pe de rost, chenonice, 
din liturgia mai ’nainte sânţită, cântări din penticostal’, cetirea aposto
lului, părţi din idiomelar, cântarea practică şi aplicarea regulelor de 
tipic la sărbătorile de preste an; cetiri din ciaslov, psaltire şi alte cărţi 
bisericeşti cu litere cirilice şi latine. Am observat cu multă satisfac- 
ţiune, că unii dintre elevi simţesc când execută cântarea şi tocmai a- 
cesta era lucrul după care eu însetam. Răspunsurile din liturgică au 
fost bune.

După informaţiunile primite, elevii şcolei frequenteză bisericile din 
oraş în tot cursul anului, ba unii sunt numiţi deja cântăreţi.

Şcola îşi are procurate două rînduri de cărţi bisericeşti cu litere 
vechi şi noi.—Ar fi de trebuinţă, dacă nu mai mult, cel puţin încă 
de un rînd de cărţi.— Cum însă societatea nFrăţiau nu dispune acum 
de odată de mijloce suficiente pentru a-şi le procura, ar fi bine să se 
facă un apel la Sf. Sinod, pentru a-i dărui încă un rînd.

E lucru de mirare, cum cu nişte mijloce atât de slabe, cu profesori 
plătiţi puţin, s’a putiit da resultate bune şi încă şcola să fie populată. 

-Acesta dovedeşte şi rîvna ce aii avut-o personele însărcinate de soci
etate, pentru achitarea datoriei în conducerea şi instruirea elevilor.
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Prea  Sânţi te Stăpâne,

Când ne gândim la starea deplorabilă, în care a ajuns serviciul nos
tru bisericesc, pe la sate cu deosebire, ne putem convinge despre impor
tanţa şi necesitatea unor şcoli sistematice de cântăreţi.

Sunt unii din cântăreţi (dacă nu cea maî mare parte), cari n’au de 
loc şcolă. Alţii de şi au învăţat câte ceva, au rămas însă departe de 
a răspunde ca adevărat numelui de cântăreţi. S’au observat mulţi cân
tăreţi, cari. fără să-şi dea compt pote, socot de bine de a-şî pune tote 
puterile ce le dă natura în emisiunea vocii, pe timpul când execută 
diferite cântări. Mulţi în timpul cântărilor maî lungi, ca slave stihi- 
rarice, heruvice, axione, chenonice etc., atunci se simt maî satisfăcuţi» 
când pot cânta maî tare şi maî ales când observă eî că biserica este 
maî plină de credincioşi. Atunci, li se naşte, pare că un fel de orgoliu 
de a excela şi în acestă orbă ambiţiune iau tonul sus, aşa că fără voe 
le îes nişte note înalte, gâtuite şi dacă li se întîmplă ca natura să 
nu-i fi înzestat cu o voce plăcută, se înţelege de la sine ce efect pote 
produce în auditor o voce stridentă, forţată. Şi cu tote acestea, cân
tăreţul îşi întorce privirea-î satisfăcută spre auditor, ca şi cum ar fi 
repurtat o victorie strălucita, fără să-şî dea socot^lâ că Pa chinuit, Io- 
vindu-î timpanul în chipul cel maî nemulţămitor. Şi aşa este în cea 
maî mare parte pe la bisericile din satele, dacă nu şi prin oraşele nostre 
chiar.

Dar aceste lucruri, nu se întîmplă numai cu cântările mari, ci şi 
cu cele maî mici, chiar cu cântarea simplă: Domne milueşte.— Isbirî 
de voce neaşteptate aduc maî multă nelinişte, de cât simţ de evlavie 
în inimile credincioşilor. Ştiut este că un părinte tot-d’auna îşî Iubeşte 
pre fiul seu. Cât de rău î-ar face, când un copil răsfăţat, venind într’un 
chip insolent şi năbădăios, î-ar cere pâne saă orî-ce lucru.. — Şi cu câtă 
duioşie î-ar întinde bucata, când ar vedea pe copilul său cu faţa maî 
smerită şi cu glasul maî blând cerendu î o Credem că şi părintele ome- 
nilor se înduioşeză maî mult de cuviinţa şi de umilinţă

Încă şi cetirea la noi în biserică lasă mult de dorit. Pre la multe 
biserici, cetirea se face în aşa mod, în cât nu numai credincioşii nu 
înţeleg nimic, dar, dacă s’ar întreba citeţul ce a dis şi ce înţelege frasă 
cu frasă, va rămânea cu gura închisă. Priii citirea continuă a psalmilor 
maî ales, unii dintre citeţi căpătând usanţa, dar şi de mai multe ori 
din grăbire, ajung la un fel de borborosirî, în cât cuvintele le îes din 
gură cu desăvîrşire neînţelese şi nici din mişcarea buzelor nu se pote 
prinde ceva, Mulţi zorindu-se, cu cetirea pe din afară în chipul arătat,
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fac şi câte un serviciu, ca mutarea unor obiecte, aprinderea sau stin
gerea luminărilor, etc.

Mi s’a întîmplat să văd cântăreţi, uîtându se cu un ochiu pe carte
şi cu celalalt, pare că n’ar fi voit să-l scape din vedere, cum şi uude

φ

se pun ofrandele aduse de poporenî în (Jilele de panihide şi de sărbă
tori; acesta din causa sărăciei, căcî ce remuneraţie pote fi pentru un 
cântăreţ mica sumă de 11 lei lunar. Pentru aceea, sunt încredinţat, că 
nici un progres moral şi nicî o înaintare spre bine, nu se va putea 
realisa cu cântăreţii, dacă în acelaşi timp nu se vor gândi cei în drept 
şi la sorta lor materială, ca să le-o îmbunătăţ^scă.

Cum s’att observat până acum cântările nostre bisericeşti chiar şi 
prin seminariî, judecând şi greutăţile cu care aii avut de luptat înfi- 
inţătoriî şeoleî din Piteşti, se vede un început bun şi resultatele din 
anul acesta, ca de la o şcolă nouă sunt pe deplin satisfăcătore, ceea 
ce prob^ză după cum am dis mai sus, pe lângă aptitudine încă şi zel 
din partea profesorilor acelei şcole cu cari s’au silit a răspunde aştep
tărilor societăţii, care le-aii încredinţat instruirea fiilor poporului pentru 
serviciul bisericesc. Acesta face onore societăţii „Frăţia".

Rămâne numai, ca dacă societatea „Frăţiau din Piteşti, a luat ini
ţiativa înfiinţării şeoleî de cântăreţi, să aviseze şi la mijlocele de a-şî 
mări fondurile de întreţinere pentru continuitatea aceieî şcole pe viitor, 
aşa ca să corespundă tuturor aşteptărilor.—Chiar profesorii şeoleî sunt 
plătiţi după informaţiunile primite, cu forte puţin. Să se facă apel la 
stat şi la cetăţeni.

Ar fi bine încă, ca pe lângă protesoriî actuali, societatea dispunend, 
să înfiinţeze şi o catedră de musică vocală (occidentală) şi acăsta o die 
nu dor că aş fi unul din partisanii amestecului celor două musicî; din 
contră, al ţinereî lor separate, ca unul ce sunt pe deplin convins chiar 
de imposibilitatea contopirei. Tote silinţele unor maeştri, de a armonisa 
cântarea orientală, precum şi atenţiunea unor persone marcante biseri
ceşti pentru un părut început de succes în acostă privinţă, sunt de o 
dată pentru mine nişte aventuri premature.—Armonisarea musiceî orien
tale. ar avea aerul schiţării unui nou tablou cu nişte culori aruncate, 
înfăţişând un peisaj imaginar şi confus.

Afară de unele melodii, restul, s’ar preface într’o armonie streină de 
substanţa ambelor musicî.—Jocurile de gâtlej şi învăluirile proprii mu- 
siciî orientale, au fost şi vor rămânea neaplicabile în armonie. Afară 
de acesta, musica occidentală primind nuanţa celei orientale, îşi perde 
din farmecul armoniei sale. Aşa că ori cât s’ar preconisa un părut succes 
al timpului, prin uniî compositorî de armonie bogată în glasurile bise-
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riceştî, rămâne totuşi cert, ca se va produce o specie nouă, care, nici 
ne va lăsa indiferenţi, dar nici nu va fi în stare să ne încânte audul 
şi să ne înalţe sufletul, ceea ce forte bine se produce astă (li prin va- 
riaţiunea între cântările bisericeşti orientale şi liturgia după aerul oc
cidental,— variaţiune, care dacă s’ar complecta prin perfecta instrucţiune 
a cântăreţilor, mi se pare că şi occidentalii ar rîvni atunci la frumu
seţea serviciului nostru bisericesc.

Nu dar pentru contopirea ambelor musici, prin armonisarea glasurilor, 
am voit să die de crearea unei catedre de musieă vocală la şcola de 
cântăreţi din Piteşti, ci pentru cuvîntul ca, elevii absolvenţi al acelei 
şcoli ocupând posturile de cântăreţi pe la sate, să potă fi în stare din 
timp în timp şi maî cu seamă la sărbători maî mari, a face câte^un 
duo, fie cu preotul bisericei sau cu alt cântăreţ, acolo unde enoria dis- 
pune de mijloce spre a întreţine doî, în cântările maî simple ca: Domne 
milueşte, dă Domne, sfinte Dumnedeule, câţi în Christos...— Christos a 
înviat...etc.— Efectul plăcut şi bine gustat al acestei mici variaţiunî, 
l-am putut însumi constata printre poporeniî de la tară la maî multe> J
ocasiunî. Pre lângă acestea, nu trebue a se uita, că 111 satele unde în
văţătorii, cari îşi dau şi vor să-şî dea seama bine de misiunea lor, în- 
deplinindu-şî datoriile nu numai ca simpli instructori, ci şi ca buni e- 
ducatorî, vor avea grija de a duce pe copii încredinţaţi lor la biserică 
nu numai câte o dată, ci în tote Duminicile şi sărbătorile de peste an 
şi avend între alte cântări şi pe cele liturgice învăţate cu copiii, le 
vor fi un lucru forte priincîos, de a avea pe cântăreţi ca acompaniatori 
la partida de tenor sau de bas după împrejurări. Cu modul acesta, Prea 
Sfinţite Stăpâne, se va găsi cred şi mijlocul de a se popularisa prin bi
serică cântarea chorală, de care are atâta nevoe ţăranul nostru cu de
osebire, în traiul lui, în veselie ca şi în mâhnire; dacă nu va fi cum-va 
şi mijlocul cel maî nemerit de a*i înobila sufletul, născendu-ϊ în suflet 
sentimentul frumosului ales, care singur îî pote ridica şi moralul.

Nu ar fi de prisos la o şcolă de cântări şi învăţarea unei meserii, 
dacă cum am rlis mijlocele vor permite.— Avantagiul unei meserii îl 
pote cunoşte ori cine, precum şi câtă înlesnire şi folos ar fi atât pentru 
săteni, cât pentru uu cântăreţ care ar avea*o.

Prsa, SBnţite Stăpâne,
Φ

Făcend încheere, îmi permit a reveni la cântăreţii noştri.
Nu ar fi în deajuns cuvinte îndemnătore, pe ca să le întrebuinţăm 

pentru recomandarea maî întâi a purtării cuviincîose în şi afară de
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biserică, a piosităţiî, devotamentului, zelului şi silinţei, ce trebue eî să-şî 
dea de a se pătrunde înşişi de cântare şi de cuvintele cărţilor, dar maî 
ales de înţelesul lor.

In tote, un umblet cucernic în biserică, o dicţiune al6să, o pătrun
dere a înţelesului, o voce lăsată maî jos şi maî blândă în cântare, dar 
maî cu deosebire în citirea rugăciunilor,—tote acestea bine observate 
îşi vor avea un efect neaşteptat şi asupra cântăreţului, cât şi asupra 
celor ce-1 ascultă.

S’au vedut cântăreţi în biserică,—de şi forte rari—conştienţi de sânta 
lor datorie, cari aii inspirat evlavia cu adevărat şi unii prin citirea ru
găciunilor cu inimă sdrobită, aii stors lacrămî de căinţă.

Prin pătrundere numai i se lasă omului ochii în jos smeriţi, pre*
dispunendu-1 la cugetarea asupra acestei vieţi trecătore, asupra nesta
torniciei bunurilor temporal; iar în cântarea dulce şi lină, fiori de plăcere 
piosă îl coprind pre om în întregul luî, simţimîntul religios răsare din 
inimă şi sufletul ’i se înalţă până la Dumnedeu, idealul la care trebue 
să aspire, rămânend satisfăcut cu viaţa şi traiul seu.

Supunend acestea la cunoştinţa Prea Sânţeî Vostre, pot să die, ca 
şcola de cântăreţi din Piteşti a societăţii „Frăţiau merită înalta Prea 
Sânţiei Vostre atenţiune; şi dacă va merge aşa precum s’a început, per- 
fecţionându-se din ce în ce, e speranţă atunci, de a se vedea peste cât-va 
timp în ea, una dintre cele maî bune şcole de cântăreţi.

Rămân al Prea Sânţiei Vostre, cu cel maî profund respect, prea 
plecat şi smerit servitor.

(ss) Protosinghel Theofil Mihăilescu.

Cur te a-de-Argeş 
4 Iunie 1900.

•  e
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DONAŢIUNI.
P. G. Superior al Bisericeî Române din Paris, comunică că, Prin

cipele Alexandru Vogoride, domiciliat la Paris, a dăruit Bisericeî 
Române de acolo în memoria soţiei sale Principesa Aspasia, o pe
reche de vase sfinte, doue tave mic! şi un ibric t0te în aur masiv 
şi în val0re de 1700 lei, care va remâne proprietatea bisericeî pentru 
perpetuitate. Pentru acest dar preţios dăruit Capelei Române din 
Paris se aduc mulţămirî publice pentru îndemnul şi altor pioşî creş
tini din înalta societate Română.

D-l Mihalache Ionescu, arendaş, pe lângă alte fapte filantropice ce 
a sevîrşit, ajut?nd o mulţime de văduve şi orfani, împreună cu soţia 
sa Anastasia, a dăruit şi Bisericeî parohiale din comuna Blejeştî, 
judeţul Vlaşca, un rînd complect de odăjdii de stofa bună şi un 
clopot, tote în val0re de 400 lei. Pentru aceste fapte filantropice 
demne de imitat şi de alţi buni creştini se aduc mulţămirî publice 
piosului donator.

D-na E lisa  Lecca, a dăruit bisericeî Hagiu din Capitală o E van
ghelie îmbrăcată în argint şi catifea, în valore de 283 lei. Pentru 
ac6stă taptă se aduc mulţămirî publice numitei donatore.

D-l Dobre Ionescu proprietarul moşiei Clejanî, a dăruit pentru bi
serica parohială din comuna Clejanî, judeţul Vlaşca, suma de 100 
lei, pentru lumânări şi unt de lemn pe fie-care an. Pentru care i se 
aduc piosului donator mulţămirî publice.

D-l Ruse Nicolae comersant din oraşul Giurgiu, împreună cu soţia 
sa Elena, au dăruit Bisericeî din comuna Dăiţa, judeţul Vlaşca un 
Epitaf în val6re de 55 lei. Pentru acostă dnaţiune  făcută numitei 
biserici se aduc mulţămirî publice piosului donator.

Preotul Marin Constantinescu supranumerar la parohia Crângurile 
din judeţul Dâmboviţa, a dăruit pentru biserica parohială cu hramul
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Cuvi0sa Paraschiva un antimia în val0re de 9 leî 5 bani şi D*na 
Alexandrina N. Tomescu din Bucureşti, asemenea a dăruit aceleaşi 
biserici un botezător de busuioc îmbrăcat cu fir, un epitrahil şi o 
masă de pânză pe Sfîntă Masă t<5te în val6re de 20 leî. Pentru care 
epitronia le exprimă mulţămiri publice.

D-na I0na Luca Lucatos din Giurgiu a dăruit bisericei parohi
ale cu hramul Sf. Nicolae din urbea Griurgiu una sveră pentru uşile 
Imperăteştî forte elegantă de pluş grena, avend pe Domnul Iisus 
Christos în mijloc cusut cu dertil şi doi serafimi de o parte şi de 
alta, perdeaua costă 100 lei. Pentru ac6stă lăudabilă faptă se aduc 
mulţămiri publice numitei donatore.

Se aduc mulţămiri publice locuitorilor cari aii avut buna-voinţă 
de a veni în ajutorul S*teî Biserici cu hramul Sf. Dumitru din com. 
Monastirea, plasa Olteniţa, judeţul Ilfov, la reparaţia exterioră ce
i s’a făcut şi anum e: F ra ţii  Arghiriadis 100 ]. Pr. St Demetrescu 
40 1. Niţă Nicolae Ştefan 10 1. Alexandru Picher 10 1. Ion Nicolescu, 
Anghel Nicolescu, Dragomir Gheorghe, Neculae Manca, Vasile Tu- 
dorache, Ion Corbean şi Panait Pancu fie-care câte 5 lei. Neculae 
Văleanu, Andrei V. Lazăr, Neculae Pac&rcă, Călin Angliei, Iordaehe 
Dobre, Dobre Velicu, Vasile Iancu, Anghel Pac6rcă, Ganciu Marin, 
Ivan Boţea, Vasile 1. Giurean, Peteu  Micu, Constantin Ciorbagiu, 
Ioniţă Luculisă, Ioniţă Moise, Safta Ciorbagiu, Gheorghe Coteţu, 
Zanfira Negu, Stoica Papacea, Stan R. Mutu, Ştefan Ivănică, Dobre 
Feraru, Stoica M. Feraru , Marinciu Drăgan, Culea Sebe, Ιόη Ilie 
şi Stoica Anghel fie*care câte 4 1. Mihaî Sţan 3 1. 70 b. Dragom ir 
Anghel 3 1. 50 b. S6re Brezae, Gheorghe Merezean, Zanfir Petrişor, 
Rada Stancu, Niculcea Anghel, Dobre Anghel, Marin Samur şi 
Mihale Culea, fie-care câte 3 1. Radu Voicu 2 1. N. Stamelatos 2 1. 
Cristea G. Marcu 2 1, Sore Ion Cioban 2 1. Ion Galfariţa 2 1. Naciu 
Eana 2 1. Ivan Dragne 2 1. 50 b# Ion 1). Mocan 2 1. Anghel Vi- 
descu, Nae Stânciu, Ion Vintilă, lacov Nicolau, Ion Luicean, Dan 
I. NicU'lae, Ion Petra, Petre Opran şi D um itru  C. Cheosaraicu fie
care câte 1 1. Teodor Constantin, Stan Stemata, Petcu Samur, N. 
Ghiţă, Neculae V. Mitea, Vasile Florescu, Şerban Peţa, Gheorghe 
Pană, Pavel Guţă, Ghiţă Ghenu, Ivan I. Ghenu, Neculae Anciu, 
Ruse Anciu, Vasile Gh^rghi, Marin Ulmean, Călin Vaţia, Ene Tudor, 
Ivan Vaţia, Ivan I. Dragne, Ivan Gherghe, Ghiţu Ştefan, Vasile Za- 
haria, Tudorache Constantin, Vasile I. Calciu, lon iţă  Tiianu, Peiciu 
Chiru, Sandu Poppa, Floroa Sandu, Gheorghe Aleeu, Teodor Culiţa, 
Peica Peiciu, Şerban Sima, Mitan Ganea, Radu Tiian, Petre  Penciu, Iv. 
Culea Constantin, Sima Peţa, Călin Sima, Stan Ulmeanu. Ghiţă Pan- 
tofaru, Ioniţă Dobre, Slavu V. Căprar, Călin V. Căprar, Ruse Ganea, 
Vasile Velicu, Ganea Gherghe, Culea I. Stângaciu, Vasile Ene Lungu, 
Gheorghe Luicen, Sand. Culea Florea, Calciu Velicu, Sanfir Calciu, 
Zlate Ivan, Peta Calciu, Petrache Culea, Stoian Constantin, Nedelcu 
Drăgan, Mitea Tudor, Petcu Croitor, Gheorghe Drăgan, Sandu Ivan,
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Ganciu Iancu, Peicu Pascale, ivan V. Lazăr, Dumitru Sima Căprar, 
Melete Vasilciu, Dobre Vasilciu, Slavu Slavu, Călin Ivan, Gherghe 
Petruşcă, Slavu Gherghe, Ghiţă Gingaşu, Dobre Dobre, Voica Călin 
Ruse, Neculae Negu, F lorea Tudorache, Ioniţă Cioplea, Anghel Do
bre. Stan G. Prună, Stan Negu Pădurar, Radu Albu, Gheorghe I. 
Cojocar, Ilie  N0gu. Marin Gheorghe, Dumitru Sima, Mihaiu Badea, 
Stanciu Dincă, Stan S. Ciurar, Dragan Voicu, Ioniţă Voicu, Radu 
M. Cârnu, Zaharia Marin, Iv m  Micu, Radu Zaharia, Dan Petcu, 
Stoica Giolea Stan Gheorghe, Gheorghe Stănescu, R adu Stan, D u 
mitru Ivan, Dum itru Ghiţă, Stan Dinu, Stancu Dinu, Luca Gheorghe, 
Marin Crăciun, Ιόη M. Cristina, Vasile M. Petcu, Dumitru Taiu, FI. 
G. Mocan, Constantin Năstase, Costache Brezae, Gheorghe Lupu, 
Vasile Boşnig^an, Şerban Gheorghe, Grigore Decu, Vasile Coconaşu, 
Stan Negu, Petcu Boşnigean, Ilie Gingaşu, Vasile Ilie Mocan, Gh. 
G. Decu, Anghel Sandu, Marin Petrişor Anica S. Ciurea, Stoica 
Ghiţă, Crăciun Neagu, Constantin Barbu, Iosif Gheorghe, Ene Sima, 
Ivan I. Giurean, Neculae Moise, Ivan Danu, Dan Bulate, Chiţu 
Pavel, Ioniţă Anghel, Gheorghe Mocănaşu, Gheorghe Saitopu, Ivan 
Toşa. Neagu Christea, Velicu Bănică, Enaehe Gristea, Zaharia Giolea, 
Dumitru Alecu, Gheorghe Ţigănilă, Gheorghe Pitirigă, Cristea Mă
răcine, Illie Buzucu şi lacob Illie,fie-care câte 3 lei. Ganea Dragan
2 1. Ivan Stemata 2 1. Culiţa Dragan 2 1. Ivan Petcu 1 1. Marin 
Târloiu 4 1. Ghiţă Pătraşcu 4 1. Culea Dragan 4 1.

Se aduc mulţămirî publice pentru ofrandele făcute parte din fon
durile epitropieî bisericei parohiale „Vovidenia“ din Urbea Focşani 
şi parte cu ajutorul poporenilor acelei parohii, la bisericile de maî 
jos: La biserica parohială „In trarea în Biserică^, doue-spre-^ece 
Mmee legate cu piele cumpărate de epitropie din veniturile parohiei 
în val0re de 192 1. O masă cu un picior şi un dulap de teiti 20 1. 
Opt scaune de Marsilia 56 1. Un penticostar, un tipic, o carte Te-Deum 
t6te legate cu piele 10 1. Doue sfeşnice Imperâteştî cu câte treî e- 
decurî şi treî sfesnice mici de lemn de teiu 140 1. Doue felimare 15 1. 
Doue cărturare de telu lustruit 115 1. Un Iconostas de teiu lustruit 
25 1. La biserica filială „Sf. Nicolae“, Un Iconostas de teiu lustruit 
25 1. Un TÎnd vesminte donate de D l Constantin Nistor, în val0re 
de 200 1. Un sf. Epitaf cumpărat de epitropie şi poporani 500 1. 
Patru  scaune de Marsilia 36 1. Doue sfesnice de arg in t donata de 
D-l Căpitan Ιόη Tomescu 30 1. Doue felinare donate de D-l Nică 
Nistor 15 1. Una masă cu picior şi un dulap de teiu lustruit cum
părat de epitropie 20 lei. Un penticostar, un tipic, una carte de 
Te-Deumuri 22 1. Un cărtu rar de teiu lustru it 55 1. L a  biserica fi
lială „Sf. Voevoc).î“. Doue-spre-$ece Minei, un tipic, un penticostar, 
un Moliftelnic, un ciaslov togat, un catavasier, una psaltire, 60 
predici tote legate, cumpărate de epitropie în valore de 240 1. Una 
masă şi un dulap de teiu lustruit 20 1. Patru scaune de Marsilia Idem 
36 1. Doue felinare Idem 1δ 1. Doue sfesnice mari Imperâteştî cu 
câte tre î  edecurî 140 1. Un Iconostas Idem 25 1.
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Epitropia Biserici Guvi0sa Paraschiva din Urbea Alexandria aduce 
mulţămirî publice Domneî Ecaterina Oprescu din Urbea Brăila care 
a bine-voit a dărui numitei biserici un Epitaf lucrat în fir de aur 
şi argint de China în valore de 200 lei, un chilo unt-de-lemn şi 
doue luminări în valore de 30 lei.

La facerea unui clopot şi clopotniţă la sfînta monastire Cozia, din 
judeţul Vâlcea, contribuind preotul C. Rădulescu, din cătuiia Canta, 
comuna Locusteniî, judeţu l Vâlcea. D-niî avocaţi N. Em. Bonciu, 
Mihail Pavelescu, Grigore Procopiu, N. Dumitrescu şi D-L Procuror 
D. Gonstantinescu, toţi din urbea Rîmnicu Vâlcea, cu câte 5 lei fie
care, acesta prin intervenirea D-iui Teodor Vasiliu, Preşedintele 
Tribunalului Vâlcea, li se aduc mulţămirî publice numiţilor donatori.

D-niî Mihalache Iiieseu, Const. D. Gheorghe, Ioniţă Ilie Baldovin 
şi Gh Stan, din comuna Baldovineştî, jud. Romanaţî, au dăruit o 
evanghelie legată cu marochin, ediţia Sf. Sinod, bisericeî parohiale 
cu hramul Sf. Nicolae, din acea comună; şi locuitorii Ilie Găman, 
ϊόη M. Săraru, Ilie i. Barbu şi Ilie I. bngurenu  de asemena au cum
părat o evanghelie tot ca cea de sus şi ati dăruit-o bisericeî filiale 
cu hramul Sf. Ilie, din cătunu Gubandru, aceeaşi parohie. Pentru 
aceste ofrande se aduc mulţămirî publice pioşiior donatori.

D-l Titu D. Băleanu, proprietar, dăruind bisericeî filiale cu hramul 
Sf. Gheorghe, din Valea Poeneî, îar închinătorii bisericeî parohiale 
cu hramul Sf. Nicolae, ambele biserici din parohia Samarineşti, jud. 
Mehedinţi, cel dintâîu un rînd vestminte bisericeşti de stofă brodate 
cu fir, îar cei de pe urmă un rînd vestminte bisericeşti de stofă 
brodate cu fir şi cîoue rîndurî vestminte bisericeşti naţionale li se 
aduc mulţămirî publice.

D-na Maria Gh. Cameniţă, din com, Poroina-Maie, pl. Blahniţa, 
jud. Mehedinţi, cu propria sa cheltuială a oferit un rînd vestminte 
bisericeşti naţionale în valore de 1 20 lei şi dăruindu-le pentru veş
nică pomenire a ginerelui seu D. G. Margine şi soţia sa Maria, 
bisericeî cu hram ul Sf. ^Ticolae, din comuna Degeraţii, pl. Motru 
de-jos, acelaşi judeţ. Pentru  care se aduce mu^amirî publice.

Se aduc mulţămirî publice Epitropieî bisericel cu hramul Sfînta 
Treime, din urbea Craîova, judeţul Doljiu, care a dăruit Epitropieî 
parohiei Mileştî, acelaşi judeţ, 200 lei, cu cari s’au cumperat căr
ţile de ritual necesare.

Se aduc mulţămirî publice D-luî G. C. Băltenu, proprietar în 
comuna Menţii din Faţă, judeţul Mehediuţî, care a oferit t0tă lem 
năria necesară, valorând 70 l^i, la construirea clopotniţei de la bt- 
serica locală.
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Se aduc mulţămiri publice D-luî Teodor SabovicT, arendaşul mo
şiei Scăeştiî, jude ţu l Doljiu, care a dăruit bisericei Sf. Nicolae, din 
parohia Scaeşti, acelaşi judeţ, un policandru cu 10 lumânări, în 
va 6re de 140 leî.

Epitropia bisericei Sf. Voevo^i, din comuna Grura-Viti0reî, Plaiul 
Tel£jenul, jud. Prahova, aduce mulţămiri publice pers0nelor de mai 
jos, care au bine-voit a dărui numitei biserici urmetorele daruri: D-l 
Boncîu Dumitriu, proprietar şi epitrop al bisericei, un clopot în va
lore de 900 leî, un Sf. Potir şi un chivot; ambele de argint, cu părţi 
suflate cu aur, în val6re de 400 1. D-na Elena B. Dimitriu, o mână 
de argint la Icona D-luî Christos. Preotul Gr. Raffail, parohul B i
sericei, un disc, steua, linguriţa şi copia, t6te de argint, în valore 
de 200 leî. D-na Pr. Gr. Raffael noue mâini de argint, una la Ic0na 
Sf. Nicolae şi una Ic6na Maîceî Domnului. D-l Dumitru Ionescu, o 
colimvitră de aramă. Pentru care epitropia bisericei le aduce mul- 
ţămiri publice.

Parohul bisericei Sf. Procopie din com. Grherghiţa, jud. Prahova 
aduce mulţămiri publice D-lui I. Calinderu, care a bine-voit a da 
pentru împrejmuirea cimitirului bisericei Sf. Dimitrie din acostă pa
rohie materialul necesar, compus din parî nuele, proptele, mărăcini 
şi bulumacî din pădurile Domeniului Cor6neî.

Locuitorul Ιόη C. a Vasil0ei din parohia şi comuna Dobrenii, jud. 
N£mţu a dăruit bisericei din $isa parohie o cădelniţă de metal bacfon 
în valore de 17 Iei. Pentru  care i se aduce mulţămiri publice.

Locuitorul Nicolai Ιόη a Măriei şi soţia sa Paraschiva din parohia 
Bodeştiî-Precisteî de sus, comuna Bodeştiî-Precistei, jude ţu l N0mţu, 
a dăruit Bisericei cu patronul Buna-Vestire din $isa parohie, o ic6nă 
Maica Domnului, în val0re de 100 lei; îar văduva Smaranda Const, 
a F16reî tot la aceaşî biserică, a dăruit asemenea o ic0nă, Sf. Treime 
în val6re de 100 lei. Se aduce mulţămiri publice numiţilor donatori.

D na Ecaterina I Şerpeanu a dăruit doue sfeşnice de lemn în va
lore de 20 lei bisericei cu patronul Sf. Împeraţi din parohia şi com. 
Tudora jud. Botoşani, iar D-l Petrache Dan împreună cu soţia sa 
Margareta a dăruit un lăicer în valore de 12 lei bisericei cu/patronul 
Isvorul Maiceî Domnului din cimitirul Dumbrăveni. Pentru  care se 
aduc mulţămiri publice.

D-na Artemiza C. Stroi a dăruit bisericei parohiale cu patronu 
p iu a  Cruceî din Urbea Iaşî, una cor0nă de argint suflată cu aur, 
ce a aşe^at’o la Icona Sf. Ierarch Nicolae din catapetesma respec
tivă, precum şi o candelă de argint, Iar D-na Paraschiva Voinarovicî 
asemenea tot la acea biserică a dăruit o perdea de dantelă de aţă 
pentru Icona Mântuitorului. Pentru  asemenea fapte lăudabile demne



DONAŢIUNÎ 5 8 3

de imitat şi de alte pi0se creştine se aduc mulţămirî publice num i
telor donat6re,

La capela cu patronul învierea Sf. şi Drentuluî Lazăr de la cimi
tiru l parohiei Bădeniî, judeţul Botoşani s’a donat de către D 1 D. 
Teodoru cu soţia sa Maria una Evangelie legată cu piele ediţia Sf. 
Sinod în valore de 23 lei. D-l D. Bolocan cu soţia sa Profira un 
lăicer de lână ales în val0re de 12 lei; iar de epitropia $iseî parohii 
s’a cumpărat următorele lucruri: Un Utrenier-Leturghier, o carte 
slujba sfinţire! Bisericilor şi o candelă de bronz t0te în valore de 
23 lei 25 bani. Pentru care se aduc mulţămirî publice pioşilor do
natori.

D-l Leon Em. Bogdan proprietarul moşiei Dobrenî a dăruit bi
sericei parohiale Adormirea din parohia Dobrenî, com. Dobrenî jud. 
Nemţu. un felon cu epitrahilul seu în valore de 120 lei. Asemenea 
la biserica filială din Anexa Sărata parohia Dobrenî, s’a făcut un 
curpăn de fier înaintea catapet^smeî în valore de 35 lei, şi un rînd 
vestminte preoţeşti în valore de 60 Iei, la care a contribuit obştia e- 
noriaşilor respectivi. Iar enoriaşul Ion C. a Vasiloeî tot la biserica 
filială a dăruit un rînd de acopereminte pentru Sf. Vase în valore 
de 11 lei. Pentru care se aduc mulţămirî publice numiţilor donatori.

Locuitorii Ion Sore şi Ιόη Vărariu, din parohia Petrosa, comuna 
Găgeştî, jud.eţul Putna, dăruind bisericei parohiale Sf. Nicolae de 
acolo, un Baptistier, în val0re de 70 le i, ' li se aduc mulţămirî 
publice.

D-l Banu M. Dumbravă, din parohia Pietrosa, comuna Grăgeştî, 
judeţul Putna, a dăruit bisericei parohiale Sf. Nicolae, din aceiaşi 
parohie, doue felinare, in valore de 15 lei. Pentru  care se aduc 
mulţămirî publice.

Se aduc mulţămirî publice pers0nelor car! au făcut donaţiunî bi
sericei parochiale cu patronul Sf. Ιόη Ghrisostom, din comuna A- 
verescî, judeţul Roman şi anume: D-l Ion şi Ana Timofte a dăruit 
o cădelniţă de argint, doue sfesnice de alamă în greutate de 16 kg. 
şi o candelă, t0te în valore de 119 lei 70 bani. P r .  Gheorghe Platon 
a dăruit un clopot în greutate de 40 kg., un sfeşnic de alamă în 
greutate de 20 kg., şi 102 volume cărţi diferite pentru bibliotecă, 
în val0re 404 leî. Gheorghe Apostol a dăruit o caneelă de alamă 5 
lei 70 bani. Pr. Vasilie Gheorghiu a dăruit un corp Idiomilar, în 
treî volume legate, un Iermologhion de Ieromonachul Macarie, în
val6re de 44 leî.

Epitropia parchieî Boheştî, judeţul Tecucîu aduce căldur0se mul
ţămirî D-luî Ioniţă^L. Druică, care a bine-voit de a dona bisericei
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parohiale Sf. Voevocjji clin numita parohie o îmbrăcăminte de stofă 
cu cusuturl de fir pe sfinţitul pristol în val0re de 14 lei.

Locuitorul Radu Cosor, din parochia Capatanu, comuna Mera, jud. 
Putna, a dăruit, epitropieî acelei parohii, o casă cu trei prăjini loc, 
spre a servi de locuinţă parochului respectiv, şi întărind acesta do- 
naţiune, prin actul transcris la grefa Tribunalului de judeţ sub No. 
1795, din 2 August 1899. Pentru care se aduc mulţămirî publice.

D-l A^asilie Mitru, funcţionar la G. F. R. Gara Independenţa, jud . 
Covurlui şi soţia sa, a dăruit bisericeî parohiale Sf. Nicolae din corn, 
Bogzeşti, jud. Roman, o iconă Maica Domnului, îm brăcată cu argin t 
în val6re de 40 lei. Asemenea D-l Andrei Butuc a dăruit bisericeî 
parohiale cu patronul Adormirea Maicei Domnului din com. Dămi- 
eneşti, acelaşi judeţ, un sfeşnic mare de .lemn lucrat în strung, cos
tând 10 lei, Iar poporănii acestei biserici contribuind cu suma de 
145 lei, pentru cumpărarea tot la aceătă biserică, a unui rînd com
plect de vestminte preoţeşti de atlas. Pentru  aceste donaţiunî aduse 
numitelor biserici se aduc mulţămirî publice tuturor donatorilor.

Se aduc mulţămirî publice persouelor de mai jos, cari au bine-voit 
a dărui bisericel parohiale Sf. Nicolae din comuna Străonii-de-Sus, 
jud. Putna, mai multe objecte şi anume: D-na Zamfira Gh. Tiron, 
a donat, un sfeşnic mare, de alamă, ou 25 lumînări, în valore de 205 
lei. D-na Marghiola I. Stoica, un sfeşnic mic de alamă, cu 7 lumini, 
pentru Sf. Masă, în val6re de 25 lei. D-na Elena P. Moruzan, una 
cădelniţă de argint plache, în val0re de 35 lei. D-l Nicolae Harabor 
un aşternut de lînă în val0re de 30 lei.

Domnele Tinea I. Tacu, Arghiriţa Simionescu şi Măriuca I. Racu, 
din comuna Corni, judeţul Tecuci, au dăruit bisericeî filiale din co- 
tuna Ungureni, parohia Tătăreşti, acea comună, învelitorile necesare 
pentru Sf. Masă, Iconostas, Analog precum şi o perdea pentru Uşile 
împărăteşti, tote de adamască în val0re de 40 lei. Li se aduc mul
ţămirî publice.
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Strada Principatele- Unite No. 34 (60), Bucureşti.

De Cărţile (tipărite cu litere latine) ce se pot procura dela acestă Tipografie. Cele 
de ritual sînt aprobate de Sf. Sinod al Sf. Biserici Autocefale Ortodoxe Romîne.

No
. 

cu
re

nt
. 

|

T I T L U L  C Ă R Ţ E I .

*

VALOAREA: f Transportul: |\--------
Broşata. Legată 

în piele.
!--------

Legata 
în piele 
şi pînză.

deco
mandată.

jrOjd 
·

I
i

L. B. L. !β · L. !b . T

i L. Ib .! L. B 1
ί 1  M M H

4 9 6 501 , -  -  - 80 1 so l
1 2 Arhieraticon.................................... . . 4 — 9 6;50 -- 80 1 301
1 3

Al doilea Paraclis al Nâscătorel de D-zeu -- 50 ■-- L ţ
1!50 40 -- - I

I ^ Apostol........................... . . . . . 7 12• ·

I
.  “ 9|50 r %î».

1  k 1 301
|  B l

8 ^ Arheologia biblică de Is. de Oncîul. 15 _

---------------------- I —
1  ή ·

------------------- — 1 301
I ^ Autocefalia Bisericei Romîne . . . . --------------------- 50 ----------------------

— — —.  - ----------------------- 40 —  I
I 7 Biblia de Buzău (cu litere vechi). .  . 10

---------------------

------------------ 20 1

---------------------- -1
1 ·

3
1 8 Canonul, Acatistul şi Viaţa Sf. Ecaterina 1 — ----------------------

9 2 50 ;50
1 9 ; Carte de Rugăciuni.................................... 1 --------------------- 8 30 2;26 60 1 301
■ 10 , Carte de llu g â c îu n î (ediţie de lux). 2 4 3 60î 1 301

I  1

1 n

i n j Carte de Te Deum.................................... 1 --------------------- 1 50 !60; 1 301
|Î12 Carte forte folositore de suflet (sau Carte e V*- , · i

de D uhovnicie).................................... | 3 --------------------- 8 — 0 50 : ’ ·  #  1 
*  . A .  .# 80 1 301

1 13 Cartea Psalmilor (traducere şi explicare) -
ί  H

1

* *

0 50 -------------------- -------------------- ί —
-------------------- --------------------

— 1 30 1

1 14 Catavasier (Octoih m ic ).......................... 2 * *

0 8 80 ---------------------- 70 1 30 1

115 Cazania. . . . . . . . . · » · 6 11 8 50 — 11301
116 Cuvinte pentru săptămîna înttla a Pos
1 tului Mare.................................... ..... . 1 — -- -- 2 50 50I —
1 17 Cuvinte sufleteşti (de Carmen Sylva) . 1 50 5 : * »■ 3 50 60 1 3 0 |
6 18 Didahii (învăţături) de Ilie Meniat . . 8 -- 14 -- 10 50 — 1 301
Si19 Enciclica Sinodală Patriarhală C/politanăj -- 20 -- .

-- -- -- " 35 -- — 1
1120 ii 1 E v a n g h elia ............................................... 10 -- 17 -- 15 1 501\ | %
921 » în 12 limbi (la Vecernia dela Paşti) / 50 -- --- 1 50 " ,40 --- — j
822 Evhologiu (M olitvelnic).......................... 8 -- 13 • #% 10 50 -- : 1 301
123 Introd. în Test. Vechlii de Is. de Oncîul. 10 — -- -- V-- ·— 1 1 301
g 24 Istoria Bisericăscă de Euzebiu. . . . 3 50 -- -- 5 30 -- 80 1 301
125 Istoria Bisericăscă de Sozomen . . . 8 — -- -- 4 80 — 80 1]301
126 învăţătura creştinăscă (partea I şi II) . 2 -- -- -- 4 50

I

-- 80 1 301
I 27 Legea organică şi Regulamentele Sf. Sinod 1 —

_ --------------------- 2 50
r  -

50 ---------------------
—  s

5 28 Liturgierul.................................................... 4 --------------------- 9 --------------------- 6 50 i  -  J 80 1 301
129 Liturgia Sf. Ion Gură-de-Aur . . . . --------------------- 50 —

-------------------- 1 50 ------------------ Γ 40 *

—  1
■30 Mărturisirea ortodoxă (Ediţia Sf. Sinod). 1 25 ----------------------- 2 50 --------------------- 60 ---------------------

f  ■

■ 31 Minee (pe tot a n u l) ............................... 120 --------------------- 180 -------------------- 150 ---------------------
— — 4 501

|32 Monastirile şi Bisericile din Romînia . 2 ---------------------- -------------------- 4 --------------------- ---------------------- 70 1 80; I
133

•

Octoihul cel m a re .................................... 20 27 ------------------ 23 --------------------- — ---------------------- 1 501
634 Orologiul cel mare (Clasoslov bogat) . 25 -------------------- 82 — 29 50 •  — --------------------- 1 501
135 Orologiul cel m ic .................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 8 50 6 50 5 30 -------------------- X 80 1 301
136 Panihidă (Rîndulala Parastasului). . . 1 ------------------- 2 ------------------ 60 --------------------- — I
137 Paraclisul Sf. Dumitru Basarabov . . --------------------- 25 ------------------ 1 --------------------

1
35 ---------------------- — 8

138 > Sf. Dumitru Isvorîtorul de Mir 1 -------------------- — — 2 50 50 --------------------- —  1
139 > Sf. F i lo t e a ...................................................................................................................................................................................................................................................................... 1 — . ---------------------- --------------------- 2 50

j ' ^
50 -------------------- — I

140 Sf. M in a .................................... — 50 -------------------- -------------------- li 50 40 ---------------------- — I
141 > Sf. Paraschiva.......................... --------------------- 80 ---------------------- --------------------- 1180 50 —

—  1
J42 Parohiile Urbane şi Rurale din Ţără . 1 50 ----------------------- --------------------- 2|50|| --------------------- 60 — 1



VALOAREA

Hoco- Impacho- 
mandată. tată.

48 Pâne. spre f i i n ţ ă ..................................... ..............  1 50 1 — — 50 ------- 1
44 P enticostar...............................................  81— 1 8 — 10j50 ------- 1801
45 Predicator (fragment) de In. Moisiu. . — 50 -------- ---------— 50 ---------1
46 Prohodul D om nulu i...............................  1 — -------- 2 — — 6 0 -------1
47 Psaltirea (format mare)........................... 5 — 10 — 7 50 — 80 1 80,1
48 Psaltirea (format m i c ) ........................... 1 10 8 40 2 85 — 60 1 801
49 Regulament pentru costumul Clerului . — 50 --------  1 50 — 50 -------I
50 RînduIala^Proscomidie! (tablou) . . . — 50 ----------------- — 60 --------- 1
51 Slujba In v ie t 'e î.................................... 2 — 5 — 8:80 — 70 1301
52 Slujba Sfinţire! B isericei.........................  2 — 5 — 8 80 — 70 1 8 0 |
58 Studiu despre I e r a r h ie ..........................— 50 ---------- — — — 50 — ^-1
54 Ş6se-zecl şi patru cuvinte (Predice). . 4 — 9 — 6 50 — 80 1 30 |
55 Tipic A rhieresc......................................... — 50 ---------- 1 50 — 50 ------- 1
56 Tipic Bisericesc.........................................  8 — 6 — 4 80 — 70 1 801
57 Tratat despre cinstirea Sf. Icone . . . — 50 -------- ---------— 50 — I
58 Triod .........................................................  20 — 2 7 — 2 3 — -------- 1 501
59 Viaţa Repausaţilor.................................... 2 — — j— 3 80 — 70 1 30||
La comande de mal multe cărţi, costul transportului va fi redus.
Transportul indicat e valabil numai pentru Regatul Romînia. Pentru stre- 

inătate, costul transportului va fi sporit potrivit necesităţel.
Transportul e fixat în vederea expediere! cărţilor prin poştă.
Cu trenul nu se pot trimite de cît pachete cu- cărţi, cari vor avea greutatea 

lela 5 kilo în sus. Costul transportului va fi cel obicinuit la Căile Ferate.
La unele cărţi s’a prevăzut costul transportului şi pentru cazul că se vor tri

mite sub bandă, recomandate, şi pentru cazul că se vor trimite împachetate. 
Recomandate se pot trimite numai cărţi broşate. Acele cărţi însă pentru cari 
ru s’a prevăzut costul transportului în rubrica „împachetată", se pot trimite re
comandate şi în cazul cînd s’ar cere legate. Cărţile pentru cari nu s’a prevăzut 
costul transportului în rubrica „recomandată“, nu se pot trimite de cît împachetate.

Comandele se vor executa numai după trimiterea costului, sau cu ramburs.
Doritori! de a li se trimite cărţile porto, vor binevoi a trimite cheltuelile ce 

se fac pentru fract ori scrisore de expediţie, ambalaj şi transport la poştă sau la gară.
Acel cari vor voi a li se trimite cărţile cu ramburs, vor fi încărcaţi şi cu 

costul transportului banilor, aşa că, la primirea pachetului vor avea a plăti nu
mai val6rea rambursulul.

Cărţi sub bandă, nerecomandate, nu se trimit.
Acel cari vor voi a avea acte justificative pentru sumele ce trimit Direcţiune! 

aceste! Tipografii, vor binevoi a trimite şi costul timbrelor.

>

La comande se va indica neapărat Oficiid Postai, orî Gara cea mat apropiată

Se mal află de vînzare următorele Icone, în mal multe culori, aprobate de Sf. Sinod: 
Buna-Vestire (mărimea: 22/32 c. m.), Domnul Christos în 8 culori (24/82), idem 
în 12 culori (22/33), Sf. Dumitru (19/83), Sf. Ecaterina (20/30), Sf. Elefterie 20/80), 
Sf. Filotea (22/82), Sf. Gheorghe (24/33), Sf. Ion Botezătorul (24/35), Sf. înger Păzi
tor (21/83), Maica Domnului (22/33), Sf. Nicolae (24/35), Sf. Paraschiva (22/82), 
Soborul Sf. Apostoli (22/33), Soborul Sf. îngeri (22/32) şi Sf. Varvara (24/35). 
Fie-care Iconă se vinde cu 30 bani. Icdnele se pot trimite numai împachetate; de 
aceea, mal puţin de 10 Icone nu se pot expedia, ca să ajungă la destinaţie în 
bună stare. Costul transportului este de 1 leii 80 bani pînă la greutatea de 5 

de aci în sus, transportul e proporţional cu greutatea şi val0rea.

căstă Tipografie se mal află de vînzare şi reel 4 Sf. Evangheliştl, tipă
riţi peSsatiV, pînză şi hîrtie, trebuincloşl la sfinţirea Bisericilor, pentru Sf. Masă. 
Preţul a 4 pf. Evangheliştl, este: pe satin 3 lei, pe pinză 2 le! şi pe hîrtie 50 
bahî. Ti?an$portul, în plic recomandat, costă 80 bani.

•  M ■i i de cărţi f i  costul lor se vor adresa D - l l l t  D r . C o n st. CJliricescM
D ir e c t i v u l  T ip o g r a fie i  C ă r ţi lo r  B is e r ic e ş ti .  B u c u r e ş t i .  '


